О Б Р А З Л О Ж Е Њ Е


	I Правни основ за доношење закључка

	Правни основ за доношење закључка садржан је у одредби члана 43. Закона о Влади („Службени гласник РС”, бр. 55/05, 71/05-исправка, 101/07, 65/08 и 16/11, 68/12-УС и 72/12, 7/14 - УС и 44/14), којом је прописано да када не доноси друге акте, Влада доноси закључке.

II Разлози за доношење закључка

Реформа јавних финансија треба да обезбеди напредак у области макроекономске стабилности, ефикасно и сврсисходно распоређивање и коришћење јавних ресурса и унапреди услуге које пружа државна управа у Републици Србији, уз повећање транспарентности и укупне функционалности управљања јавним финансијама, усклађивање са међународним стандардима и испуњење неопходних предуслова за приступање Европској унији.
Први Програм рeфoрмe управљања jaвним финaнсиjaма 2016 – 2020 (у даљем тексту: ПРУЈФ) усвојила је Влада Републике Србије 28. новембра 2015. године, а након две и по године успешног спровођења и у складу са препорукама Европске комисије и СИГМА, Програм је ревидиран и усвојен 26. септембра 2019. године са пратећим Акционим планом за период јул 2019- децембар 2020. године. 
Разлог доношења новог ПРУЈФ је истицање важења претходног документа, као и потреба за континуитетом реформи у овој области. Предлог ПРУЈФ 2021-2025 са пратећим Акционим планом за исти период припремила је Радна група за израду, праћење и извештавање о спровођењу ПРУЈФ 2021-2025 (у даљем тексту Радна група ПРУЈФ), коју чине представници следећих институција: Министарство финансија, Канцеларија за јавне набавке, Републички Секретаријат за јавне политике, Генерални секретаријат Владе, Министарство државне управе и локалне самоуправе, Служба за управљање кадровима, Министарство за европске интеграције, Канцеларија за ревизију система управљања средствима Европске уније, Државна ревизорска институција, Одбор Народне скупштине за финансије, републички буџет и контролу трошења јавних средстава, и основана је решењем министра финансија. 
Општи циљ Предлога ПРУЈФ 2021-2025 је остваривање одрживог буџета са стабилним јавним дугом у односу на БДП уз помоћ бољег финансијског управљања и контроле, процеса ревизије и повезивања буџетског планирања са приоритетним циљевима Владе и јавним политикама. Предлогом ПРУЈФ 2021-2025 обухваћене су, као и раније, све фазе буџетског циклуса. Програм ће у наредном петогодишњем периоду представљати основу за даљи напредак и модернизацију у области управљања јавним финансијама и садржи шест посебних циљева Програма.  
Предлог ПРУЈФ 2021-2025 се у великој мери ослања и на обавезе Републике Србије у процесу преговора о приступању ЕУ у преговарачким поглављима релевантним за ову реформу. Реформа управљања јавним финансијама, према новој методологији приступних преговора са ЕУ, спада у област кластера I - Основе у оквиру политике реформе јавне управе и има хоризонтални значај за многе области, као што је макроекономска стабилност, добра управа, пословно окружење, транспарентност и сл. а појединачна преговарачка поглавља налазе се у оквиру и других преговарачких кластера.
Реформа јавних финансија је и предмет посебног дијалога са Европском комисијом у оквиру Специјалне групе за реформу јавне управе која је формирана на основу Споразума о стабилизацији и придруживању са ЕУ. Мерила и обавезе преузете у процесу приступања ЕУ представљају значајне смернице за процес реформе управљања јавним финансијама и у наредном петогодишњем периоду.
Успешна реализација ПРУЈФ представља један од општих услова за одобрење Секторске буџетске подршке Eврoпскe униje из ИПA срeдстaвa за све области и секторе у којима се она пружа, имajући у виду дa су рaзвиjeнe jaвнe финaнсиje jeдaн oд општих предуслoвa дoдeљивaњa сeкoрскe буџeтскe пoдршкe EУ. 
Предлог ПРУЈФ за период 2021-2025. године је усклађен са кровном Стратегијом реформе јавне управе 2021-2030 и другим планским, и документима јавних политика у овој области који су хијерархијски нижи од ПРУЈФ. 
У складу са Законом о планском систему Републике Србије Предлог ПРУЈФ 2021-2025 предвиђа припрему Извештајa о реализацији на годишњем нивоу. Извештавање координира и спроводи Технички секретаријат Министарства финансија у Одсеку за програмирање пројеката финансираних из средстава Европске уније и развојне помоћи, Сектора за међународну сарадњу и европске интеграције у сарадњи са Радном групом ПРУЈФ. 
Утицај реализације реформе управљања јавним финансијама у Републици Србији има знатно шири утицај од самог унапређења рада и капацитета институција носилаца реформских процеса и представља значајни допринос унапређењу квалитета јавне управе у целини.

III. Финансијска средства потребна за спровођење закључка
Све организационе јединице и институције одговорне за реализацију мера и активности овог Програма планирају неопходна буџетска средства у оквиру лимита који се за сваког буџетског корисника утврђују у процесу припреме и доношења Закона о буџету, у циљу спровођења планираних мера и активности за сваку буџетску годину. 

