O Б Р А З Л О Ж Е Њ Е

I  Правни основ за доношење Стратегије за борбу против ширења оружја за масовно уништавање
Правни основ за доношење Стратегије за борбу против ширења оружја за масовно уништавање је чл. 38. став 1. Закона о планском систему Републике Србије („Службени гласник РС”, број 30/18) који прописује да документ јавних политика на републичком нивоу усваја Влада, осим ако је другачије прописано посебним законом. 

Уставни основ за доношење Стратегије je члан 16, став 2 Устава Републике Србије, у којем је дефинисано да су општеприхваћена правила међународног права и потврђени међународни уговори саставни део правног поретка Републике Србије и непосредно се примењују. Наведеном Стратегијом примењује се Резолуција 1540 Савета безбедности Уједињених нација. Повеља Уједињених нација је објављена у Службеном листу ДФЈ број 69/45. 

У складу са чланом 25 Повеље УН, државе чланице су у обавези да поштују и спроводе одлуке Савета Безбедности Уједињених нација, односно резолуција које  усвоји.
II Разлози за доношење Стратегије за борбу против ширења оружја за масовно уништавање
Савет безбедности Уједињених нација усвојио је једногласно 28. априла 2004. године Резолуцију 1540. Овај документ на свеобухватан начин, дефинише заједничке напоре за супростављање међународном миру и безбедности, који проистичу из опасности од ширења оружја за масовно уништавање и средстава за њихово преношење. У складу са обавезама из Резолуције 1540 СБ УН, све државе чланице УН треба да усвоје ефикасне мере и средства за успостављање пуне националне контроле ради спречавања производње, као и непролиферације оружја за масовно уништавање, одговарајућих материјала и средстава за њихово преношење.

С обзиром на значај која имају питања у вези са спречавањем ширења оружја за масовно уништавање за међународну безбедност, као и циљева и обавеза који су дефинисани овом резолуцијом, Савет безбедности је основао Комитет 1540. Мандат овог Комитета је продужаван више пута, да би сходно Резолуцији 1977 СБ УН његов мандат био продужен за наредних десет година. Задатак овог Комитета је да прати примену резолуције, као и да пружа стручну помоћ државама чланицама ради извршавања наведених обавеза. Након усвајања Резолуције 1540 СБ УН, државе чланице УН су биле у обавези да достављају редовне извештаје у вези са извршавањем обавеза, односно периодичне извештаје о оствареном напретку на плану њене примене. Након усвајања Резолуције 1540, Савет безбедности Уједињених нација је усвојио Резолуцију 1673, Резолуцију 1810, Резолуцију 1977, Резолуцију 2055 и Резолуцију 2325, којима су прецизиране обавезе држава чланица Уједињених нација на плану спречавања ширења оружја за масовно уништавање. У најскорије усвојеној Резолуцији 2325, коју је Савет безбедности Уједињених нација усвојио 15. децембра 2016. године, подвлачи се важност наставка напора држава чланица УН на континуираној изградњи националних капацитета и јачању законодавства на плану спречавања ширења  нуклеарног, биолошког и хемијског оружја за масовно уништавање, пре свега како ово наоружање не би дошло у посед недржавних чинилаца, попут терористичких организација.  
  Резолуције 1673 и 1977 Савета безбедности Уједињених нација препоручиле су усвајање националних акционих планова за примену Резолуције 1540. Сврха усвајања Националног акционог плана за примену Резолуције 1540 Савета безбедности Уједињених нација  је да се обезбеди конкретизација извршавања обавеза из поменуте резолуције, препоруче мере и активности које треба остварити у циљу унапређења њене примене на националном плану.

Република Србија је усвојила Национални акциони план за период 2018-2022. године, у циљу даљег наставка унапређења норми, принципа, стандарда и процедуре, као и јачања административних и кадровских капацитета на плану извршавања међународних обавеза у области непролиферације, посебно у контексту обавеза из Резолуције 1540 СБ УН. 
Република Србија је од доношења Резолуције 1540 Савета безбедности Уједињених нација поднела четири извештаја о њеној примени (2005, 2006, 2008. и 2011. године). Последњи такав извештај који је упућен Комитету Савета безбедности за примену Резолуције 1540 Савета безбедности Уједињених нација садржао је информације о спроведеним активностима и усвојеним националним мерама за имплементацију Резолуције 1540 СБ УН у периоду 2008-2011. Овај извештај је објављен на веб сајту Уједињених нација као званичан документ. На овај начин наша земља је била уврштена у групу држава чланица УН које су праворемено, и на свеобухватан начин испуниле своје међународне обавезе по овом основу. 

Влада Р. Србије је 31. јануара 2018. године донела Закључак 05 Број: 337-628/2018, којим се усваја Национални акциони план за примену Резолуцији 1540 Савета безбедности Уједињених нација о спречавању ширења оружја за масовно уништење и средстава за њихово преношење, за период 2018-2022. Претходно је 19. априла 2012. године донела Закључак 05 Број: 018-2695/2012, којим се усваја Национални акциони план за примену Резолуцији 1540 Савета безбедности Уједињених нација о спречавању ширења оружја за масовно уништење и средстава за њихово преношење, за период 2012-2016. године, чиме је наша земља постала прва држава из ширег региона која је усвојила овај важан међународни документ. Према процени експерата ОЕБС, усвојени документ представљао је добар модел који је накнадно послужио другим државама учесницама ОЕБС за извршавање ове међународне обавезе. У питању је захтевна и комплексна међународна обавеза за коју све државе чланице Уједињених нација не поседују одговарајуће националне капацитете за њено остваривање. Шта више, Р. Србија је усвајањем Националног акциног плана 1540 ушла у групу малобројних чланица Уједињених нација које су, у првом кругу, испуниле ову своју међународну обавезу.
Имајући у виду да је Република Србија опредељена да и даље развија свој административни и регулаторни оквир и да унапреди ниво примене мера у области борбе против ширења оружја за масовно уништење, те да је недавно усвојена Резолуција 2325 СБ УН потврдила значај континуиране имплементације Резолуције 1540 СБ УН, као и преузету обавезу у оквиру Центра за безбедносну сарадњу у Југоисточној Европи (RACVIAC) према којој су учесници у раду Центра дужни да донесу Стратегију за борбу против ширења оружја за масовно уништавање и сарађују у овој области, припремљен је Нацрт Стратегије за борбу против ширења оружја за масовно уништавање. Иницијативу за успостављање регионалне сарадње у борби против ширења оружја за масовно уништавање и усвајање националних стратегија покренуле су земље оснивачи Центра за безбедносну сарадњу, које у раду RACVIAC учествују у својству придружених чланова (најистакнутије су САД, Русија, Немачка, Француска, Велика Британија, Шпанија) и које активно подржавају и прате рад Центра. Предлог су одлуком Мултинационалне саветодавне групе (MAG – Multinational Advisory Group) RACVIAC, која је надзорни и управљачки орган RACVIAC, прихватиле све чланице организације. У складу са наведеним припремљен је Нацрт Стратегије за борбу против ширења оружја за масовно уништавање који прати очекивану форму и који је усклађен са претходно донетим стратегијама других држава чланица Центра. Од девет држава чланица RACVIAC стратегију су усвојиле све чланице, осим Бугарске и Србије које су у процесу усвајања стратегије, и Молдавије која је, као посматрач у RACVIAC, на добровољној бази одлучила да донесе наведену стратегију. Експерти Европске команде САД (USEUCOM), Агенције за смањивање одбрамбених претњи (DTRA) и Иницијативе за безбедност против пролиферације (PSI), који имају саветодавну улогу у раду RACVIAC, као и представници Центра за безбедносну сарадњу оценили су Нацрт Стратегије за борбу против ширења оружја за масовно уништавање Републике Србије као свеобухватан и садржајан документ, веома компатибилан са стратегијама других учесника RACVIAC, што је и био циљ успостављања пројекта. 
III
Процена потребних финансијских средстава

За спровођење Стратегије за борбу против ширења оружја за масовно уништавање за период 2021-2025. године средства су обезбеђена Законом о буџету за 2021. годину. Спровођење Стратегије не изискује посебна финансијска средства из буџета Републике Србије. Средства су обезбеђена у оквиру редовних активности на разделу: 15. Министарство унутрашњих послова, 16. Министарство финансија, 17. Министарство спољних послова, 19. Министарство одбране, 23. Министарство правде, 24. Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде, 25. Министарство заштите животне средине, 26. Министарство просвете, науке и технолошког развоја, 27. Министарство здравља, 32. Министарство трговине, туризма и телекомуникација, 36. Безбедносно-информативна агенција и др. За 2022. и 2023. годину средства ће бити одређена у складу са билансним могућностима и лимитима које одреди Министарство финансија Републике Србије. Детаљнија разрада предвиђених мера обухваћена је важећим Националним акционим планом за примену Резолуције 15 40 Савета безбедности Уједињених нација о спречавању ширења оружја за масовно уништавање и средстава за њихово преношење, за период 2018-2020. година.
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