ОБРАЗЛОЖЕЊЕ

I	Правни основ за доношење закључка
Правни основ за доношење закључка садржан је у одредби члана 43. став 3. Закона о Влади („Службени гласник РС“, бр. 55/05, 71/05-исправка, 101/07, 65/08,16/11, 68/12-одлука УС, 72/12, 7/14-одлука УС, 44/14 и 30/18-др. закон), којом је прописано да када не доноси друге акте, Влада доноси закључке.
II	Разлози за доношење закључка
У оквиру процеса економског и фискалног надзора државе чланице ЕУ израђују документе (Програм конвергенције/стабилности и Национални програм реформи) путем којих се обезбеђује мултилатерални надзор и координација економских политика држава чланица Европске уније (ЕУ). У циљу припреме за учешће у овом процесу економског и фискалног надзора у ЕУ, Република Србија, као држава кандидат за пријем у чланство ЕУ, у претприступном периоду израђује документ под називом Програм економских реформи, у даљем тексту: ЕRP (Economic Reform Programme).
ERP садржи средњорочни оквир макроекономске и фискалне политике, са посебним освртом на процену екстерне одрживости и главних структурних препрека расту, као и конкретне приоритетне структурне реформе којима се непосредно подржава макро-фискални оквир политике, отклањају препреке расту и запошљавању и повећава конкурентност националне економије.
Закључком Владе Републике Србије 119-8012/2018 од 28. августа 2018. године, министар финансија је одређен за националног координатора и руководиоца Радне групе за израду и праћење спрoвођења ЕRP. Решењем министра финансија је 5. априла 2021. године иновирано чланство Радне групе за израду и праћење спровођења ЕRP у коју су именовани представници следећих институција:
· Министарства финансија,
· Републичког секретаријата за јавне политике,
· Генералног секретаријата Владе,
· Кабинета председника Владе,
· Народне банке Србије,
· Министарства трговине, туризма и телекомуникација,
· Министарства спољних послова,
· Министарства привреде,
· Министарства грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре,
· Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде,
· Министарства заштите животне средине,
· Министарства рударства и енергетике,
· Министарства правде,
· Министарства просвете, науке и технолошког развоја,
· Министарства здравља,
· Министарства државне управе и локалне самоуправе,
· Министарства за европске интеграције,
· Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања,
· Министарства омладине и спорта, 
· Министарства за људска и мањинска права и друштвени дијалог,
· Кабинета министра без портфеља задуженог за унапређење развоја недовољно развијених општина,
· Кабинета министра за иновације и технолошки развој,
· Републичког геодетског завода,
· Канцеларије за јавне набавке,
· Тима за социјално укључивање и смањење сиромаштва,
· Канцеларије за информационе технологије и електронску управу,
· Комисије за контролу државне помоћи,
· Националне службе за запошљавање,
· Републичког завода за статистику.
Део документа који се односи на макроекономски и фискални оквир припремило је Министарство финансија у сарадњи са Народом банком Србије, уз ослањање у великој мери на Фискалну стратегију за 2022. годину са пројекцијама за 2023. и 2024. годину. Рад на припреми садржаја осталих поглавља овог документа која се односе на структурне реформе координирали су Министарство финансија и Републички секретаријат за јавне политике (РСЈП), у свом капацитету тела надлежног за анализу, идентификовање потреба и достављање иницијатива за израду стратешких докумената којима се утврђују јавне политике. 
Приоритетне структурне реформе у поглављу 5. дефинисане су у складу са смерницама Европске комисије (ЕК) из јуна 2021. године, и усмерене су на побољшање конкурентности и привредног раста. Приоритетне структурне реформе организоване су у тринаест кључних области: управљање јавним финансијама; зелена транзиција; дигитална трансформација; пословно окружење и смањење сиве економије; истраживање, развој и иновације; реформе у области економских интеграција; реформе енергетског тржишта; реформе транспортног тржишта; пољопривреда, индустрија и услуге; образовање и вештине; запошљавање и тржиште рада; социјална заштита и инклузија и систем здравствене заштите. Анализа наведених области представљена је у виду два одељка: одељак 5.1. – Идентификација три кључна изазова за конкуретност и инклузивни раст и повезане структурне реформе и одељак 5.2. – Анализа препрека у осталим областима (које нису покривене у одељку 5.1.) и одговарајуће структурне реформе.
ЕRP је преносни (енг.„rolling“) програм тако да сваки нови циклус његове израде у извесној мери представља континуитет у области приоритетних структурних реформи. Наиме, изабране структурне реформе настављају се из претходног периода и у складу су са националним документима, националним и регионалним стратегијама, кључним документима у процесу приступања Републике Србије ЕУ као и препорукама Савета за економска и финансијска питања ЕУ из јула 2021. године (ECOFIN Савет), а њихова реализација очекује се у наредном средњорочном периоду.
Постизање сагласности о томе које су макроекономске и секторске структурне реформе приоритетне за унапређење конкурентности и раста на краћи и средњи рок, потврђује настојање Републике Србије да обезбеди одржив раст, унапреди конкурентност и убрза економско приближавање ЕУ. Приоритизација структурних реформи у овиру једног документа Владе, чија је израда централно координирана, додатно доприноси ефикасности и ефективности читавог процеса.
У циљу бољег надзора координације економског управљања, са европским институцијама ће се у 2022. години водити дискусија о садржају овог документа као и спровођењу препорука ECOFIN Савета из јула 2021. године. Резултати те активности ће се одразити и на годишње извештаје ЕК (енг.„Country Report“) као и на процес преговора у релевантним областима. Кредибилна реформска агенда изложена у ЕRP-у биће подржана значајним средствима из ИПА фондова.
Ове године Република Србија пролази кроз осми циклус припреме ЕRP-а. Припреме за циклус ЕRP 2022-2024. почеле су организовањем иницијалног састанка 27. јула 2021. године који је, у складу са смерницама Владе Републике Србије о смањењу ризика од ширења Ковид-19 вируса, одржан он-лајн. На овом састанку који су Министарство финансија и Републички секретаријат за јавне политике организовали учествовали су представници свих релевантних институција које учествују у изради овог документа, као и представници Делегације Европске уније у Републици Србији, Народне скупштине и цивилног друштва. Представљен је циклус израде ERP 2022-2024 и Смернице Европске комисије за израду ERP 2022-2024. године. Регионални састанак ERP координатора са представницима Европске комисије, на коме су презентирана досадашња искуства и нове смернице за израду ERP, одржан је он-лајн 24. и 25. јуна 2021. године. Као и до сада, и у осмом циклусу израде ЕRP-а посебна пажња је била усмерена на консултације са представницима цивилног сектора и стручне јавности. Консултације са свим заинтересованим странама су и ове године додатно појачане и обављене у два циклуса. Процес свеобухватних консултација је почео 25. октобра 2021. године, када је прелиминарна листа изабраних структурних реформи стављена на увид широј јавности, постављањем на сајт Министарства финансија и Републичког секретаријата за јавне политике, док је први нацрт целокупног документа који садржи коначну листу од 21 приоритетне структурне реформе постављен 7. децембра 2021. године, остављајући могућност свим заинтересованим странама да својим коментарима допринесу побољшању документа и учествују у креирању политике у овој области. Завршне консултације са представницима заинтересованих страна одржане су 23. децембра 2021. године. а представници Владе Републике Србије су, током дискусије на састанку дали одговоре на изнете коментаре. 
Финални нацрт ЕRP 2022-2024 достављен је свим релевантним институцијама на мишљења са роком за изјашњавање до 6. јануара 2022. године. 
Рок за достављање енглеске верзије ЕRP 2022-2024 Европској комисији је 31. јануар 2022. године. Узевши у обзир све претходно наведено, неопходно је хитно усвајање ЕRP-а на Влади, како би се испуниле обавезе Републике Србије у процесу приступања ЕУ.

III. Финансијска средства потребна за спровођење закључка
За спровођење овог закључка, односно за реализацију приоритетних структурних реформи дефинисаних у оквиру тематских области, биће неопходна финансијска средства, како из буџета Републике Србије, тако и из осталих извора финансирања, као што су ИПА фондови, донаторски програми, кредити међународних финансијских институција, и сл. Утицај структурних реформи на буџетске приходе и расходе представљен је у поглављу 6. Буџетске импликације структурних реформи, Табели 10: Ефекти структурних реформи на буџет која се налази у прилогу документа, као и у оквиру сваке појединачне структурне реформе.

ПРЕДЛОГ

На основу члана 43. став 3. Закона о Влади („Службени гласник РС“, бр. 55/05, 71/05-исправка, 101/07, 65/08,16/11, 68/12-одлука УС, 72/12, 7/14-одлука УС, 44/14 I 30/18-др. закон), на предлог Министарства финансија,

Влада доноси
ЗАКЉУЧАК

1.	Усваја се Програм економских реформи за период од 2022. до 2024. године који
је саставни део овог закључка.
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