ОБРАЗЛОЖЕЊЕ

I
ПРАВНИ ОСНОВ
Правни основ за доношење Стратегије за стварање подстицајног окружења за развој цивилног друштва у Републици Србији за период од 2021-2030. године налази се у одредби члана 38. став 1. Закона о планском систему Републике Србије („Службени гласник РС”, број 30/18), којим је прописано да документ јавних политика на републичком нивоу усваја Влада, осим ако је другачије прописано посебним законом. 

II 
РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ СТРАТЕГИЈЕ 
Цивилно друштво се данас сматра неопходним састојком сваког демократског поретка. Допринос цивилног друштва у очувању и јачању демократије, политичке стабилности и економске и социјалне кохезије, препознат је у свим модерним демократским друштвима. Постојање подстицајног окружења за развој цивилног друштва, у оквиру кога је и сарадња власти са цивилним друштвом, је политички критеријум за чланство у Европској Унији. Хоризонтални политички критеријум сарадње органа државне управе и организација цивилног друштва је саставни део сваког извештаја Европске комисије о напретку Србије од 2005. године, када је ЕУ дала позитивну оцену на Студију изводљивости, чиме су уједно и започели преговори о Споразуму о стабилизацији и придруживању. Развијен цивилни сектор снажан је индикатор демократизације друштва у целини, и као такав представља један од кључних показатеља владавине права, и самим тим је у директној вези са испуњавањем политичких критеријума ЕУ за придруживање. Извештај Европске комисије о напретку Србије (progress report) за 2021. годину констатује, између осталог, да стратегија подстицајног окружења још увек није усвојена, те да је потребно уложити напоре како би се обезбедила „системска сарадња“ између Владе и цивилног друштва, као и да је потребно на терену успоставити повољно окружење за развој и финансирање цивилног друштва. Усвајањем овог стратешког документа Влада Републике Србије, препознаје значај, улогу и функцију цивилног друштва у модерним демократским друштвима и одређује своје даље залагање ка унапређењу правнoг и институционалног оквира као и демократских пракси за његово слободно деловање. Влада препознаје неопходност обезбеђивања окружења које омогућава организацијама цивилног друштва да делују независно и несметано и да створи додатне механизме сарадње који подстичу веће учешће цивилног друштва у свим реформским процесима. 

Министарство за људска и мањинска права, у складу са својим делокругом прописаним чланом 12. Закона о министарствима („Службени гласник РС”, број 128/2020), приступило је у марту месецу изради овог стратешког документа спровођењем јавних консултација за припрему ex-ante анализе. Након формирања Посебне радне групе за израду текста Стратегије за стварање подстицајног окружења за развој цивилног друштва у Републици Србији за период од 2021-2030. године, приступило се изради полазних основа за израду Стратегије, како кроз непосредан рад чланова радне групе тако и спровођењем јавних консултацијама за цивилним сектором и свим заинтересованим лицима, након чега је радана група припремила предлог овог документа.

III 
ОБЈАШЊЕЊЕ ПОЈЕДИНАЧНИХ РЕШЕЊА

Стратегија за стварање подстицајног окружења за развој цивилног друштва у Републици Србији за период од 2021. до 2030. године (даље у тексту: Стратегија) садржи следеће делове: 

Увод у коме је укратко представљен контекст релевантан за доношење стратегије и општи принипи на којима се она заснива уз кључне међународне акте и преглед националног законодавног и стратешког оквира као и акционе планове.
Делом под називом Појам цивилног друштва у стратегији усваја се оперативна дефиниција цивилног друштва на које се односи Стратегија и акциони планови који из ње произилазе.

У делу Цивилно друштво у Србији: општи подаци статусни и финансијски подаци организација цивилног друштва, ослањајући се на извештаје надлежних државних органа, како би се стекла генерална слика о стању о области коју Стратегија обрађује.
Плански документи релевантни за стратегију су стратешки документи који се односе на цивилно друштво и који су од великог значаја за развој цивилног сектора, а са којима је Стратегија усаглашена.
Опис постојећег стања и кључних изазова у области стварања подстицајног окружења за развој цивилног друштва детаљно обрађује најзначајнија питања која су настала у пракси рада организација цивилног друштва у републици Србији. Овај део посебно разматра стање у области укључивања организација цивилног друштва у процес доношења одлукa, финансирања организација цивилног друштва, улоге организација цивилног друштва у социо-економском развоју и улоге организација цивилног друштва у процесу европских интеграција. 
Делом Дефинисање жељене промене утврђује се визија - Република Србија 2030. године је створила подстицајно окружење за развој цивилног друштва и има успостављене механизме сталног дијалога извршне и законодавне власти са организацијама цивилног друштва. Мисија Стратегије огледа се у изградњи нормативних и институционалних механизама и добрих пракси усмерених на стварање и развој подстицајног окружења за развој цивилног друштва. Адресати Стратегије – у процесу достизања жељених промена, неопходна је сарадња свих заинтересованих страна и надлежних институција, као и њихова повезаност и координација у интегрисаном одговору на потребе дефинисане овим планским документом. Ову сарадњу органи јавне управе остварују међусобно, као и у сарадњи са организацијама цивилног друштва, међународним организацијама и донаторима. 
У делу Циљеви стратегије дефинише се општи циљ Стратегије - Оснажени постојећи и уведени нови механизми за стварање подстицајног окружења за деловање организација цивилног друштва, као и показатељ утицаја на нивоу општег циља и извор провере испуњености општег циља. Такође се у овом делу дефинишу посебни циљеви Стратегије - oбезбеђено веће укључивање цивилног сектора у процес доношења одлука на свим нивоима власти; унапређено транспарентно финансирање и одрживост цивилног сектора; повећано учешће ОЦД у социо-економском развоју и деловање у складу са начелима одрживог развоја и обезбеђено веће учешће ОЦД у процесу европских интеграција, а сви посебни циљеви имају дефинисане показатеље исхода, полазне и циљне вредности и извор провере испуњености. 
У Мерама за остваривање циљева стратегије постављене су мере за савки посебан циљ Стратегије:

Посебни циљ 1: Обезбеђење већег укључивање цивилног сектора у процес доношења одлука на свим нивоима власти
Мера 1.1. Унапређење правног и институционалног оквира за даљи развој учешћа ОЦД у процесу доношења одлука;
Мера 1.2. Унапређење капацитета органа јавне управе за укључивање ОЦД у процес израде, примене, праћења примене и вредновања ефеката јавних политика и прописа;
Мера 1.3. Унапређење капацитета ОЦД за разумевање улоге, надлежности и  функција јавне управе и учешћа у поступку израде, примене, праћења примена и вредновања докумената јавних политика и прописа;
Мера 1.4. Унапређење слике цивилног сектора у медијима и јавности.  

Посебни циљ 2: Унапређено транспарентно финансирање и одрживост цивилног сектора
Мера 2.1. Унапређење подстицајног нормативног оквира и административних пракси за транспаретност финансирања и финансијску одрживост цивилног сектора;
Мера 2.2. Унапређење кадровских и стручних капацитета јавне управе за планску и транспарентну доделу, праћење и евалуацију доделе буџетских средстава намењених за програме и пројекте ОЦД и остварености постављених циљева;
Мера 2.3. Унапређење стручних капацитета ОЦД за транспарентно управљање додељеним буџетским средствима.  

Посебни циљ 3: Обезбеђено веће учешће ОЦД у социо-економском развоју и деловање у складу са начелима одрживог развоја
Мера 3.1. Унапређење  нормативног оквира у области социјалне заштите, који је усклађен са међународним стандардима и обезбеђује одрживост услуга које пружају ОЦД;
Мера 3.2. Унапређење свеоукупног нормативног оквира од значаја за филантропију, укључујући пореске прописе, транспарентност и видљивост филантропских активности;
Мера 3.3. Дефинисање свеобухватног нормативног оквира који уређује социјално (солидарно) предузетништво, којим се обезбеђује диверзитет финансирања ОЦД и коришћење потенцијала друштвено одговорног пословања;
Мера 3.4.  Унапређење нормативног оквира којим се уређује волонтирање у складу са међународним стандардима, укључујући секторске прописе;
Мера 3.5. Унапређење свести грађана о улози ОЦД у социо-економском развоју;
Мера 3.6. Унапређење улоге ОЦД у неформалном образовању у складу са стратешким документима и уз обухват образовања о људским правима.
Посебни циљ 4: Обезбеђено веће учешће ОЦД у процесу европских интеграција
Мера 4.1. Наставак и јачање активне сарадње органа јавне власти који учествују у преговорима о европским интеграцијама и Националним конвентом и другим ОЦД платформама;
Мера 4.2. Унапређење сарадње ОЦД са органима јавне власти у областима од значаја за европске интеграције, кроз редовно разматрање предлога ОЦД у циљу коришћења експертизе ОЦД и остваривања стварног дијалога са ОЦД;

Мера 4.3. Унапређење јавног дискурса о улози ОЦД у европским интеграцијама;
Мера 4.4. Унапређење положаја ОЦД  кроз обезбеђење ефикасне правне заштите за припаднике ОЦД и бранитеље људских права;
Мера 4.5. Интензивније укључивање ОЦД у процес програмирања и припреме за коришћење структурних фондова и других средстава ЕУ;
Мера 4.6. Јачање свести грађана о процесу ЕУ интеграција кроз сарадњу са ОЦД;
Мера 4.7. Јачање транспарентности финансирања ОЦД кроз фондове јединица локалне самоуправе.
Механизам за спровођење стратегије и начин извештавања о резултатима спровођења пре свега обухвата обавезу образовања Савета за развој и сарадњу са цивилним друштвом Владе Републике Србије, као главног институционалног облиак праћења спровођења Стратегије. Савет ће чини једнак број представника државног и цивилнг сектора.  Савет ове активности врши на основу извештаја свих релевантних институција које учествују у спровођењу овог документа, такође дефинише закључке и препоруке надлежним институцијама, и о резултатима спровођења стратегије извештава Владу.
Информације о спроведеним консултацијама са заинтересованим странама - Министарство је приступило у марту месецу изради овог стратешког документа спровођењем јавних консултација за припрему ex-ante анализе. Након формирања Посебне радне групе за израду текста Стратегије за стварање подстицајног окружења за развој цивилног друштва у Републици Србији за период од 2021-2030. године, приступило се изради полазних основа за израду Стратегије, како кроз непосредан рад чланова радне групе тако и спровођењем јавних консултацијама. Министарство за људска и мањинска права и друштвени дијалог 01. септембра 2021. године, на својој интернет презентацији објавило је позив за учешће у консултативном процесу за представнике удружења и других организација цивилног друштва, научно-истраживачких, струковних и других организација, као и представнике државних и покрајинских органа, органа јединица локалних самоуправа, представнике привредних субјеката и друге заинтересоване стране, а у вези са Полазним основама за израду документа јавне политике за стварање подстицајног окружења за развој цивилног друштва у Републици Србији, а позив је био отворен до 21. септембра. Одржане су и две фокус групе од којих је једна одржана онлајне како би дала могућност заинтересованим организацијама цивилног друштва и представницима органа јавне управе са територије целе Републике Србије да дају свој допринос квалитетнијој изради овог документа. На фокус групама учешће је узело укупно 50 представника организација цивилног друштва и представника јавне управе. Након ових састанака радна група је приступила изради текста Предлог стратегије који је такође био предмет јавних консултација у периоду 24. до 30. новембра. Након којих је Предлог стратешког докуемнта усаглашен са пристиглим коментарима, предлозима и сугестијама и припремљен за слање надлежним органима на мишљење у пословничком поступку.

У делу Акциони план одређује се да ће се спровођење Стратегије вршити кроз акционе планове, а да ће се први акциони план односити на период 2022-2023. година и да ће бити донет у законском року од 90 дана од дана усвајања Стратегије.

У делу Објављивање прецизира се објављивање усвојене Стратегије на интернет страницама Ваде, Министарства за људкса и мањинска права и друштвени дијалог и Порталу е-Управа, као и у „Службеном гласнику Републике Србије”.
IV
ПРОЦЕНА ФИНАНСИЈСКИХ СРЕДСТАВА ПОТРЕБНИХ ЗА СПРОВОЂЕЊЕ СТРАТЕГИЈЕ И АНАЛИЗА ФИНАНСИЈСКИХ ЕФЕКАТА
Средства за спровођење Стратегије обезбеђиваће се из различитих извора и то: из националног буџета, из средстава намењених овој области опредељених у буџету Аутономне покрајине Војводине и буџета јединица локалне самоуправе, из средстава донатора, односно путем програма и пројеката који ће се усвојити и реализовати на основу ове Стратегије и њеног будућег акционог плана. 

За спровођење Стратегије није потребно обезбедити финансијска средства из буџета Републике Србије за 2021. годину.

Средства за спровођење Стратегије конкретно се исказују у акционим плановима за спровођење Стратегије и то у оквиру лимита које одреди Министарство финансија за Министарство за људска и мањинска права и друштвени дијалог и друге органе, у складу са активностима које буду утврђене акционим плановима.
Акциони план за спровођење Стратегије за период од 2022 до 2023. године донеће се у року од 90 дана од дана усвајања Стратегије.

Сва средства из буџета предвиђена за реализацију активности у акционом плану за 2022. и 2023. годину ће бити планирана у оквиру предвиђених лимита које је одредило Министарство финансија за све буџетске кориснике. 

Имплементација мера предвиђених Стратегијом и првим двогодишњим акционим планом неће имати утицаја на међународне финансијске обавезе државе, зато што никакво задуживање није планирано. 
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