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I ПРАВНИ ОСНОВ

Правни основ за доношење Стратегије за младе у Републици Србији за период од 2023. до 2030. године (у даљем тексту: Стратегија) садржан је у одредбама члана 38. став 1. Закона о планском систему Републике Србије („Службени гласник РС”, број 30/18) којим је прописано да документ јавних политика на републичком нивоу усваја Влада, осим ако је другачије прописано посебним законом и члана 10. став 2. тог закона, којим су за документе јавних политика одређени стратегија и акциони план.


II РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ СТРАТЕГИЈЕ

Доношењем Националне стратегије за младе за период од 2015. до 2025. године („Службени гласник РС”, број 22/15), Влада је утврдила основне принципе деловања, правце деловања и очекиване резултате деловања свих субјеката омладинске политике ка унапређењу друштвеног положаја младих и стварању услова за остваривање права и интереса младих у свим областима. У циљу реализације, Влада је донела Акциони план за спровођење Националне стратегије за младе за период од 2015. до 2017. године („Службени гласник РС”, број 70/15) и Акциони план за спровођење Националне стратегије за младе за период од 2018. до 2020. године („Службени гласник РС”, број 99/18), у којима су наведени сви носиоци и учесници процеса реализације и дефинисана потребна средства за остварење постављених циљева.
Одредбама Закона о планском систему Републике Србије утврђена је обавеза да се закони и подзаконски акти који уређују поступак доношења докумената јавних политика, ускладе са одредбама тог закона у року од две године од дана ступања на снагу тог закона, као и да се важећи документи јавних политика ускладе са тим законом приликом првих измена и допуна тих докумената. С обзиром на то да би доношење новог акционог плана било засновано на документу јавне политике који није усаглашен са одредбама тог закона, закључено је да би ревизија важеће представљала бољу примену начела управљања системом јавних политика, боље прилагођавање динамичном развоју и омладинског сектора и планског система и допринело унапређењу спровођења и вредновања учинка.


III. ОБЈАШЊЕЊЕ ПОЈЕДИНАЧНИХ РЕШЕЊА

Стратегија садржи увод са анализом опција за остваривање циљева, преглед јавних политика и прописа релевантних за израду стратегије, преглед и анализу постојећег стања у области омладинске политике, визију, општи и посебне циљеве, мере за остваривање циљева и анализу њихових ефеката, механизам за спровођење стратегије и начин извештавања о резултатима спровођења, процену финансијских средстава потребних за спровођење стратегије и анализа финансијских ефеката, поступак консултација са заинтересованим странама, одредбе о акционом плану и завршне одредбе.



	IV  ФИНАНСИЈСКA СРЕДСТВА ПОТРЕБНA ЗА СПРОВОЂЕЊЕ СТРАТЕГИЈЕ 

Средства за спровођење Стратегије обезбеђиваће се из различитих извора и то: буџета Републике Србије, буџета Аутономне покрајине Војводина, буџета јединица локалне самоуправе, из средстава донатора, односно путем програма и пројеката који ће се усвојити и реализовати на основу ове Стратегије и њеног будућег акционог плана. 
Средства за спровођење Стратегије конкретно се исказују у акционим плановима за спровођење Стратегије и то у оквиру лимита које одреди Министарство финансија за Министарство туризма и омладине и друге кориснике/носиоце мера, у складу са активностима које буду утврђене акционим плановима. Први Акциони план ће се донети за период од 2023. до 2025. године, други за период од 2026. до 2028. године и трећи за период од 2029. до 2030. године.
Законом о буџету Републике Србије за 2023. годину, на Разделу 37 – Министарство туризма и омладине, обезбеђена су средства за Програм 1302 – Омладинска политика у износу од 603.031.000 динара.
Средства за реализацију Стратегије, поред средстава из ИПА фондова, обезбеђена су и кроз пројекат ,,Перспективе за младе у руралним пределима у Србији” (,,Prospects for young people in rural areas in Serbia” PN 2021.2223.2), који траје од новембра 2021. године до октобра 2025. године, а који подржава Министарство за привредну сарадњу и развој Савезне Републике Немачке (BMZ), спроводи Немачка организација за међународну сарадњу (ГИЗ), са Министарством туризма и омладине као кључним партнером. Такође, користиће се и средства из четворогодишњег пројекта ,,Миграције у функцији одрживог развоја/III трећа фаза” (“Making Migration Work for Sustainable Development /Phase III”) који реализују Међународна организација за миграције (ИОМ) и Програм за развој Уједињених нација (УНДП), са релевантним министарствима и партнерима, уз подршку Швајцарске Владе кроз Швајцарску агенцију за развој и сарадњу (СДЦ). У току су преговори за обезбеђивање средстава за реализацију планираних мера из других међународних извора финансирања (донације, нови ИПА пројекти итд.).

