
	ОБРАЗЛОЖЕЊЕ



ПРАВНИ ОСНОВ
 
Правни основ за доношење Програма управљања муљем у Републици Србији за период 2023-2032. године садржан је у члану 38. став 1. Закона о планском систему Републике Србије („Службени гласник РС“, број. 30/2018) и  члана 45. став 1. Закона о Влади („Службени гласник РС”, бр. 55/05, 71/05 – исправка, 101/07, 65/08, 16/11, 68/12 – УС, 72/12, 7/14 – УС, 44/14 и 30/18 – др. закон). 

РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ

Предлог Програма управљања муљем у Републици Србији за период 2023-2032. године припремљен је у складу са Законом о планском систему Републике Србије, а на основу израђене Еx-ante анализе ефеката за управљање муљем.
Програма управљања муљем у Републици Србији за период 2023-2032. године је један од стратешких докумената којим се за период од 10 година дугорочно одређује и усмерава управљање муљем на основу анализе и оцене постојећег стања на територији Републике Србије.  Услед потребе дугорочног решавања питања управљања муљем у Републици Србији, Министарство заштите животне срeдине је покренуло иницијативу за израду посебног програма за управљање муљем, имајући у виду посебне карактеристике овог питања у односу на питања управљања другим врстама отпада који у су обухваћени Програмом управљања отпадом у Републици Србији за период од 2022. до 2031. године, (,,Службени гласник Републике Србије”, број 12/2022), као и да је управљање муљем обухваћено посебним директивама ЕУ. У оквиру преговора за приступање ЕУ, Република Србија је кроз Поглавље 27 започела процес успостављања система управљања муљем и његово прилагођавање циљевима и правним тековинама ЕУ. 

Садржај Програма  и основна концепција

Програма управљања муљем у Републици Србији за период 2023-2032. године је комплексан и свеобухватан  документ и конципиран је у складу са Законом о планском систему и Уредби о методологији управљањa јавним политикама, анализи ефеката јавних политика и прописа и садржају појединачних докумената јавних политика.
Задатак Програма управљања муљем у Републици Србији за период 2023-2032. године је да створи стратешки основ за развој и унапређење управљања муљем, кроз употпуњавање стратешког и законодавног оквира и планских докумената у овој области, у складу са правним тековинама Европске уније.  
Програмом су утврђени циљеви за управљање муљем у Републици Србији, кључне мере за остваривање постављених циљева, као и оквир за оператере и остале субјекте за њихово оперативно планирање за управљање муљем у наредних десет година.

Визија у области управљања муљем у Републици Србији је да се муљ у највећој мери искоришћава ради очувања ресурса применом савремених технолошких решења и да се с њим безбедно поступа тако да не представља ризик по животну средину и здравље људи. 
Сагласно визији, утврђени су општи и посебни циљеви управљања отпадом и развијене мере и инструменти и активности које су неопходни за њихово остварење. 

[bookmark: _Hlk124240525]Општи циљ је успостављање безбедног, одрживог и исплативог система управљања муљем из постројења за пречишћавање отпадних вода у складу са принципима циркуларне економије.
То подразумева да се приступи решавању питања управљања муљем у складу са регулативом ЕУ, уважавајући неопходност краткорочног решавања постојећих проблема, као и потребу да се питање управљања муљем, односно његовог коришћења као ресурса реши у дужем временском периоду имајући у виду пројекције повећања његових количина на целој територији Републике Србије. 
Успостављање система управљања муљем на дужи временски период подразумева потпуно усклађивање са регулативом ЕУ у овој области, узимајући у обзир и измене те регулативе која се очекује током времена. Такође, примена те регулативе подразумева и успостављање ефикасног и дугорочно одрживог система и потребне инфраструктуре за третман, коришћење и крајње збрињавање муља коришћењем најбољих доступних технологија и добре праксе. До успостављања таквог система неопходно је изнаћи еколошки и економски прихватљива решења за што хитније збрињавање постојећих количина муља који се производи у Републици Србији. Подизање нивоа знања за поступање са муљем свих субјеката у систему управљања муљем, као и обезбеђивање потребних материјалних и људских ресурса је такође, неопходно за остваривање општег циља Програма.

За остваривање општег циља Програма утврђени су следећи посебни циљеви који су разрађени у Акционом плану који чини саставни део овог документа:
1. Усклађена национална регулатива са прописима ЕУ у области управљања муљем из постројења за пречишћавање отпадних вода.
2. Примењен привремени систем за третман и одлагање муља примарно кроз коинсинерацију у цементарама и искоришћење муља за прекривање или рекултивацију депонија.
3. Успостављене основе система за дугорочно управљање муљем из постројења за пречишћавање отпадних вода.	
4. Ојачан капацитет субјеката у области управљања муљем. 
За сва четири посебна циља и дефинисане мере, реализација ће се пратити преко извора провере-индикатора. За спровођење активности надлежно је Министарство заштите животне средине као и Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде, а као партнери су препознати органи и институције које ће бити укључене у реализацију активности. 
Управљање муљем треба да користи грађанима, регионима и градовима, да допринесе одрживом развоју и климатској неутралности, као и очувању здравља људи и благостању. 
Концепција Програма управљања муљем је у складу са ЕУ прописима и прати смернице Програма управљања отпадом Републике Србије за период 2022-2031. 
Програмом је предвиђен и начине праћења спровођења активности. 

СРЕДСТВА ПОТРЕБНА ЗА СПРОВОЂЕЊЕ ОВОГ ПРОГРАМА

Спровођење Програма ће имати значајне ефекте на јавне расходе у средњем и дугом року. На основу утврђених мера и дефинисане структуре финансирања сваког појединачног инфраструктурног пројекта у области управљања муљем потребно је у буџету Републике Србије планирати одређена финансијска средства. Средства из државног буџета ће бити обезбеђена кроз програмске активности за ову намену у складу са билансним могућностима буџета Републике Србије, у оквиру утврђених лимита у годишњим законима о буџету Републике Србије на разделу органа надлежних за спровођење инвестирања у пројекте из области заштите животне средине.
Такође, поред средстава које је потребно обезбедити из буџета Републике Србије, потребно је планирати и средства из других извора финансирања, пре свега фондова ЕУ у виду грантова, а затим и зајмове међународних финансијских институција. Изабрана структура финансирања ће утицати и на међународне финансијске обавезе Републике Србије које ће се повећати за износ позајмљених средстава. На пример, уколико би се 25% предвиђених инвестиција за изградњу система за управљање муљем закључно са 2027. годином финансирале из зајмова међународних финансијских институција укупне обавезе Републике Србије би се повећале за 45 милиона евра без камата.
Када су у питању административни трошкови и јачање административних капацитета који ће на државном нивоу обезбедити спровођење Програма, у периоду 2023-2032. година је неопходно обезбедити 9.956.328 евра за плате државних службеника (буџет), 1.232.953 евра за обуке особља (буџет и ЕУ фондови), као и 197.803 евра за опрему- рачунари, софтвери (буџет, ЕУ фондови).
Расходе који настају због спровођења овог програма је потенцијално могуће остварити кроз редистрибуцију постојећих средстава, али у оквиру утврђених лимита у годишњим законима о буџету Републике Србије на разделу органа надлежних за спровођење инвестирања у пројекте из области заштите животне средине и других области.

