На основу члана 43. став 3. Закона о Влади („Службени гласник РС”, бр. 55/05, 71/05 – исправка, 101/07, 65/08, 16/11, 68/12 – УС, 72/12, 7/14 – УС и 44/14), на предлог Министарства унутрашњих послова, 

	Влада доноси 


З А К Љ У Ч А К


	1. Усваја се текст ревидираног Акционог плана за Поглавље 24 – Правда, слобода и безбедност, који је саставни део овог закључка.

		2. Овај закључак, ради реализације, доставити Министарству унутрашњих послова, а ради информисања Министарству правде, Министарству финансија, Министарству спољних послова, Министарству за европске интеграције, Безбедносно – информативној агенцији и Републичком јавном тужилаштву.



05 Број: 
У Београду, 


В Л А Д А


	
	ПРЕДСЕДНИК


Ана Брнабић, с.р.

















ОБРАЗЛОЖЕЊЕ

[bookmark: _GoBack]Акциони план за Поглавље 24, као и Преговарачка позиција Републике Србије за ово Поглавље, усвојени су на седници Владе, дана 27. априла 2016. године, односно дана 24. маја 2017. године, након чега су на Међувладиној конференцији, одржаној у Бриселу, дана 18. јула исте године званично отворени преговори у оквиру овог Поглавља. 

Отварањем преговора, Министарство унутрашњих послова, добио је такозвана „прелазна мерила“, односно списак активности које ће се детаљније пратити и од којих ће зависити темпо европских интеграција у овом Поглављу. За Републику Србију припремљeно је укупно 91 прелазно мерило, од чега 41 прелазно мерило за Поглавље 24. 

Процес извештавања, праћења и вредновања спровођења Акционог плана за Поглавље 24 уређен је Одлуком Владе Републике Србије, од 29. децембра 2016. године. 

Први ниво извештавања односи на  реализацију појединачних активности, док се други ниво односи на реализацију активности садржаних у једном од десет потпоглавља, а трећи  ниво извештавања односи се на  реализацију активности садржаних у целокупном Акционом плану, где ужи састав Преговарачке групе извештава Владу, односно Координационo телo за процес приступања Републике Србије Европској унији, односно министра задуженог за европске интеграције, Преговарачки тим за вођење преговора о приступању Републике Србије у Европску унију и Министарства за европске интеграције. 

Са друге стране, предметном Одлуком дефинисани су и субјекти одговорни за процес извештавања, подељени у три групе, уз посебну групу за област управљања финансијама.

Прву групу чине одговорни за реализацију појединачних активности, другу групу чине координари потпоглавља, док трећу групу чине представници Преговарачке групе. Административно техничке и стручне послове за потребу извештавања по Акционом плану пружа Министарство унутрашњих послова, односно Сектор за међународну сарадњу, европске послове и планирање - Одељење за европске пословеи планирање.

Преговарачка група за Поглавље 24 доставља полугодишње извештаје Европској комисији, заједно са track records табелама, преко шефа Преговарачког тима, сваког јануара и јула месеца у току календарске године. Непосредно пре доставЉања извештаја Европској комисији, извештаји се достављају председнику Владе Републике Србије, надлежним ресорним министрима који чине састав Координационог тела за процес приступања Републике Србије Европској унији, а који су укључени у реализацију активности из Акционог плана ово Поглавље,  министру за европске интеграције, као и Преговарачком тиму. 

Једном годишње, у сарадњи са шефом Преговарачког тима, Преговарачка група извештава Народну скупштину, односно надлежне одборе, док два пута у току године, Преговарачка група састаје се у пленуму са невладиним организацијама окупљеним око Националног конвента о Европској унији, као и тематске састанке посвећене политикама садржаним у Поглављу. Уз то, Преговарачка група извештава репрезентативне синдикате који делују у склопу Министарства унутрашњих послова о статусу спровођења активности по Акционом плану за Поглавље 24. Министарство унутрашњих послова редовно објављује извештаје о спровођењу Акционог плана, преко знаничне интернет презентације Министарства унутрашњих послова, www.mup.gov.rs

Ревизија Акционог плана израђена је са циљем да би период до добијања мерила за затварање Поглавља био премошћен, када ће се поново радити ревизија овог документа, с обзиром на чињеницу да ће мерила за затварање у себи садржати нове захтеве. 

Други разлог за ревизију Акционог плана јесте тај што исти није одговарао Заједничкој преговарачкој позицији Републике Србије и Европске уније и писан је на основу препорука из Извештаја са скрининга, који је добијен годину дана пре почетка писања, док су прелазна мерила добијена управо у оквиру Заједничке преговарачке позиције Републике Србије и Европске уније, јула месеца 2016. године.	

Након видео конферецније са представницима Европске комисије, као и састанака одржаних у Бриселу, Краљевина Белгија, 20. децембра 2017. године, као и коментара Европске комисије на први Нацрт ревидираног текста документа, приступило се изради документа, на следећи начин:

Главна новина јесте да су препоруке као основ за дефинисање активности, обрисане из документа и уместо истих наведено је припадајуће прелазно мерило, а на основу тога и активности које припадају конкретном прелазном мерилу. Свако потпоглавље почиње уводом и описом урађеног, док је колона Извор верификације уклоњена је из Акционог плана.

Активности које су у потпуности реализоване, детаљно су образложене и наведене у уводном делу Акционог плана, за свако потпоглавље понаособ и обрисане из документа.

Активности које су делимично реализоване, део активности који је реализован,навeден је и образложен у уводним деловима, док је део активности који није реализован предефинисан, у смислу рокова и извора финансирања.

Активности које се спроводе у континуитету, односно активности за које је као рок за реализацију наведено „континуирано“ задржане су у Акционом плану на начин на који су претходно дефинисане, док су активности које нису реализоване, уз промену рока, задржане у  Акционом плану. Са друге стране, одређене активности спроводиће се континуирано од почетка до краја спровођења Акционог плана


За одређене активности, промењени су носиоци активности и/или индикатори резултата и то у активностима у којима је за то постојала реална потреба. Извори финансирања дефинисани су за сваку активности понасоб.

Рокови за спровођење одређени су за сваку појединачну активност. Рокови хронолошки прате временски оквир за спровођење активности, почевши од 2019. године, дати по кварталима, до 2022.  године и планира се да се главне активности везане са усклађивањем са правним тековинама Европске уније заврше до краја 2022. године. Односно, предвиђено је да се главни део посла заврши до 31. децембра 2022. Године

У погледу нормативних докумената, усвајање подзаконских аката који проистичу као обавеза из усвојених нормативних докумената, дефинисано је у оквиру посебних активности, док су, са друге стране, дефинисане активности које се односе на  имплементацију усвојених подзаконских  кроз одговарајуће сегменте.

У погледу планских докумената, активности су дефинисане тако што је усвајање докумената ове врсте, одвојено од имплементације, кроз посебно дефинисане активности. 

Активности које се издвајају као кључне за одређену промену, садржане у акционим плановима одређеног планског документа, у оквиру ревидираног Акционог плана, дефинисане су као појединачне. Као пример за то, наводимо активност која се односи на успостављање Комисије за лако и малокалибарско оружје, дефинисана у оквиру Акционог плана за имплементацију Стратегије за контролу лаког и малокалибарског оружја у Републици Србији и као једна од најзначајнијих, дефинисана је у оквиру овог документа. Поред наведеног, главне активности које припадају областима које ће детаљно бити разрађене у оквиру Нацрта акционог плана за улазак у Шенгенски простор, таксативно су наведене у оквир потпоглавља Спољне границе и Шенген.

Наводи садржани у оквиру Веродостојнe перспективe проширења и побољшањa ангажовања Европске уније са Западним Балкану, са посебном пажњом обрађени су у оквиру ревидираног Акционог плана, као и наводи садржани у оквиру нових докумената Европске уније, као што је Стратегија Европске уније: Управљање оружјем – заштита грађана и Комуникација Европске уније о интероперабилности ИТ система.

У складу са препорукама из Извештаја са Peer review мисије у области организованог криминала, прања новца и високе корупције, а која је одржана у Београду, децембра месеца 2019. Године, дефинисане су нове активности у оквиру потпоглавља 6.2 Борба против организованог криминала.











