ОБРАЗЛОЖЕЊЕ
I. Правни основ


Правни основ за доношење Стратегије запошљавања у Републици Србији за период од 2021. до 2026. године је члан 38. став 1. Закона о планском систему Републике Србије („Службени гласник РС”, број 30/18), којим је прописано да документ јавних политика на републичком нивоу, усваја Влада.
II. Разлози за доношење Стратегије

Имајући у виду да важећем стратешком документу у области запошљавања (Национална стратегија запошљавaња за период 2011-2020. године, „Службени гласник РСˮ, број 37/11) истиче временски опсег и да је потребно остварити континуитет у спровођењу политике запошљавања, али и надаље је развијати у складу са потребама националног тржишта рада (и реформским процесима политика од значаја и утицаја на област политике запошљавања) и наставити са усаглашавањем са стандардима у овој области који важе за државе чланице Европске уније (ЕУ), Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, израдило је Предлог Стратегије запошљавања у Републици Србији за период од 2021. до 2026. године. 
III. Финансијска средства
За реализацију Стратегије запошљавања у Републици Србији за период од 2021. до 2026. године средства ће бити обезбеђена у буџету Републике Србије. 
