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На основу члана 38. став 1. Закона о планском систему („Службени гласник РС”, број 30/18),
Влада доноси
ПРОГРАМ
за оснаживање жена у области информационо-комуникационих технологија за период 2019–2020. године
"Службени гласник РС", број 18 од 15. марта 2019.
1. Увод
Програмом за оснаживање жена у области информационо-комуникационих технологија за период 2019–2020. године утврђују се посебни циљеви унапређења учешћа жена у ИКТ сектору, као и програмске мере и активности чија реализација треба да допринесе смањењу родног јаза који постоји у дигиталном сектору, као и друштвено и економско оснаживање жена и регионалну заступљеност жена у овој области.
2. Правни оквир
Стратегијом развоја информационог друштва у Републици Србији до 2020. („Службени гласник РСˮ, број 51/10) дефинисано је да развој информационог друштва треба усмерити ка искоришћавању потенцијала информационо-комуникационих технологија (у даљем тексту: ИКТ) за повећање ефикасности рада, економски раст, већу запосленост и подизање квалитета живота свих грађана Републике Србије. Акциони план за период 2018–2019. године за спровођење Стратегије развоја информационог друштва у Републици Србији за период до 2020. године („Службени гласник РСˮ, број 14/18) дефинише у оквиру приоритетне области ИКТ у образовању активности које се односе на промоцију и популаризацију ИКТ.
Стратегијом развоја индустрије информационих технологија за период од 2017. до 2020. године („Службени гласник РСˮ, број 95/16) као једна од приоритетних области наведено је јачање кадровског потенцијала и истакнуто је да је процењено да би у Републици Србији до 2020. године могло да се отвори од 50.000 до 100.000 нових радних места у сектору информационих технологија и да постоји велики недостатак стручних ИТ кадрова, који је регистрован у Европској унији, те да је стога неопходно улагање и подршка развоју ИТ кадрова како би се искористиле могућности за запошљавање. Ова стратегија такође предлаже да је потребно да се информатика изучава од почетка основне школе, да средње школе и гимназије морају да пружају боље информатичко образовање, да је неопходно омогућити и подстицати даље повећање броја студената који се опредељују за студирање на техничким факултетима, затим да је потребно спровести мере у циљу преквалификације, доквалификације и континуираног учења. Акциони план за 2018. годину за спровођење Стратегије развоја индустрије информационих технологија за период од 2017. до 2020. године („Службени гласник РСˮ, број 7/18), у оквиру приоритетне области доквалификације, преквалификације и континуирано учење, дефинише активности које се односе на реализацију курсева за обуку у ИТ и израду Стратегије развоја дигиталних вештина.
3. Веза са другим документима
Националне изворе родне равноправности представљају Устав Републике Србије, закони, али и подзаконски акти.
Устав Републике Србије даје законски основ за увођење и уређивање родне равноправности у Србији и установљава равноправност полова као основно уставно начело. Уставом је утврђена обавеза државе да јемчи равноправност жена и мушкараца и развија политику једнаких могућности (члан 15), као и начело забране дискриминације на основу пола.
Закон о равноправности полова („Службени гласник РСˮ, број 104/09) између осталог уређује стварање једнаких могућности остваривања права и обавеза, као и преузимање посебних мера за спречавање и отклањање дискриминације засноване на полу и роду. Овај закон обавезује све органе јавне власти да воде активну политику једнаких могућности и да прате остваривање начела равноправности засноване на полу у свим областима друштвеног живота и примену међународних стандарда и Уставом загарантованих права у овој области.
Закон о забрани дискриминације („Службени гласник РСˮ, број 22/09) уређује опште забране дискриминације, дефинише облике и случајеве дискриминације, као и поступке заштите од дискриминације.
Закон о буџетском систему („Службени гласник РС”, бр. 54/09, 73/10, 101/10, 101/11, 93/12, 62/13, 63/13, 108/13, 142/14, 68/15 – др. закон, 103/15, 99/16, 113/17 и 95/18) прописује да буџетски систем треба, између осталог, да оствари (буџетски) циљ који се односи на алокацијску ефикасност која подразумева распоређивање средстава буџета са циљем унапређења родне равноправности.
Националном стратегијом за родну равноправност за период од 2016. до 2020. годину („Службени гласник РСˮ, број 4/16), дефинисан је посебни циљ који је усмерен на побољшање економског положаја жена и статус жена на тржишту рада. У наведеној Стратегији је истакнуто да равноправно учешће жена и мушкараца у економији представља основу за одржив развој друштва, и да то претпоставља отклањање препрека за приступ жена запошљавању, напредовању на послу, стручном усавршавању и свим ресурсима без дискриминације по било којој основи. Као посебне мере у области приступа коришћењу модерних знања и вештина предвиђено је следеће:
− охрабривање и подржавање учешћа девојчица, девојака и жена у образовању за занимања у којима се остварује велика додатна вредност, као што су инжењерство и нове технологије;
− повећање ангажмана девојака и жена у областима као што су наука, технологија, инжењерство и математика;
− подржавање и промовисање достигнућа жена у науци и техници, отклањање дискриминације жена у овим областима и обезбеђивање мера за напредовање жена у науци.
Република Србија је потписница више важних и обавезујућих међународних докумената који гарантују равноправност жена и мушкараца и забрањују дискриминацију на основу пола, међу којима су документи Уједињених нација (Општа декларација о правима човека, Конвенција о елиминисању свих облика дискриминације жена – CEDAW), Савета Европе (Европска конвенција за заштиту људских права и основних слобода, Европска социјална повеља и Конвенција Савета Европе о спречавању и борби против насиља над женама и насиља у породици) и Европске уније (Повеља Европске уније о основним правима).
Подршка образовању жена и девојака у ИКТ сектору у складу је и са Циљевима одрживог развоја Уједињених нација (UN Sustainable Development Goals – SDG), посебно са ставком пет, која има за циљ постизање родне равноправности и оснаживања свих жена и девојчица кроз, између осталог, информационе и комуникационе технологије. Такође, Међународна унија телекомуникација (ИТУ), као водећа агенција Уједињених нација за телекомуникације и ИКТ, подстиче равноправност полова у ИКТ сектору на свим нивоима.
Припреми и изради садржине овог програма који представља документ јавне политике, претходила је континуирана сарадња са министарством надлежним за просвету, науку и технолошки развој на тему употребе ИКТ алата у образовању и подизања свести ученица основних и средњих школа о значају ИКТ-а, која је указала на потребу доношења програмских мера и активности за афирмацију ИКТ алата и њихову употребу од стране ученица основних и средњих школа, и студенткиња техничких факултета. Припреми садржине овог програма претходиле су и консултације са представницима регионалних развојних агенција на тему развоја дигиталних компетенција жена из руралних подручја и могућих програма подршке у циљу сузбијања економског дигиталног јаза. Наведени процеси сарадње и консултација спроведени су у складу са чланом 34. Закона о планском систему Републике Србије („Службени гласник РС”, број 30/18) којим је, између осталог, прописано да је током израде докумената јавних политика потребно обезбедити учешће надлежних државних органа и других заинтересованих страна у планском систему у коме се спроводи та политика.
4. Анализа постојећег стања
Жене чине 51,3% од укупног броја становника Републике Србије. Према последњем попису, из 2011. године, укупан број становника је 7.186.862, од чега је 3.687.686 жена. Од 1948. од када се ради попис, константно је већи број жена у укупној популацији.
У 2016. години у основним школама регистровано је више дечака него девојчица: први разред основне школе уписало је 32.094 девојчица и 34.430 дечака, а пети разред 33.682 девојчица и 35.769 дечака. У средњим школама, такође: први разред средње школе уписало је 33.235 девојчица и 35.755 дечака, укупан број девојака у средњим школама био је 123.284, а дечака 126.727. Међутим, средње школе је укупно завршио већи број девојака: 32.569 девојчица наспрам 31.856 дечака. При томе, трогодишње средње стручне школе завршава скоро три пута више дечака него девојчица, док међу ученицима који завршавају средње четворогодишње опште образовање (гимназије) више је девојчица (58%) него дечака (42%). Такође, девојчице су у већини међу ученицима који завршавају средње стручне четворогодишње школе (53% девојчица према 47% дечака).
Високе школе и факултете више уписују и завршавају жене. Према подацима за 2016. годину међу уписаним студентима жена је било 56%, а међу дипломираним 58%. Међу дипломираним студентима у 2016. години, жене чине више од половине у великом броју подручја образовања, али, мушкарци су доминантни у подручју Информатике и комуникационих технологија (74%), које се највише дотичу послова будућности и најперспективнијих занимања. У 2016. години докторирало је више жена (57%) него мушкараца (43%).
Међу запосленима на пословима истраживања и развоја у 2016. години мушкараца има 4% више него жена, а сличан однос је и међу истраживачима. Најмање учешће жена је у инжењерингу и технологији (37%).
Већина послова захтева основне дигиталне вештине. Основне дигиталне вештине подразумевају способност да се комуницира путем имејла или друштвених мрежа, да се креира и измени електронски документ, тражење информација и заштита личних података на мрежи. У Републици Србији 34,2% лица старости 15 и више година компјутерски је писмено, док је 14,8% лица делимично компјутерски писмено, што значи да знају да обављају неку од основних активности на рачунару (обрада текста, израда табела, слање и примање електронске поште и коришћење интернета), али не и све четири. Посматрано по полу, међу компјутерски писменим лицима учешће мушкараца и жена је готово изједначено (50,4% мушкараца и 49,6% жена је компјутерски писмено), док је међу компјутерски неписменим лицима веће учешће жена (54%) него мушкараца (46%).
Према подацима Националне службе за запошљавање у евиденцији незапослених у професијама телекомуникације и рачунарска техника је у просеку тек око 15% (од 13% до 18%) жена. Са друге стране, према истом извору, најбрже до посла долазе високообразовани профили и то дипломирани инжењери информационих технологија и дипломирани инжењери електротехнике и рачунарства.
Стопа запослености жена износи 38,1%, док је стопа запослености мушкараца 52,8%. Највећи родни јаз на тржишту рада, када је реч о запослености, забележен је у категорији лица 55–64 године старости, где је стопа запослености жена 32,5% а стопа запослености мушкараца 52,8%. Незапосленост је најприсутнија код младих жена, узраста 15–24 године, где стопа незапослености достиже 39,5%. Самозапосленост је двоструко већа код мушкараца него код жена – 28% мушкараца и 13% жена старости између 15 и 64 године је самостално запослено.
Платни јаз између жена и мушкараца (за 2014. годину) износио је 8,7%, односно жене су биле мање плаћене од мушкараца за тај проценат. Тај податак сврстава Републику Србију међу земље са најнижим платним јазом у Европи. Међутим, ако се зараде посматрају према степену образовања или занимањима, разлике у зарадама између жена и мушкараца су знатно веће од просечног платног јаза, најчешће у корист мушкараца. Учешће жена са ниским зарадама у укупном броју жена (24,4%) веће је од учешћа мушкараца са ниским зарадама у укупном броју мушкараца (21,6%). Жене, без обзира на степен образовања, више раде у укупним пословима од мушкараца. Исто тако, без обзира на образовање, на кућним пословима жене проводе око четири и по сата, а мушкарци око два сата.
У области стручних, информационих и техничких делатности просечна годишња плата према полу у 2016. године износила је 1.265.000 за жене и 1.349.000 за мушкарце, односно плате жена у овом сектору су просечно за 6% мање.
ИКТ је основни алат за социјални и економски развој жена и девојака. Информационе и комуникационе технологије могу пружити женама и девојкама напредно образовање и професионалне обуке, подићи њихову дигиталну писменост, побољшати приступ здравственој заштити, омогућити боље остваривање законских права и учешће у управи. Улагање у жене има многобројне ефекте - жене реинвестирају у своје породице и заједнице. Са друге стране, ИКТ сектору су потребни нови таленти. Широк спектар организација и компанија закључио је да повећање броја жена у менаџменту позитивно утиче на финансијске перформансе, док они који игноришу питања родне и сваке друге разноврсности ризикују недостатак продуктивне и креативне радне снаге.
На основу наведене статистике, међутим, уочено је да, иако припаднице женског рода у већем броју завршавају све нивое образовања, њихова незапосленост је касније већа, а плате у истим секторима, иако у просеку раде више сати, мање, што је посебно забрињавајуће у секторима који се развијају у оквиру нових технологија.
Осим подстицања ученица да се у свом образовању а касније и професионално определе за ову област, уочена је потреба и за омогућавањем неформалног образовања за већ формиране кадрове у другим професијама, односно преквалификације жена у ИКТ. Са циљем подстицаја жена да се професионално укључе у ИКТ, у складу са мерама за развој кадрова које су дефинисане у Стратегији развоја индустрије информационих технологија, Министарство трговине, туризма и телекомуникација (у даљем тексту: Министарство) покренуло је програм преквалификација и доквалификација жена у ИКТ-у. Ови програми осим што доприносе подизању кадрова и развоју ИТ индустрије, омогућавају и друштвено и економско оснаживање жена, које су, упркос предрасудама, врло успешне у овој области.
Министарство је на Јавном конкурсу за доделу средстава програмима у области развоја информационог друштва у 2017. години, на тему подизања нивоа дигиталне писмености и дигиталних компетенција – преквалификација и доквалификација жена у области ИКТ, одобрило девет пројеката, за које је издвојено укупно 14.800.000 динара. Програми су спроведени у Београду, Новом Саду, Зрењанину, Врању, Крагујевцу и Новом Пазару. Од 1.307 тестираних жена, 256 жене су одабране за похађање обуке у оквиру неког од програма. Највеће интересовање за обуке владало је међу женама између 20 и 40 година старости, које су незапослене, са високом стручном спремом, које чине и већинску структуру оних које су одабране и успешно завршиле обуке.
Министарство је током 2017. године обезбедило реализацију пројеката „Обуке за жене у области ИТ”, који је подржани од стране УНЕСКО. Пројекат „Обука за жене у области ИТ” је спроведен путем организовања семинара и курсева из области ИТ са циљем оснаживања незапослених жена из целе Србије којима је дата прилика да стекну релевантно знање како би лакше ушле у ИКТ сектор и кренуле у озбиљнију оријентацију у ИТ сектору. Више од 900 жена је аплицирало за учешће у овом пројекту, 200 је прошло основни курс, а 20 изабраних жена је успешно завршило напредни курс.
Сваког четвртог четвртка у априлу од 2010. године, на иницијативу Републике Србије у целом свету слави се Дан девојака у ИКТ-у (Girls in ICT Day). У пројекту Глобалне мреже жена у ИКТ-у, успостављене под окриљем Међународне уније за телекомуникације (International Telecommunication Union, ITU), осим Министарства трговине, туризма и телекомуникација Републике Србије учествују институције, сектори, универзитети, установе и компаније у области нових технологија из целог света. Циљ акције је да се девојчицама и девојкама приближе информационе и комуникационе технологије, област у којој жене професионално нису довољно заступљене. Више од 240.000 девојака и младих жена је до сада учествовало у 7.200 манифестација у 160 земаља.
5. Општи циљ и посебни циљеви
Циљ Програма за оснаживање жена у области информационо-комуникационих технологија за период од 2019. до 2020. године (у даљем тексту: Програм) је стварање услова за равноправно учешће жена у ИКТ сектору, односно смањење родног јаза који постоји у дигиталном сектору, као и друштвено и економско оснаживање жена и регионалну заступљеност жена у овој области.
Програм је намењен различитим старосним узрастима, односно девојчицама, девојкама и женама и предвиђа реализацију појединачних мера којима се остварују следећи посебни циљеви:
1) Подстицање ученица/студенткиња да се у даљем образовању, а касније и професионално определе за рад у области ИКТ;
2) Омогућавање женама образованим и запосленим у другим сферама да путем неформалног образовања стекну или усаврше знање и вештине неопходне за употребу ИКТ алата;
3) Подстицање коришћења ИКТ међу припадницама старијих генерација и подизање дигиталних компетенција жена у циљу сузбијања економског дигиталног јаза.
Циљне групе Програма су:
− ученице завршних разреда основних школа, ученице гимназија, ученице средњих стручних школа, студенткиње техничких факултета,
− жене заинтересоване за стицање знања и вештина у области ИКТ,
− медијске посленице, новинарке,
− жене из руралних области,
− кориснице пензија.
Носилац активности Програма је Министарство трговине, туризма и телекомуникација, а партнери у реализацији су Министарство просвете, науке и технолошког развоја, факултети, невладине организације, ИКТ компаније, компаније које у свом раду примењују ИКТ технологије, ИТ заједница и други.
6. Реализација циљева и активности
Активности предложене овим програмом утврђене су у складу са наведеним посебним циљевима. Наведене мере и активности су комплементарне и треба их тумачити као целину.
ЦИЉ 1. Подстицање ученица/студенткиња да се у даљем образовању, а касније и професионално определе за рад у области ИКТ
Мера 1.1. Афирмација коришћења ИКТ у основним школама
Циљ мере: Афирмација коришћења ИКТ у основним школама кроз мотивисање девојчица од најранијег узраста да користе ИКТ алате и едукација девојчица о предностима будућег опредељења за даље школовање у овој области
− Активност 1.1.1. Обуке из програмирања, пројектног менаџмента и дигиталног предузетништва за ученице основних школа;
− Показатељ учинка: број обучених девојчица у основним школама за програмирање, пројектни менаџмент и дигитално предузетништво (циљна вредност: 150);
− Рок за реализацију: четврти квартал 2019. године.
Мера 1.2. Подизање свести девојака средњошколског узраста о значају ИКТ
Циљ мере: Повећање броја вршњачких едукатора на тему безбедности деце на интернету и промовисање примене и синергије ИКТ са областима које нису примарно везане за информационо-комуникационе технологије, у циљу унапређења тих области
− Активност 1.2.1. Обуке у организацији едукатора Националног контакт центра за будуће девојке тренере на тему безбедности на интернету, које потом могу да самостално држе обуке на тему безбедности на интернету;
− Показатељ учинка: број девојака средњошколског узраста обучених за вршњачке едукаторе (циљна вредност: 200);
− Рок за реализацију: четврти квартал 2019. године;
− Активност 1.2.2. Креативне радионице за ученице средњих школа за примену ИКТ алата у различитим областима: музичке школе – квантна музика; дизајнерскa, архитектонскa и кожарскa школа; компјутерски дизајн; гимназије – видео и виртуелна реалност; техничке школе (саобраћајна, електротехничка, машинска) – роботика; итд. За сваку област представљају се резултати на крају радионице у неком изложбеном амбијенту, док се на крају циклуса организује показна манифестација свих радова;
− Показатељ учинка: број девојака средњошколског узраста (циљна вредност: 100);
− Рок за реализацију активности: четврти квартал 2019. године.
Мера 1.3. Подршка студенткињама техничких факултета за даље усавршавање и запослење
Циљ мере: Повезати студенткиње са компанијама и привредом како би добиле практична знања и стекле контакте за евентуална будућа запослења
− Активност 1.3.1. Сарадња са ИТ компанијама које би пружале стручну праксу и менторски рад са студенткињама на завршним годинама техничких факултета и организовање месечних неформалних окупљања свих менторки и полазница обука у више градова у Србији;
− Показатељ учинка: број студенткиња које су добиле стручну праксу и менторски рад са ИТ компанијама (циљна вредност: 25);
− Рок за реализацију: четврти квартал 2019. године.
ЦИЉ 2. Омогућавање женама образованим и запосленим у другим сферама да путем неформалног образовања стекну или усаврше знање и вештине неопходне за употребу ИКТ алата
Мера 2.1. Промоција целоживотног учења и усавршавања
Циљ мере: Оспособити жене које немају формално образовање из области ИКТ да будуће каријере могу да граде у овој области
− Активности 2.1.1. Подизање компетенција жена у циљу стицања знања и вештина потребних за покретање сопственог онлајн бизниса (прављење сајтова, онлине маркетинг, електронско пословање у савременом дигиталном добу и др.);
− Показатељ учинка: број жена које су покренуле сопствени онлајн бизнис (циљна вредност: 50);
− Рок за реализацију: четврти квартал 2019. године;
− Активност 2.1.2. Обука и преквалификација жена за подизање компетенција у области програмирања;
− Показатељ учинка: број обучених жена за подизање компетенција у области програмирања (циљна вредност: 50);
− Рок за реализацију: четврти квартал 2020. година.
Мера 2.2. Подршка медијским посленицама у циљу развоја дигиталне писмености
Циљ мере: Повећати дигиталну писменост жена – медијских радница и подизање њихових компетенција за израду и пласман дигиталних медијских садржаја који подстичу родну равноправност
− Активност 2.2.1. Организовање обука из области дигиталних вештина, односно примене ИКТ алата у изради медијских садржаја;
− Показатељ учинка: број обучених новинарки из области дигиталних вештина, односно примене ИКТ алата у изради медијских садржаја (циљна вредност: 30);
− Рок за реализацију: четврти квартал 2020. године.
ЦИЉ 3. Подстицање коришћења ИКТ међу припадницама старијих генерација и подизање дигиталних компетенција жена у циљу сузбијања економског дигиталног јаза
Мера 3.1. Промоција коришћења ИКТ међу старијим генерацијама
Циљ мере: Повећати дигиталну писменост и унапредити дигиталне компетенције припадница старијих генерација
− Активност 3.1.1. Обука за кориснице пензија у циљу подизања дигиталне писмености и дигиталних компетенција;
− Показатељ учинка: број корисница пензије које су кроз обуку подигле ниво дигиталне писмености и дигиталних компетенција (циљна вредност: 100);
− Рок за реализацију: четврти квартал 2019. године.
Мера 3.2. Реализација програма који за циљ имају подизање нивоа дигиталне писмености и дигиталних компетенција жена из руралних области
Циљ мере: Подизање нивоа дигиталне писмености и дигиталних компетенција жена из руралних области и повећање употребе нових технологија и е-услуга од стране жена из руралних области.
− Активност 3.2.1. Спровођење кампање са циљем подизања свести о значају подизања дигиталних компетенција и дигиталне писмености и могућностима које доносе и организовање програма за стицање и унапређење дигиталних компетенција жена из руралних области у складу са европским оквиром дигиталних компетенција1;
− Показатељ учинка: број жена из руралних области којима је подигнут ниво дигиталне компетенције (циљна вредност: 100);
− Рок за реализацију: четврти квартал 2020. године.
7. Акциони план
Саставни део овог програма је Акциони план за спровођење Програма за оснаживање жена у области информационо-комуникационих технологија за период 2019–2020. године.
8. Извештавање доносиоца Програма
Министарство трговине, туризма и телекомуникација ће извештавати Владу о реализацији свих програмских мера и активности, као и о нивоу остварених посебних циљева, достављањем два посебна извештаја и то: први посебан извештај почетком 2020. године о реализацији програмских мера и активности у 2019. години и други посебан извештај почетком 2021. године о реализацији програмских мера и активности у 2020. години.
9. Завршни део
Овај програм објавити на интернет страници Владе, на порталу е-Управа и на интернет страници Министарства трговине, туризма и телекомуникација.
Овај програм објавити у „Службеном гласнику Републике Србије”.
05 број 09-1978/2019-1
У Београду, 14. марта 2019. године
Влада
Председник,
Ана Брнабић, с.р.
–––––––––––––––
1 Европски оквир дигиталних компетенција доступан је на линку: https://ec.europa.eu/jrc/en/digcomp/digital-competence-framework.
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3.2.1. CnipoBohjerse Kamnare y LMIbY MON3aHa CBECTH O 3Hauajy 4. kBapTan

MO/IM3akba JUTHTATHUX KOMIIETEHLUja U AMTUTAHE THCMEHOCTH 1 MTTT 2020. /

MoryhHOCTHMa KOje I0HOCEe W OPraHHU30Bake NPorpama 3a
CTHUAMbE U yHarpeherbe TMrHTaTHUX KOMIETEHIM]ja JKeHa U3
pypanHux obnacTu

* [peataras MOKe, y 3aBHCHOCTH 01 MI0TpeGa IIANHPAIba, ACUHICATH W OKA3ATEIbE Ha HHBOY AKTHBHOCTA.

#% AKo npeiutaras y AKIVOHOM ILiaiy Ae(UHMILC 1 IOKA3ATEIhe Ha HHBOY AKTHBHOCTH, IOTPEOHO je 12 IeHMIIIC H H3BOPE MPOBEPE Ha 0CHOBY Kojix he MohH Aa YTRPM Aa A Cy AKTHBHOCTH

YCIIeUIHO CMIPOBE/ICHe.
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AKIIMOHH IUIAH 3A CITIPOBOBEIGE ITIPOI'PAMA 3A OCHAKUBAIGE )KEHA Y OBJIACTA HH®OPMAIIMOHO-KOMYHUKAIIMOHAX

TEXHOJIOT'HJA 3A ITEPHO/T 2019-2020. IO,

JINHE

Onmrn nab:

CrBapamse ycJ10Ba 3a papHonpasHo yuenthe ;xena y MKT ceKTopy, 0IHOCHO CMabeme POIHOT ja3a
KOjH NOCTOjH Y IMIHTAJHOM CEKTOpY, KA0 H JAPYNITBEHO H €KOHOMCKO OCHAKHBAM:E JKEeHA H
PErHOHAIHY 3aCTYI/beHOCT sKeHa Y 0BOj 06.JaCTH

Baxehn nosesanu niiaHCKu 10KYMEHT/IOKYMEHT jaBHe MOJIUTHKE

TIporpam 3a ocHAKHBaKb-€ JkeHa y 00.
nepuosa 2019-2020. roaune

JIACTH HH(OPMANHOHO-KOMYHHKAIHOHHX TEXHOJIOTHja 32

INoka3saTesbk Ha HHUBOY OILUTEr LHba
(nokasaress eekara):

TMosehaH npoleHat jeHa KOPUCHULIA pauyHapa U
KopHcHuLa uuTepreta (70.1% y 2018.);

TouerHa BpeaHocT: 67% KopucHULa padyHapa 1 70.1%
JKeHA KOPHCHULIA MHTEPHETa

LnsbHa BpeaHocT: 69% KopHcHHLA padyHapa u 72%
KOPHCHHLIA HHTEpHeTa

Basna roanua: 2018.

TomuHa peanusaumje omwrer unba: 2019-2020.

H3zBop nposepe:

PeryGauuky 3aBOJ 32 CTATHCTHKY (CTATMCTHUKH TOJALM Ca cajTa);

Toceban mub 1:

TloacTHNAE YHEHHNA/CTYIGHTKHIbA 12 Ce Y Ja/beM 00pa3oBamy, a KacHHje H NPOdeCHOHATHO onpe/iesie 32 paj y

obaactu UKT

TlokasaTesb Ha HUBOY MOCEGHOT LKJba
(moKasaresb HCXO0/1a):

Bpoj noscTakHy THX yueHHLA Koje y 1a/beM
06pazoBatby yNucyjy TeXHUUKe WKOIE 1
akysrere 1 kKapujepe rpane y obnactu UKT

TouerHa Bpeauoct: 0

Llusbha Bpeasoct: 475

Basna roauua: 2019.

Toawna peanuzauuje noceGHor uuma: 2019,

Hzsop nposepe: Uzsewraju MTTT

Mepa 1.1.: Apupmanuja kopumhemna HKT y ocHOBHHM HIKOJaMa

TNokasatesb Ha HUBOY Mepe (Mokasatesb pesynTata): 150 neBojuniia oGyueHHX Ha TeMy NPorpaMHparba, MPOjEeKTHOr MEHAUMEHTA M IMPUTATHOT NPE/ly3eTHULITBA

IMouerna Bpeaxoct: 0

LlnbHa Bpearoct: 150

basua roauua: 2019,

Tonuna peanuzaunje mepe: 2019.

Hzsop nposepe: Mzsewraju MTTT

Bpera mepa

(P — peryaatopue, I1 — noacruuajue (puckanne mepe (cyoBenumuje,
nope3n 1 Apyro) u apyre Gunancujexe n Hepuuancujexe mepe), UE —
HHBOPMATHBHO eAyKaTHBHE (HH(pOPMaLHOHE H 00pa30BHe KaMNake
u Apyro), AYO — HHCTHTYIHOHAJIHO YNPAB/ba4KO OPraHH3ANHOHE
(dbopmmparse HOBUX 1 yknamse nocTojehnx wucTHTyUMja, npoviena

Hucrurynuja Mapruepu y Ilponemena punancujexa | Pok za Morpedne
OrOBOpHA 32 cnpoBohemy cpecTBa cnpoBoheme | H3MeHe
cnposoheme Mmepe Bynercka — Cpencraa mepe nponuca/akara
mepe JIHHHja mehynapox KojuMa ce

He nomohu CHpOBOH Mepa
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opraHnzaunHoHe cTpyKType oapehennx cyGjexara, npomena 6poja n Oynera
KOMIeTeHHja 3anocaenux u ap.), OAIY — obesdehere no6apa n
npyKame yeayra)
HE MTTT 481 4. xgapran |/
2019.
10.000.000,00
AKTHBHOCTH 32 cnpoBoleme Mepa Hucrurynuja Tlapraepn y TlokasaTeb HsBop Pox 3a Ja au je
OArOBOpHA 32 cnposohermy | Ha HHBOY nposepe** | cipoBoheme | akTHBHOCT €0
peannzanujy AKTHBHOCTH | AKTHBHOCTH® AKTHBHOCTH | mpomeca
AKTHBHOCTH npucTynama
EY? Ykoanko
jecre, HaBecTH
opoj
IperoBapauKor
HOraB/ba
1.1.1.  OByke u3 porpaM1parba, NPOjeKTHOr MEHaUMEeHTa H 4. kBapran
JIMTUTATHOT NPey3eTHHIITBA 33 YUEHHLIE OCHOBHHX MTTT / 2019. /

wKosa

Mepa 1

: Ioan3ame CBECTH JIeBOjaKa CPEe/IOMIKOJICKOT y3pacra o 3nauajy HKT

Tlokasaresb Ha HUBOY Mepe (nokasaTesb peyiTara): 200 yueHHLa YNO3HATO ca NpaBUIMMa nameTHor u Ge36eauHor kopyhera nTepHeta u 100 yueHuLa yrnosHaro ca

moryhnoctima npumene KT anara y pasnuuntim obnactuma

Iouerna BpeaHocT: 0 LlnbHa BpeaHoct: 300
basna ronuna: 2019. Tonuua peanusauuje mepe: 2019.
H3Bop nposepe: W3sewraju MTTT
Bpcra mepe Hucrurynuja TMapruepuy | Ipouemena puHaHCHjCKA Pok3a Torpetne
OTOBOPHA 32 cnposohemy | cpeacrsa cnpoBohemse | H3MeHe
cnposoheme Mmepe Byuercka — Cpencrsa Mmepe npomuca/akaTa
Mmepe JIHHH]A mehynapoane KojuMa ce
nporpamckor | novohn CIPOBO/IH Mepa
Oynera
HE MTTT / 4. kBapran /
423 2019.

5.000.000,00





image3.png
AKTHBHOCTH 32 cnipoBoheme Mepe Hucrarynunja TMapruepuy | Iokasarem H3Bop Pok 3a Ma i je
O0AroBOPHA 32 cnpoBohemy | Ha HHBOY npoBepe** cnposolhe AKTHBHOCT /1€0
peannzamujy AKTHBHOCTH | AKTHBHOCTH* Be nponeca
AKTHBHOCTH AKTHBHOCT | NpHCTYNama

" EY? Ykoauko
jecre, naBecTn
6poj
nperoBapaukor
norIaBba

1.2.1. O6yke y opranusauuju enykaropa Hauvonansor kontakr

ueHTpa 3a Gyyhe ieBojke TpeHepe Ha TeMy Ge30e/IHOCTH Ha MTTT / 4. xpapran /

HMHTEPHETY 2019.

1.2.2. KpeaTuBHe pajMOHHLE 32 yUEHHULIE CPEIHHX IIKO/IA 3a / 4. kpapran /

npumeny MKT anatay pasnuuntim obnactima MTTT 2019.

Mepa 1.3.: Tlogpmka CTyAeHTKHIbAMA TEXHHYKHX (GaKyJITeTa 32 Ja/be yCABPIIABAKE H 3aII0C/ICHe

IMokasaresb Ha HUBOY Mepe (TOKazaTesb pesyJiTata): 25 CTYIEHTKHIbA TEXHHUKHMX dakysiTeTa Koje cy noxahasie cTpyuHy npakc

TNouetHa BpeaHocT: 0 LusbHa BpeaHocT: 25

basna ronuna: 2019. Tonuna peanusauuja mepe: 2019.

H3Bop nposepe: M3pewraju MTTT

Bpcra mepe Hucrarynuja IapTaepn y IIponemena punancuHjcka Pok 3a Tlorpedue

OArOBOpHA 32 cnpoBohemy | cpencrsa cnposohe | H3Mene
cnposoheme Mepe Byuercka— Cpencrea Be Mepe npomHca/aKaTa
Mepe JIHHHjA mehynapoan KojHMa ce
nporpamckor | e momohmn CHPOBO/IH Mepa
Oynera
HE IpusatHe HHUCY 4. xBapran /
MTTT KOMMaHwuje, norpeGua 2019.
dakynrern cpeacTsa
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AKTHBHOCTH 32 cnipoBoljeme Mepe HMucrutynuja Tlapraepn y Tokazate/h HsBop Pok 3a Ja amn je
OArOBOpHA 32 cnposohemy | Ha HHBOY nposepe** cnposohe | aKTHBHOCT 1€0
peann3anujy AKTHBHOCTH AKTHBHOCTH® Bbe npouneca
AKTHBHOCTH AKTHBHOCT | NPHCTYNamkba

H EY? Ykoauko
jecre, HaBecTH
opoj
nperosapavkor
norjiaBba

1.3.1. Capazma ca UT koMmaHujaMa Y LIHJbY NpYsKarba CTPyUHe TpusatHe 4. kBaprai

npaKce CTYIeHTKMHaMa TEXHHUKHX (haKynTeTa H OpraHu3oBake MTTT KOMMaHwuje, 2019. /

MeCeYHHX He(hOPMATHUX OKYT/batba CBUX MEHTOPKHU H MOJNa3sHHLA dakynrern

obyka y rpagoBuma wupom Cpouje

Toceban mumb 2 :

Omoryhasame ’keHama 06pa30BaHAM H 32TI0CJEHHM Y APYTHM cepama 1a myTem HedopMasHOr 00pasoBamba
CTEKHY HJIH ycaBpilie 3HA¢ H BelITHHE Heonxoane 3a ynorpedy MKT anara

IMokasatesb Ha HHBOY MOCEGHOT LIH/bA

IMouerHa BpeaHocT: 0

LlusbHa BpeaHocT: 130

(mokasaresb HCX0/a):

130 sxeHa koje cy myTem HeopManHOr
00pasoBarsa CTEKIIe MK yCABPLIMIIC 3HABE 1
BewITHHE HeonxoHe 3a ynotpeby MKT anara

Basna ronuna: 2019.

Tonuna peanusaumje noce6GHor umba: 2019. 1 2020.

H3Bop nposepe: Msserraju MTTT

Mepa 2.1: TIpomonnja 1eJ10;KHBOTHOT yea H ycaBpaBama

IMokasaresb Ha HUBOY Mepe (NoKasaTesb pesy.Tara):

KOMIIETeHLUje y 006,1aCTH NporpamMupara

YHanpeljeHe aururante koMneTeHuMje keHa NOTpeOHe 3a NOKPeTake CONCTBEHOr OHJIajH On3Huca 1 yHanpehene

IMouetHa BpeaHocT: O

LusbHa BpenHoct: 100

basna roauna: 2019.

T'onwnua peanusauuja mepe: 2019. u 2020.

H3Bop nposepe: Mzsewrajy MTTT

Bpcra mepe Hucrarynuja TMaprrepn y Tpouemena punancujcka | Pok 3a ToTpetne
OATOBOPHA 32 cnposohemy CpeacTBa cnposohe | m3mene
cnposoheme Mepe Byuercka — Cpexacrsa be Mepe npomHca/akaTa
Mmepe JHHHjA mehynapoan Kojuma ce

nporpamMcko | e nomohu CIpOBOIH Mepa
r Oyuera
HE 4. kBapran
MTTT / 481 2019.u /
4. kBapTain
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2020.

10.000.000,00
(2019)
+
10.000.000,00
(2020)

AKTHBHOCTH 32 cnipoBoheme Mepe HHcTaTynHja Mapruepn y | IMokasaTes HzBop Pok 3a Ja au je
OJTOBOPHA 32 cnpoBohewy | Ha HHBOY npoBepe** cnpoohe | AKTHBHOCT €0
peannzanujy AKTHBHOCTH | AKTHBHOCTH™ me nponeca
AKTHBHOCTH AKTHBHOCT | MPHCTyNama

" EY? Ykonmxko
jecre, naBecTn
opoj
NPeroBapauKor
noriaBmba

2.1.1. Tlonu3are KOMNETEHLHMja JKeHa y UMby CTHLIAbA 3Hakba H MTTT / 4. kapran /

BEIUTHHA NOTPEOHMX 3a MOKPETake COTCTBEHO OHNajH OU3HKCa 2019.

2.1.2. O6yxka n npekpanM(HKaLMja KeHa 32 MOAM3AHE MTTT / 4. kBapran /

KOMIIETEeHLIM]a Y 06/1aCTH NporpaMuparba 2020.

Mepa 2.2: Tloapmika MeARjCKHM NOCICHHNIAMA Y HHJbY PA3B0ja AHTHTAJIHE NHCMEHOCTH

Tokazatess Ha HUBOY Mepe (TIoKasaTesb pe3y.TaTa): 30 MEIMjCKHX MOCIIEHHIA KOje y 3paji MeJIHjCKUX canpskaja kopucte UKT anare

IMouerHa BpeaHocT: 0 LlnmHa BpeaHoct: 30

Basua roauna: 2019. Toswmna peanuzauuja mepe: 2020.

H3eop nposepe: Mspeurraju MTTT

Bpcra mepe Hucrurynnja Tapraepn y Tpouemena GpuHAHCHjCKA Pok 3a Torpedne

OArOBOpHA 32 cnposohemy | cpeacra cnposohe | m3mene
cnpoBoheme Mepe Byuercka — Cpencraa e Mepe npomnuca/akaTa
Mmepe JIHHHjA mehynapoan KojHMa ce
nporpamcko | e momohmn €NpoBo/IH Mepa
r Gynyera
MTTT/YHECKO / VHECKO 4. kBapran /
HE 2020.

2.000.000,00





