ОБРАЗЛОЖЕЊЕ

I. Правни основ за доношење Акционог плана:

Правни основ за доношење Акционог плана за период од 2021. до 2023. године, за спровођење Стратегије за спречавање и борбу против родно заснованог насиља према женама и насиља у породици за период од 2021. до 2025. године (у даљем тексту: Акциони план) године садржан је у одредби члана 38. став 1. Закона о планском систему („Службени гласник, РС“, број 30/18), којим је прописано да документа јавних политика на републичком нивоу усваја Влада, осим ако је другачије прописано посебним Законом и Стратегије за спречавање и борбу против родно заснованог насиља према женама и насиља у породици за период од 2021. до 2025. године („Службени гласник, РС“, број 47/21).

За доношење Акционог плана важни су чланови 18. и 19. Закона о планском систему на основу којих је дефинисана врста, као и обавезни елементи овог Акционог плана).

II Разлози за доношење Акционог плана 
У Републици Србији се већ дуги низ година спроводи процес опсежних реформи у свим областима друштвеног живота уз истовремено усклађивање националног законодавства са стандардима Европске уније (ЕУ). Тако су и у области превенције и заштите од свих облика родно заснованог насиља према женама и насиља у породици до сада извршени значајни помаци, али имајући у виду да ризици у овој области имају тенденцију умножавања, потребно је, применом мултидисциплинарног и мултисекторског приступа, константно деловати предузимајући различите активности како би се ови ризици свели на најмању меру.
Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања се бави активностима системског одговора на насиље над женама и у породици од 2008 године. 

[bookmark: _Hlk55451839]Имајући у виду сталну потребу за унапређењем у овој области у Републици Србији, Влада Републике Србије на седници од 22. априла 2021. године,  усвојила је Стратегију за спречавање и борбу против родно заснованог насиља према женама и насиља у породици за период од 2021. до 2025. године (у даљем тексту: Стратегија).
Овим документом се унапређује стратешки оквир у овој области, јачајући капацитете  институција и организација које пружају услуге женама које су преживеле насиље, побољшавајући координацију кључних актера и подижући ниво свести грађана и доносилаца одлука о неприхватљивости насиља.

У Стратегији је предвиђено да ће Акциони план за спровођење Стратегије за период 2021. до 2023. године, бити израђен у року од 90 дана од дана њеног објављивања.

III Објашњење предложеног Акционог плана

	Стратегија ради чијег спровођења се доноси предложени трогодишњи акциони план састоји се из седам делова, од којих су за овај стратешки документ од нарочитог значаја делови који се односи на циљеве и мере Стратегије и којим се утврђује механизам за спровођење мера и начин извештавања о резултатима спровођења.

	У суштини, Акциони план је саставни део Стратегије, односно документ којим се у периоду од 2021. до 2023. године разрађује спровођење Стратегијом предвиђених мера и активности у циљу управљања динамиком реализације мера јавних политика које доприносе остваривању утврђених посебних циљева, а тиме постизању општег циља Стратегије, који је дефинисан као: Обезбеђена ефикасна превенција и заштита од свих облика родно заснованог насиља према женама и насиља у породици и развијен родно одговоран систем услуга подршке жртвама насиља. 

	Да би се постигао наведени општи циљ, планирана су четири посебна циља:
Посебан циљ 1: Унапређењо деловање свих актера на превенцији родно заснованог насиља према женама и насиља у породици.
Посебан циљ 2: Обезбеђена ефикасност и делотворна заштита жртава и успостављене доступне и адекватне опште и специализоване услуге подршке жртвама насиља.
Посебан циљ 3: Инкриминисани сви облици насиља према женама и насиља у породици, у складу са међународним стандардима, обезбеђени услови за адекватно процесуирање и кажњавање учинилаца, унапређен положај жртава и сведока и остваривање права жртава на обештећење.
Посебан циљ 4: Интегрисане јавне политике и успостављен целовит и функционалан систем прикупљања и анализе података о родно заснованом насиљу према женама и насиљу у породици.

За сваки од посебних циљева дефинисани су кључни показатељи учинка, мере које доприносе њиховом остварењу, институције које су надлежне за спровођење мера, као и институције учеснице у спровођењу мера и показатељи резултата за планиране мере. У складу са Законом о планском систему Републике Србије, о спровођењу овог акционог плана биће извештавана и Влада једном годишње. 

У складу са Законом о ратификацији Конвенције о елиминисању свих облика дискриминације жена („Сл. лист СГРЈ“, БРОЈ 11/81) и Закона о потврђивању Конвенције Савета Европе о спречавању и борби против насиља над женама и насиља у породици („Службени гласник РС – Међународни уговори“, број 12/13), Влада Републике Србије је, на предлог Министарства за рад и социјалне заштите донела Националну стратегију та спречавање и сузбијање насиља над женама у породици и у партнерским односима („Службени гласник РС“, број 27/2011), која је престала да важи 2015. године. Стога је неопходно израдити предлог новог стратешког документа, који би у складу са Законом о  планском систему („Службени гласник РС“, број 30, од 20. априла 2018) био праћен и акционим планом. 
У поново ревидираном Акционом плану за ПГ 23, који је Влада Републике Србије усвојила 10. јула 2020. године у активности 3.4.2.6. је назначено да су носиоци активности изради Националне стратегије за спречавање и сузбијање насиља над женама у породици и у партнерским односима (2020-2025) и Акционог плана за спречавање насиља над женама у породици и партнерским односима (2020-2022): - Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања у сарадњи са Координационим телом за родну равноправност, као и Министарство правде и Министарство унутрашњих послова.




IV Финансијска средства:


[bookmark: _GoBack]
Акционим планом предвиђено је да се општи циљ реализује кроз четири посебна циља, чија имплементација ће се остваривати кроз мере и активности дефинисане у оквиру мера у периоду од 2021. до 2023. године. 

Средства за спровођење Стратегије за спречавање и борбу против родно заснованог насиља према женама и насиља у породици обезбеђиваће се из различитих извора и то: из националног буџета, из средстава намењених унапређењу родне равноправности и борбе против насиља према женама опредељених у буџету Аутономне покрајине Војводине и буџета јединица локалне самоуправе, из средстава донатора, односно путем програма и пројеката који ће се усвијити и реализовати на основу ове стратегије и њеног акционог плана. 
Сва средства предвиђена за реализацију активности у пратећем акционом плану за 2021. и 2023. Годину, као и оном који ће бити припремљен за период 2023-2025. годину, су планирана у окивру буџета релевантних и надлежних министартсва, буџетских корисника а у националном буџету, као и у буџетима АПВ и локалних самоуправа. 
За одређени број мера за које су трошкови процењени, али извори средства нису јасно опредељена, те ће се након усвајања Стратегије и припадајућег Акционог плана приступити даљем планирању извора финансирања ових мера. У спровођењу овог документа држава ће се ослонити на сопствена средства у мери у којој дозвољавају маркоеконимски параметри, у циљу прихватања финансијске одговорности и власништва над овим документом јавне политике. 
Имплементација мера предвиђених Стратегијом и првим трогодишњим акционим планом неће имати утицаја на међународне финансијске обавезе државе, зато што никакво задуживање није планирано. 
	Први Акциони план за спровођење Стратегије за период од 2021. до 2023. године донеће се у року од 90 дана од дана усвајања Стратегије.
	За реализацију мера и активности предвиђених Акционим планом средства се обезбеђују у буџету Републике Србије, буџету Аутономне покрајине Војводине и буџетима јединица локалне самоуправе. 
Опредељена средства по мерама исказана су у поглављу V. Табела Акционог плана.
У оквиру поглавља V. Табела Акционог плана, у делу Извори финансирања мере, приказани су и донатори који својим средствима директно финансирају обуке, семинаре, анализе и друге активности.
Финансијски ефекти за спровођење Акционог плана усклађују се са средњорочним оквиром расхода из буџетске процедуре за 2021. годину, као и у складу са лимитима које Министарство финансија одреди за наредне године за одговарајуће разделе.




