О Б Р А З Л О Ж Е Њ Е

I УСТАВНИ ОСНОВ ЗА ДОНОШЕЊЕ ЗАКОНА

Уставни основ за доношење овог закона је члан 97. тачка 9. Устава Републике Србије, према коме Република Србија уређује и обезбеђује систем заштите и унапређења животне средине.

II РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ ЗАКОНА И ЦИЉЕВИ КОЈИ СЕ ОСТВАРУЈУ

Закон о интегрисаном спречавању и контроли загађивања животне средине („Службени гласник РС“, бр. 135/04 и 25/15) уређује: врсте активности и постројења за које се издаје интегрисана дозвола, надлежност за издавање дозвола и обавезе надлежног органа, услове за издавање интегрисане дозволе, садржај захтева за издавање дозволе и документацију која се предаје уз захтев, поступак издавања интегрисане дозволе и услове који се утврђују дозволом, надзор, казне и друга питања од значаја за спречавање и контролу загађивања животне средине. 
Циљ измене овог закона је продужење рока надлежном органу за решавања по поднетим захтевима за издавање интегрисане дозволе, укључујући и постројења за која ће се преговарати транзициони периоди са ЕУ, кao и усаглашавање са Законом о заштити животне средине („Службени гласник РС“, бр. 135/04, 36/09, 36/09 - др. закон, 72/09 - др. закон, 43/11 - одлука УС, 14/16, 76/18, 95/18 - др. закон, 95/18 - др. закон) у делу који се односи на документацију која се подноси уз захтев за издавање интегрисане дозволе. Закон о заштити животне средине, у члану 58, прописује да је оператер севесо постројења, односно комплекса у коме се обављају активности у којима је присутна или може бити присутна једна или више опасних материја, у једнаким или већим количинама од прописаних, дужан да достави Обавештење, односно изради Политику превенције удеса или Извештај о безбедности и План заштите од удеса, у зависности од количина опасних материја којима врши те активности и да предузме мере за спречавање хемијског удеса и ограничавања утицаја тог удеса на живот и здравље људи и животну средину, утврђене у тим документима. Министарство надлежно за послове заштите животне средине даје сагласност на Извештај о безбедности, односно План заштите од удеса (члан 60ђ). Закон о интегрисаном спречавању и контроли загађивања животне средине у члану 9. став 2. тачка 1. прописује да се уз захтев за издавање интегрисане дозволе подноси сагласност на процену опасности од удеса, а у тачки 2. процену опасности од удеса, документа која Закон о заштити животне средине не познаје. Изменом закона обезбеђују се законодавни, управни, управно-правни, организационо-институционални и други услови за ефикасније функционисање и организовање издавања интегрисаних дозвола на територији Републике Србије.

III ОБЈАШЊЕЊЕ ОСНОВНИХ ПРАВНИХ ИНСТИТУТА 
Предложено је да се уместо сагласности на процену опасности од удеса за нова постројења прилаже сагласност на одговарајући документ из области заштите од великог хемијслог удеса, а за постојећа постројења, уместо процене опасности од удеса, прилаже сагласност на одговарајући документ из области заштите од великог хемијског удеса (члан 1).

Преложен је нови рок за надлежне органе за издавање интегрисаних дозвола за постојећа постројења и активности до 31. децембра 2024. године имајући у виду да је у предлогу преговарачке позиције за поглавље 27 узет 1. јануар 2025. године као датум уласка Републике Србије у ЕУ (члан 2). 

Прописано је ступање на снагу овог закона (члан 3).
IV СРЕДСТВА ПОТРЕБНА ЗА СПРОВОЂЕЊЕ ОВОГ ЗАКОНА

За спровођење овог закона нису потребна додатна средства из буџетa Републике Србије. 

