АНАЛИЗА ЕФЕКАТА ПРОПИСА ЗА
ЗАКОН О ИЗМЕНИ ЗАКОНА О ИНТЕГРИСАНОМ СПРЕЧАВАЊУ И КОНТРОЛИ ЗАГАЂИВАЊА ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ

ПРИЛОГ 2. 

Kључна питања за анализу постојећег стања и правилно дефинисање промене која се предлаже

1) Који показатељи се прате у области, који су разлози због којих се ови показатељи прате и које су њихове вредности?

На основу Закона о интегрисаном спречавању и контроли загађивања животне средине („Службени гласник РС“ број 134/04 и 25/15) и Уредбе о врстама активности и постројења за које се издаје интегрисана дозвола („Службени гласник РС“ број 84/05), урађена је Листа постојећих постројења која су у обавези да прибаве интегрисану дозволу. На основу ове Листе, у Републици Србији постоји 227 постојећих постројења (твз. IPPC постројења ) и то: - eнергетски сектор – 30 постројења; производња и прерада метала – 21 постројењe; минерална индустрија - 29 постројења; хемијска индустрија -15 постројења; управљање отпадом – 9 постројења; остале активности – 123 постројења, од којих су 91 фарме живине (44) и свиња (49). 
Да напоменемо да од 227 постројења 28 припадају јавном сектору, док су 199 постројења из приватног сектора. 
До данас је у Републици Србији издато 46 интегрисаних дозвола на свим нивоима, а на прелиминарном списку постројења која подлежу издавању ових дозвола налази се 227 постројења. 
Може се рећи да се прати број издатих интегрисаних дозвола, које су неопходне да се издају до уласка РС у ЕУ. Преко ових дозвола, које уствари прописују услове под којима раде и обављају своје активности, постројења која спадају у највеће загађиваче (твз. IPPC постројења) врши се праћење рада ових постројења и њихово усаглашавање са ЕУ стандардима. 

2) Да ли се у предметној области спроводи или се спроводио документ јавне политике или пропис? Представити резултате спровођења тог документа јавне политике или прописа и образложити због чега добијени резултати нису у складу са планираним вредностима.

Закон о интегрисаном спречавању и контроли загађивања животне средине („Службени гласник РС“ број 134/04 и 25/15) као и подзаконски акти који прате Закон су: 
· Уредба о врстама активности и постројења за које се издаје интегрисана дозвола („Службени гласник РС“ број 84/05)
· Уредба о садржини програма мера прилагођавања рада постојећег постројења или активности прописаним условима («Сл.гласник РС», бр.84/05)
· Уредба о критеријумима за одређевање најбољих доступних техника, за примену стандарда квалитета, као и одређивање граничних вредности емисија у интегрисаној дозволе („Службени гласник РС“ број 84/05)
· Правилник о садржини, изгледу и начину попуњавања захтева за издавање интегрисане дозволе („Службени гласник РС“ број 30/06, 32/16 и 44/18)
· Правилник о садржини и изгледу интегрисане дозволе („Службени гласник РС“ бр.30/06) 
· Правилник о садржини и начину вођења регистра издатих интегрисаних дозвола („Службени гласник РС“ број 69/05)
· Уредба о утврђивању Програма динамике подношења захтева за издавање интегрисане дозволе („Сл.гласник РС“, бр.108/08)

Рок за издавање дозвола предвиђен законом, је био је 31. децембар 2020.године. Овај рок је већ померен прошлом изменом закона у 2015.години, јер је првобитни рок за прибављање дозвола био најкасније до 2015.године. Разлози за поновно пробијање рока су бројни (детаљно је објашњено у питању бр.4)

3) Који су важећи прописи и документи јавних политика од значаја за промену која се предлаже и у чему се тај значај огледа?

Закон о интегрисаном спречавању и контроли загађивања животне средине је у складу са:
· Законом о заштити животне средине („Службени гласник РС”, бр. 135/2004, 36/2009, 36/2009 - др. закон, 72/2009 - др. закон, 43/2011 - одлука УС, 14/2016, 76/2018, 95/2018 - др. закон и 95/2018 - др. закон)
· Законом о инспекцијском надзору („Службени гласник РС”, бр. 36/15, 44/18-др. Закон и 95/18),
· Националним програмом заштите животне средине („Службени гласник РС”, број 12/10), и
· Националном стратегијом одрживог развоја („Службени гласник РС”, број 57/08).
· Стратегијом индустријскe политике Републике Србије од 2021. до 2030.године („Службени гласник РС", број 35/ 2020)  


4) Да ли су уочени проблеми у области и на кога се они односе? Представити узроке и последице проблема. 

[bookmark: _GoBack]Многи су проблеми са којима се сусреће Министарство заштите животне средине, као и остали надлежни органи за издавање интегрисаних дозвола, Покрајински секретаријат за урбанизам и заштиту животне средине и јединице локалне самоуправе. Првенствено захтеви за  издавање дозвола које оператери предају су непотпуни. Многи од њих још немају дефинисане Планове мера које ће спровести у својим постројењима, како би  рад истих ускладили са европским стандардима. Велики проблем представљају велика материјална улагања потребна за реализацију мера, као и време потребно за то, јер су постројења у обавези да примене најбоље доступне технике (БАТ) дефинисане Референтним документима ЕУ. Поред тога велики проблем је и недостатак потребне документације која се предаје уз захтев за издавање интегрисане дозволе, а на основу Закона о интегрисаном спречавању и контроли загађивања животне средине ("Службени гласник РС", број 135/04 и 25/15). Првенствено, велики број постојећих постројења не поседује употребне дозволе, пројектну документацију, водне дозволе и др., а мора се нагласити да услови прописани интегрисаним дозволама садрже и услове других надлежних органа и организација. Може се рећи да је код оператера све присутнији недостатак капацитета у области заштите животне средине. Честе су промене запослених који се баве овом проблематиком, одлазак на друга радна места, у друга постројења, а мора се напоменути да је посао око захтева за интегрисане дозволе врло сложен и захтева велико ангажовање запослених, као и искуство. Министарство заштите животне средине кроз реализацију пројеката које финансирају земље ЕУ константно врши обуку како својих запослених, тако и запослених у постројењима.
Посебан проблем са којима се сусрећу надлежни органи је недостатак административних капацитета, а посебно последњих година када је стало запошљавање у министарствима. У Министарству заштите животне средине на пословима издавања интегрисаних дозвола тренутно ради једна особа, као и у Покрајинском секретаријату за урбанизам и заштиту животне средине. У многим јединицама локалне самоуправе не постоје запослени који издају интегрисане дозволе, тако да ове локалне самоуправе своје захтеве прослеђују министарству које и само нема довољно капацитета. Мора се напоменути да су ове дозволе врло сложене и да у ЕУ важи неписано правило да један писац дозвола може годишње издати 3-4 дозволе. За писање ових дозвола потребно је да запослени прође велики број обука, да се упозна са великим бројем европских докумената и што је најважније да константно прати и домаће и европско законодавство и документа намењена интегрисаном спречавању и контроли загађивања животне средине. Такође, потребно је унапредити и сарадњу међу свим надлежним органима укљученим у овај процес, како би се тимски приступило проблему. Ту се првенствено мисли на сарадњу Министарства заштите животне средине, Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде, Министарство грађевине, МУП и др.

5) Која промена се предлаже?

Преложен је нови рок, (јер је прописани рок пробијен  - до 31. децембра 2020. године), за надлежне органе за издавање интегрисаних дозвола за постојећа постројења и активности, до 31. децембра 2024. године, имајући у виду да је у предлогу преговарачке позиције за поглавље 27 узет 1. јануар 2025. године као датум уласка Републике Србије у ЕУ (члан 2). 

Такође, предложено је да се уместо сагласности на процену опасности од удеса за нова постројења прилаже сагласност на одговарајући документ из области заштите од великог хемијслог удеса, а за постојећа постројења, уместо процене опасности од удеса, прилаже сагласност на одговарајућу документацију у складу са прописима којима се регулише заштита од великог великог хемијског удеса (члан 1). 
Ове промене су само терминолошке, а не и суштинске, наиме, садржај документације која се прилаже уз захтев се не мења.

Прописано је ступање на снагу овог закона (члан 3).

6) Да ли је промена заиста неопходна и у ком обиму? 

Материја којом се уређује област издавања интегрисаних дозвола не може се устројити без постојања законског акта којим се уређују права и обавезе, како привредних субјеката и других правних лица, тако и надлежних органа, ради остваривања постављених циљева.

7)  На које циљне групе ће утицати предложена промена? Утврдити и представити циљне групе на које ће промена имати непосредан односно посредан утицај.

Закон ће имати позитиван утицај на:
· оператере за које се издаје интегрисана дозвола – који ће имати довољно времена за прибављање документације која се подноси уз захтев за издавање интегрисане дозволе;
· надлежни орган за издавање дозволе – јер ће нови рок за издавање дозвола, најкасније до 31. децембра 2024. године, надлежном органу обезбедити рационалан и оправдан период времена за издавање дозволе.

Предложеним решењима у закону обезбеђује се одговорност свих горе наведених субјеката у области управљања интегрисаног спречавања и контроле загађивања. 

8)  Да ли постоје важећи документи јавних политика којима би се могла остварити жељена промена и о којим документима се ради?

Жељена промена се остварује у складу са документима јавних политика наведеним у оквиру одговора на питање 2. 

9) Да ли је промену могуће остварити применом важећих прописа?

Применом важећих прописа није могуће остварити жељену промену.


10) Квантитативно (нумерички, статистички) представити очекиване трендове у предметној области, уколико се одустане од интервенције (status quo).

Није могуће квантитативно представити очекиване трендове у предметној области, уколико се одустане од интервенције (status quo).
Уколико би се одустало од интервенције, свакако би дошло до смањене ефикасности у контроле рада индустријских постројења, која својим  штетним дејством утиче на  здравље људи и животну средину. 
Уколико не би постојао рок за прибављање интегрисане дозволе, предметна постројења не би имала обавезу примене неопходних мера за усаглашавање са најбољим доступним техникама и граничним вредностима емисија у ваздух, воду, земљиште, буку, генерисање отпада и тд., односно индустрија не би била у обавези усаглашавања са ЕУ стандардима, што би директно утицало на загађење животне средине.

11) Какво је искуство у остваривању оваквих промена у поређењу са искуством других држава, односно локалних самоуправа (ако је реч о јавној политици или акту локалне самоуправе)?

Уколико поредимо искуство других држава, остваривање жељених промена захтева измену постојећих законских прописа. Овај Закон о интегрисаном спречавању и контроли загађивања животне средине је транспонована Директива о интегрисаном спречавању и конторли загађивања животне средине (2008/1/EC), твз IPPC директива. Нама предстоји, у наредном периоду, доношење новог закона, који је у припреми и који ће у потпуности транспоновати Директиву о индустријским емисијама (2010/75/ЕС) – поглавље IPPC, с обзиром да је ово међународно преузета обавеза Републике Србије. Имплементација ових аката била је потребна и у земљама које су чланице Европске уније.

ПРИЛОГ 6.
Кључна питања за анализу економских ефеката

Који су трошкови које ће примена закона изазвати грађанима и привреди, посебно малим и средњим предузећима?

Примена Закона не изазива нове трошкове грађанима, привреди, посебно малим и средњим предузећима. Нова постројења за које се издаје интегрисана дозвола сносе трошкове припреме и прикупљања документације за добијање интегрисане дозволе, у складу са важећим одредбама Закона.  
ПРИЛОГ 7.

Кључна питања за анализу ефеката на друштво

Да ли позитивни ефекти доношења закона оправдавају трошкове његове примене? 

С обзиром на циљеве које би требало овим законом остварити који су постављени у интересу очувања здравља грађана и животне средине у целини, те позитивни ефекти доношења закона оправдавају трошкове.  

Да ли закон стимулише појаву нових привредних субјеката на тржишту и тржишну конкуренцију?

Имајући у виду да се овом изменом Закона само прецизира питање издавања интегрисане дозволе, овај закона својим материјално-правним решењима не утиче битно на спровођење принципа тржишне конкурентности и либерализације тржишта услуга који су Законом установљени. У ситуацији када привреда сноси последице економске кризе и опредељења Републике Србије да подржи привредне иницијативе, овим законом омогућава се појава нових привредних субјеката на тржишту и јачање тржишне конкуренције, односно ствара реална могућност за улагање страних инвестиција у изградњу нових IPPC постројења, односно имплементацију тржишних стандарда и обезбеђивање правне сигурности у похледу примене ЕУ и националних прописа у овој области. 

Да ли су све заинтересоване стране имале прилику да изнесу своје ставове о закону?

Овим законом се не мења битно уређење неког питања из области интегрисаног спречавања и контроле загађивања животне средине. Имајући у виду одређена питања која су се појавила у току спровођења закона оцењено је потребним да се иста прецизирају у тексту закона. Закон је израђен након предлога и сугестија заинтересованих страна (оператера постројења која подлежу интегрисаној дозволи, Аутономне покрајине, односно јединица локалне самоуправе) за прецизирањем одредаба важећег закона. 

ПРИЛОГ 8.
Кључна питања за анализу ефеката на животну средину

1) Да ли изабрана опција утиче и у којем обиму утиче на животну средину, укључујући ефекте на квалитет воде, ваздуха и земљишта, квалитет хране, урбану екологију и управљање отпадом, сировине, енергетску ефикасност и обновљиве изворе енергије?

Предлог закона о измени закона о интегрисаном спречавању и контроли загађивања животне средине уређује питање крајњег рока за издавање интегрисаних дозвола за постојећа постројења. Ове дозволе прописују услове рада и обављање активности индустријских постројења како би се смањила штетна дејства емисија и утицај на здравље људи и животну средину. Такође се обезбеђује праћење утицаја на квалитет воде, ваздуха и земљишта, управљање отпадом, уштеду природних ресурса, енергетску ефикасност, мере за спречавање удеса и ограничавање њихових последица, као и предвиђена заштита животне средине после престанка рада и затварања постројења.

2) Да ли изабрана опција утиче на квалитет и структуру екосистема, укључујући и интегритет и биодиверзитет екосистема, као и флору и фауну?

Изабрана опција позитивно утиче на квалитет и структуру екосистема, укључујући и интегритет и биодиверзитет екосистема, као и флору и фауну, јер се обезбеђује очување станишта, екосистема и врста, очување изворне генетичке разноврсности, одржавање природних еколошких процеса који могу бити угрожени емисијама из индустријских извора. У поступку издавања интегрисане дозволе укључују се и други надлежни органи, увек се консултује и Завод за заштиту природе РС или Покрајински завод за заштиту природе, који постављају услове уколико се ради о посебно заштићеним подручјима, односно зонама.

3) Да ли изабрана опција утиче на здравље људи?

Изабрана опција позитивно утиче на здравље људи.

4) Да ли изабрана опција представља ризик по животну средину и здравље људи и да ли се допунским мерама може утицати на смањење тих ризика?

Изабрана опција не представља ризик по животну средину и здравље људи. Погледати одговоре под 1), 2) и 3).

5) Да ли изабрана опција утиче на заштиту и коришћење земљишта у складу са прописима који уређују предметну област?

Изабрана опција позитивно утиче на заштиту и коришћење земљишта, у складу са прописима који уређују предметну област, јер се у интегрисаним дозволама даје збирни приказ података о површинској и подземној контаминацији и/или контаминацији подземних вода, прошлој и садашњој, затим, прописује се мониторинг и уколико је неопходно оператер се обавезује на ремедијацију земљишта. 


ПРИЛОГ 9.

Кључна питања за анализу управљачких ефеката

Које ће мере током примене закона бити предузете да би се остварили разлози доношења закона?

Током примене закона предузеће се законодавне, управне и управно надзорне, институционално-организационе, техничке-оперативне мере: 
Законодавне, управне и управно надзорне  мере
· унапредити систем издавања интегрисане дозволе за IPPC постројења и активности које подлежу издавању те дозволе 
Институционалне и организационе мере 
· успостављање сарадње између органа надлежног за издавање дозволе и оператера који подлежу интегрисаној дозволи у поступку издавања дозволе.  

