 PAGE 
4











ПРЕДЛОГ


На основу члана 43. Закона о запошљавању и осигурању за случај незапослености („Службени гласник РСˮ, бр. 36/09, 88/10, 38/15, 113/17 ( др. закон и 113/17) и члана 42. став 1. Закона о Влади („Службени гласник РС”, бр. 55/05, 71/05 ( исправка, 101/07, 65/08, 16/11, 68/12 ( УС, 72/12, 7/14 ( УС, 44/14 и 30/18 ( др. закон), а у вези са Законом о потврђивању Споразума о зајму (Пројекат за унапређење конкурентности и запошљавања) између Републике Србије и Међународне банке за обнову и развој („Службени гласник РС ( Међународни уговориˮ, брoj 24/15) 

Влада доноси

У Р Е Д Б У

о спровођењу Пилот обуке за тржиште рада на основу ваучера 
Уводна одредба
Члан 1.


Овом уредбом уређују се циљ, услови и начин спровођења, праћење спровођења, извршиоци и средства за реализацију Пилот обуке за тржиште рада на основу ваучера (у даљем тексту: Пилот обука).
Циљ и услови спровођења Пилот обуке
Члан 2.


Пилот обука се спроводи са циљем тестирања новог начина организовања и спровођења обуке за тржиште рада коришћењем ваучера за обуку, а ради унапређења доступности обуке незапосленим лицима и унапређења ефеката обуке на запошљавање.


Пилот обука се спроводи за 200 незапослених лица без завршене средње школе, са завршеном основном школом или која завршавају основно образовање по моделу функционалног основног образовања одраслих, која се налазе на евиденцији Националне службе за запошљавање (у даљем тексту: Полазник обуке).

Национална служба за запошљавање у јавном позиву за подношење пријаве за реализацију Пилот обуке (у даљем тексту: Јавни позив), објављује Каталог обука које се реализују на основу ваучера и локације на којима се реализују. 

Обуке из Каталога обука су разврстане у две групе, према нивоу  сложености обука.

Максимална вредност ваучера се одређује према нивоу сложености обуке и не може бити виша од 40.000,00 динара са ПДВ за обуке из прве групе сложености, односно 80.000,00 динара са ПДВ за обуке из друге групе сложености, по обуци за једног Полазника обуке. 
Члан 3.


Пилот обука се спроводи код извођача (у даљем тексту: Извођач обуке) који за спровођење обуке из Каталога обука из члана 2. ове уредбе испуњава следеће услове: 

· има статус јавно признатог организатора активности образовања одраслих или
· је средња стручна школа која издаје јавно признату исправу или
· је носилац послова професионалне рехабилитације особа са инвалидитетом, уколико се у обуку укључују незапослене особе са инвалидитетом; 
· обуку организује у реалном окружењу;
· самостално организује обуку без ангажовања подизвођача односно других извођача обуке;

· измирује обавезе по основу пореза и доприноса за обавезно социјално осигурање у законским роковима; 

· у последњих шест месеци није био дуже од 30 дана непрекидно евидентиран у регистру дужника принудне наплате Народне банке Србије;

· Полазника обуке може да укључи у обуку у року од 15 дана од дана пријема ваучера.






Члан 4.


Полазник обуке у смислу ове уредбе је незапослено лице  изабрано у поступку селекције за укључивање у обуку.

Селекцију и избор Полазника обуке врши Национална служба за запошљавање на основу извршене процене запошљивости и утврђеног индивидуалног плана запошљавања са незапосленим лицем.

Полазник обуке остварује право на месечну новчану помоћ у висини утврђеној Програмом рада Националне службе за запошљавање за 2021. годину.


Полазник обуке има право на месечне трошкове превоза за долазак и одлазак са обуке. 

Полазник обуке остварује право на уплату доприноса за случај повреде на раду и професионалне болести, у складу са законом. 

Начин спровођења Пилот обуке
Члан 5.
Национална служба за запошљавање објављује Јавни позив у којем одређује ближе услове за Извођача обуке.

Национална служба за запошљавање врши проверу испуњености услова Извођача обуке који су поднели пријаву за реализацију Пилот обуке и објављује на својој интернет страници Листу Извођача обуке, који испуњавају услове из Јавног позива.

Листа Извођача обуке садржи: назив, седиште и контакт податке Извођача обуке, назив обуке, трајање обуке (број сати и динамику спровођења), место извођења обуке, назив исправе која се издаје након савладане обуке и цену обуке. 
Члан 6.

Ваучер је упут који Национална служба за запошљавање издаје Полазнику обуке, а који садржи име и презиме Полазника обуке, назив обуке, вредност ваучера и друге елементе.


Ближе елементе и изглед ваучера одређује Национална служба за запошљавање.

На основу издатог ваучера, Полазник обуке има право да изабере Извођача обуке са Листе Извођача обуке, према месту пребивалишта или најближем месту на подручју филијале Националне службе за запошљавање у којој је пријављен.

Полазник обуке је у обавези да у року од 7 (седам) дана од дана издавања ваучера изврши избор Извођача обуке и пријави се за обуку уручивањем ваучера Извођачу обуке.

Национална служба за запошљавање, на основу извештаја о похађању обуке који доставља Извођач обуке, врши обрачун и исплату новчане помоћи и трошкова превоза за долазак и одлазак са обуке Полазнику обуке и уплаћује допринос за случај повреде на раду и професионалне болести, на месечном нивоу.

Члан 7.

Међусобна права и обавезе у вези са спровођењем Пилот обуке и исплатом трошкова Извођачу обуке за спровођење обуке на основу ваучера уређују се уговором који закључују Национална служба за запошљавање и Извођач обуке, односно Национална служба и Полазник обуке.
Средства за реализацију Пилот обуке

Члан 8.


Средства за реализацију Пилот обуке обезбеђена су у Финансијском плану Националне службе за запошљавање за 2021. годину.

Праћење спровођења Пилот обуке 
Члан 9.


Спровођење Пилот обуке прате Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања и Национална служба за запошљавање. 

Извршиоци

Члан 10.

Национална служба за запошљавање припремиће и расписати  Јавни позив, у року од 10 дана од дана ступања на снагу ове уредбе.

Ступање на снагу
Члан 11.


Ова уредба ступа на снагу осмог дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србијеˮ.
05 број:
У Београду,
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ОБРАЗЛОЖЕЊЕ

I. ПРАВНИ ОСНОВ ЗА ДОНОШЕЊЕ УРЕДБЕ

Правни основ за доношење ове уредбе садржан је у члану 43. Закона о запошљавању и осигурању за случај незапослености („Службени гласник РСˮ, бр. 36/2009, 88/2010, 38/2015, 113/2017 и 113/2017 - др. закон) и члану 42. став 1. Закона о Влади („Службени гласник РСˮ, бр. 55/2005, 71/2005 - испр., 101/2007, 65/2008, 16/2011, 68/2012 - одлука УС, 72/2012, 7/2014 - одлука УС, 44/2014 и 30/2018 - др. закон).

II. РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ УРЕДБЕ


Влада Републике Србије у координацији Републичког секретаријата за јавне политике спроводи пројекат „Конкурентност и запошљавање“ на основу Закона о потврђивању Споразума о зајму између Републике Србије и Међународне банке за обнову и развој („Службени гласник РС – Међународни уговориˮ, број 24/15). 


Републички секретаријат за јавне политике предложио је да се у циљу испуњавања преузетих обавеза из поменутог Споразума, као редизајнирана мера активне политике запошљавања пилотира обука незапослених лица за потребе тржишта рада на основу ваучера, што није могуће реализовати без доношења ове уредбе имајући у виду одредбе Закона о јавним набавкама („Службени гласник РС“, број 91/19).


Пилотирање се спроводи ради тестирања новог начин организовања и спровођења обуке за тржиште рада, за ограничен број полазника, како би се на основу резултата тестирања и остварених ефеката приступило даљем унапређењу обуке за тржиште рада, у погледу повећања доступности обуке за незапослена лица која имају потребу за стицањем додатних знања и вештина и у погледу повећања ефеката на њихово запошљавање. 

III. ОБЈАШЊЕЊЕ ПОЈЕДИНАЧНИХ РЕШЕЊА

Чланом 1. уређен је предмет Уредбе.
Чл. 2., 3. и 4. утврђен је циљ, као и услови спровођења Пилот Обуке, односно обухват незапослених лица, Каталог обука које ће се спроводити,  затим услови које потребно да испуне Извођачи обуке. Затим, ближе се одређује  Полазник обуке и његово право на месечну новчану помоћ, месечне трошкове превоза и уплату доприноса за случај повреде на раду и професионалне болести. 
Чл. 5., 6. и 7. утврђен је начин спровођења Пилот Обуке и међусобна права и обавезе уговорних страна (Национална служба за запошљавање, Извођачи обуке и Полазници обуке).

Чланом 8. утврђено је да су средства за реализацију Пилот Обуке обезбеђена у Финансијском плану Националне службе за запошљавање за 2021. годину. 

Чланом 9. и 10. утврђени су органи за праћење спровођења Пилот обуке и извршиоци спровођења Пилот обуке. 

Чланом 11. утврђено је ступање на снагу ове уредбе.

IV. АНАЛИЗА ЕФЕКАТА ПРОПИСА

Стратегијом запошљавања у Републици Србији за период од 2021. до 2026. године („Службени гласник РСˮ, бр. 18/21 и 36/21 – исправка), у оквиру Посебног циља 2. који се односи на унапређење положаја незапослених лица на тржишту рада, утврђена је мера 2.2. Унапређење спровођења и креирање нових мера активне политике запошљавања, која заједно са осталим мерама треба да допринесе његовом остварењу. Акциони план за период од 2021. до 2023. године за спровођење Стратегије запошљавања у Републици Србији за период од 2021. до 2026. године („Службени гласник РСˮ, број 30/21), којим су операционализоване мере предвиђене у Стратегији, као једну од активности за реализацију мере 2.2, а у циљу унапређења ефеката обуке за тржиште рада, препознао је потребу за анализом предуслова за увођење ваучера за обуку. Ваучери за обуку треба да омогуће бољу доступност обуке за тржиште рада незапосленом лицу, које би на обуку могло да се укључи онда када му је обука потребна, а не онда када је обука доступна после спроведене јавне набавке која се организује на годишњем нивоу. Скраћење периода потребног за укључивање незапосленог лица у меру за коју је на основу извршене процене запошљивости утврђено да је потребна у циљу повећања запошљивости лица, као и могућност да лице само изабере извођача обуке, требало би да има позитиван утицај на мотивацију лица и на његову спремност да савлада програм обуке и стекне потребна знања и вештине, што допринси повећању крајњег ефекта обуке на запошљавање лица.
Предуслов за увођење ваучера је јачање система јавно признатих организатора активности образовања одраслих (у даљем тексту: ЈПОА), што подразумева већи број ЈПОА са већим бројем одобрених програма обука које су доступне на целој територији Републике Србије. 
Законом о Националном оквиру квалификација Републике Србије („Службени гласник РС“, бр. 27/18 и 6/20) и Правилником о ближим условима у погледу програма, кадра, простора, опреме и наставних средстава за стицање статуса јавно признатог организатора активности образовања одраслих („Службени гласник РС“, број 89/15), прописано је стицање статуса ЈПОА, као и ближи услови у погледу програма, кадра, простора, опреме и наставних средстава, укључујући и услове за обезбеђивање приступачности наставе и програма за особе са инвалидитетом. 
Будући да обука за тржиште рада до сада није реализована коришћењем ваучера за обуку, овај модалитет спровођења наведене мере активне политике запошљавања потребно је прво тестирати и евалуирати остварене резултате, па тек онда увести као системско решење.
Додела ваучера за незапослена лица подразумева већу флексибилност правног оквира који не би ограничавао Националну службу да поштујући комплетну процедуру у складу са законом који регулише јавне набавке и другим прописима, укључује незапослена лица на обуке за тржиште рада по спроведеном поступку јавне набавка, односно најраније од средине године, док први део године лица проводе чекајући да се укључе у меру. Ваучери додељени на начин који прописује ова уредба омогућили би укључивање лица на обуку одмах по препознавању потребе за обуком, чиме би се превенирао улазак лица у дугорочну незапосленост, застаревање знања и вештина које лице поседује, као и смањење активности и мотивације за учење, до којег неминовно долази протоком времена које се проводи чекајући на обуку.
Предложена промена имаће непосредан утицај на 200 незапослених лица без завршене средње школе, са завршеном основном школом или која завршавају основно образовање по моделу функционалног основног образовања одраслих, а која се налазе на евиденцији Националне службе за запошљавање. Такође, успостављање доделе ваучера посредно ће имати позитиван утицај на привредне субјекте који траже на тржишту раднике са одређеним знањима и вештинама, јер ће им радници брже бити доступни, као и на буџет Републике Србије услед смањења броја незапослених лица која су на евиденцији Националне службе за запошљавање односно повећања прихода од пореза и доприноса за обавезно социјално осигурање (за лица која су се након завршене обуке запослила).
V. ПРОЦЕНА ФИНАНСИЈСКИХ СРЕДСТАВА

За реализацију ове уредбе обезбеђена су средства у Финансијском плану Националне службе за запошљавање за 2021. годину. 

