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О Б Р А З Л О Ж Е Њ Е

I. ПРАВНИ ОСНОВ

Правни основ за израду Ревидиране Стратегије за социјално укључивање Рома и Ромкиња у Републици Србији за период 2022-2030. године (у даљем тексту: Ревидирана Стратегија) садржан је у Закону о планском систему („Службени гласник РС”, број 30/18, у даљем тексту: Закон) и у Уредби о методологији управљања јавним политикама, анализи ефеката јавних политика и прописа и садржају појединачних докумената јавних политика („Службени гласник РС”, број 8/19, у даљем тексту: Уредба). 
II. РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ АКТА
Република Србија је донела Закон о планском систему 2018. године, којим се прoписују форма, садржај и друге карактеристике планских документата Републике Србије. У складу са тим законом, Стратегија за социјално укључивање Рома и Ромкиња у Републици Србији за период 2016-2025. године, треба да се усклади.

Ревидирање Стратегије поред обавезе по основу Закона, Уредбе и ЕУ стратешког оквира за Роме, доприноси испуњавању међународних обавеза Републике Србије као чланице Уједињених нација и као државе кандидата за чланство у Европској унији. 
III. ОБЈАШЊЕЊЕ ПОЈЕДИНАЧНИХ РЕШЕЊА

Ревидирана Стратегија: садржи визију, општи циљ, посебне циљеве, мере јавне политике, списак активности реферисаних у односу на мере јавне политике, базне вредности за показатеље ефекта и исхода дефинисане у Стратегији.
IV. ФИНАНСИЈСКА СРЕДСТВА ПОТРЕБНА ЗА СПРОВОЂЕЊЕ СТРАТЕГИЈЕ
Средства за спровођење Стратегије обезбеђиваће се из различитих извора и то: из националног буџета, из средстава намењених овој области опредељених у буџету Аутономне покрајине Војводине и буџета јединица локалне самоуправе, из средстава донатора, односно путем програма и пројеката који ће се усвојити и реализовати на основу ове Стратегије и њеног будућег акционог плана. 

За спровођење Стратегије није потребно обезбедити финансијска средства из буџета Републике Србије за 2021. годину.

Средства за спровођење Стратегије конкретно се исказују у акционим плановима за спровођење Стратегије и то у оквиру лимита које одреди Министарство финансија за Министарство за људска и мањинска права и друштвени дијалог и друге кориснике/носиоце мера, у складу са активностима које буду утврђене акционим плановима.

Акциони план за спровођење Стратегије за период од 2022 до 2023. године донеће се у року од 90 дана од дана усвајања Стратегије.

Планирање и обезбеђивање средстава у 2022. и 2023. години ће се виршити у складу са биланим могућностима буџета Републике Србије и лимитима одређеним од стране Министарства финансија за све буџетске кориснике – носиоце активности.
Имплементација мера предвиђених Стратегијом и првим двогодишњим акционим планом неће имати утицаја на међународне финансијске обавезе државе, зато што никакво задуживање није планирано. 

