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 ПРАВНИ ОСНОВ 

На основу члана 38. став 1. Закона о планском систему Републике Србије („Службени гласник РС”, број 30/18), документ јавних политика на републичком нивоу, усваја Влада, осим ако је другачије прописано посебним законом. Такође, у складу са делом 4. Механизам за спровођење Стратегије и начин извештавања о резултатима спровођења, Стратегије индустријске политике Републике Србије од 2021. до 2030. године („Службени гласник РС”, број 35/20), прописано је усвајање трогодишњег акционог плана, којим ће бити дефинисане конкретне мере и активности ради обезбеђења услова да се циљеви наведене стратегије реализују, одређени носиоци и партнери за спровођење тих мера и активности, дефинисани њихови показатељи, као и рокови и средства за њихово спровођење.  

РАЗЛОЗИ ЗА УСВАЈАЊЕ АКЦИОНОГ ПЛАНА ЗА ПЕРИОД ОД 2021. ДО 2023. ГОДИНЕ, ЗА СПРОВОЂЕЊЕ СТРАТЕГИЈЕ ИНДУСТРИЈСКЕ ПОЛИТИКЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ ОД 2021 ДО 2030. ГОДИНЕ

У оквиру преговора за приступање Европској унији, Република Србија је прихватила тековине ЕУ у Поглављу 20 - Предузетништво и индустријска политика, и обавезала се да ће их у потпуности спровести до ступања у чланство, односно Република Србија не захтева специфична прилагођавања у овој области.
Наиме, као мерило за затварање наведеног поглавља, обавеза Републике Србије је доношење свеобухватне индустријске политике засноване на принципима ЕУ и на коришћењу резултата вежбе тзв. „паметне специјализације“, као и њена примена. Такође, у последњем Извештају Европске комисије од 6. октобра 2020. године наводи се препорука за доношење свеобухватне индустријске политике засноване на принципима ЕУ и на коришћењу резултата вежбе тзв. „паметне специјализације“, као и њена примена.
У складу са наведеним, на предлог Министарства привреде Влада је 5. марта 2020. године усвојила Стратегију индустријске политике Републике Србије од 2021. до 2030. године, која је објављена у „Службеном гласнику РС” број 35/20 од 18. марта 2020. године. Спровођењем ове стратегије треба да се побољша конкурентност индустрије и унапреди њена позиција на међународном тржишту, уз креирање фокусиране и боље координисане политике развоја индустрије, као и унапређење ефикасности инструмената за њено спровођење.
На основу Закључка 05 број: 011-10183/2020 од 9. децембра 2020. године Одбора за привреду и финансије, у периоду од 11. до 30. децембра 2020. године спроведена је Јавна расправа о Предлогу акционог плана за период од 2021. до 2023. године, за спровођење Стратегије индустријске политике Републике Србије од 2021. до 2030. године. Извештај о спроведеној јавној расправи је објављен на интернет страници Министарства привреде и порталу е-управе.
	У складу са горе наведеним, предлаже се усвајање Акционог плана за период од 2021. до 2023. године, за спровођење Стратегије индустријске политике Републике Србије од 2021. до 2030. године.

ФИНАНСИЈСКА СРЕДСТВА ПОТРЕБНА ЗА СПРОВОЂЕЊЕ АКЦИОНОГ ПЛАНА ЗА ПЕРИОД ОД 2021. ДО 2023. ГОДИНЕ, ЗА СПРОВОЂЕЊЕ СТРАТЕГИЈЕ ИНДУСТРИЈСКЕ ПОЛИТИКЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ ОД 2021 ДО 2030. ГОДИНЕ

Средства за реализацију Акционог плана за период од 2021. до 2023. године, за спровођење Стратегије индустријске политике Републике Србије од 2021. до 2030. године, у 2021. години, опредељена су Законом о буџету Републике Србије за  2021. годину („Службени гласник РС”, брoj 149/20) у оквиру Раздела 21 - Министарство привреде. Средства за реализацију мера и активности у наредним годинама биће одређена у складу са лимитима које Министарство финансија одреди за наредне године за одговарајуће разделе.

РАЗЛОЗИ ЗА ХИТНО ДОНОШЊЕ

Усвајањем Акционог плана за период од 2021. до 2023. године, за спровођење Стратегије индустријске политике Републике Србије од 2021. до 2030. године створиће се услови за реализацију мера и активности које ће дати значајан допринос подизању конкурентности индустрије Републике Србије, нарочито у време пандемије корона вируса, уз наставак испуњавања обавеза у процесу европских интеграција.	

