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О Б Р А З Л О Ж Е Њ Е


I. ПРАВНИ ОСНОВ

	Правни основ за доношење одлуке о измени Стратегије је члан 43. став 1. Закона о Влади („Службени гласник РС“, бр. 55/2005, 71/2005 – испр., 101/2007, 65/2008, 16/2011, 68/2012 – одлука УС, 72/2012, 7/2014 – одлука УС, 44/2014 и 30/2018 – др. закон), којим је прописано да Влада одлуком оснива јавна предузећа, установе и друге организације, предузима мере и уређује питања од општег значаја и одлучује о другим стварима за које је законом или уредбом одређено да их Влада уређује одлуком.
Ова одлука доноси се на предлог Министарства науке, технолошког развоја и иновација које сагласно члану 23в Закона о министарствима („Службени гласник РС”, број 128/2020 и 116/2022) обавља, између осталог, послове државне управе који се односе на област науке, технолошког развоја и иновација, односно утврђивања политике и стратегије паметне специјализације. 


II. РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ 

Изменa Стратегије паметне специјализације у Републици Србији за период од 2020. до 2027. године је неопходна ради прилагођавања брзим променама у истраживачком и иновационом екосистему Републике Србије. Имајући у виду да је Стратегија паметне специјализације у Републици Србији за период од 2020. до 2027. године усвојена у фебруару 2020. године, резултати организованог јавно-приватног дијалога за израду новог Акционог плана за период 2023-2025 су идентификовали нове показатеље и мере које боље одражавају актуелно стање и предстојеће изазове са којима се суочава Република Србија. Ова измена омогућава фокусирање на иновације, ефикасније управљање ресурсима, осигуравајући да финансијска средства буду усмерена тамо где ће имати највећи утицај на економски раст.

[bookmark: _GoBack]Акциони план Стратегије за период 2023-2025 садржаће све мере и активности које су неопходне за постизање општег и посебних циљева Стратегије и биће усвојен у року до 90 дана од дана усвајања ове Одлуке, а подразумеваће главно средство за праћење спровођења Стратегије паметне специјализацији у Републици Србији. Нови Акциони план ће бити наставак успешне реализације претходног Акционог плана (2021-2022) и представљаће резултат дијалога са свим заинтересованим странама који је одржан у оквиру јавно-приватног дијалога. 

Предложене измене Стратегије су и резултат јавне расправе о Предлогу aкционог плана за период од 2023. до 2025. године која је спроведена у периоду од 08.09.2023. године до 28.09.2023. године у циљу омогућавања заинтересованој јавности да стекне увид у решења из Предлога Акционог плана. По окончаном поступку јавне расправе, Министарство науке, технолошког развоја и иновација анализирало је све примедбе, предлоге и сугестије учесника у јавној расправи и сачинило и објавило извештај о спроведеној јавној расправи на интернет страници Министарства науке, технолошког развоја и иновација и порталу еКонсултацијe.
Све измене учињене си на бази искуства са досадашњом имплементацијом Стратегије и у циљу прилагођавања новонасталим потребама и отклањања потешкоћа у реализацији Стратегије.


III. ОБРАЗЛОЖЕЊЕ ПОЈЕДИНАЧНИХ РЕШЕЊА

Тачком 1. ове одлуке наводе се промене које се доносе на нивоу показатеља исхода општег циља Стратегије.
Тачком 2. ове одлуке наводе се промене у показатељима које се доносе на нивоу посебног циља 1 Стратегије.
Тачком 3. ове одлуке наводе се промене у показатељима које се доносе на нивоу посебног циља 2 Стратегије.
Тачком 4. ове одлуке наводе се промене у показатељима које се доносе на нивоу посебног циља 3 Стратегије.
Тачком 5. ове одлуке наводе се промене у показатељима које се доносе на нивоу посебног циља 4 Стратегије.
Тачком 6. ове одлуке наводе се промене у показатељима које се доносе на нивоу посебног циља 5 Стратегије.
Тачком 7. ове одлуке наводе се промене у мерама које се доносе на нивоу посебног циља 1 Стратегије. Наводе се измене у постојећим мерама и нове мере које су део новог пакета мера у оквиру Акционог плана за период 2023-2025.
Тачком 8. ове одлуке наводе се промене у мерама које се доносе на нивоу посебног циља 2 Стратегије. Наводе се измене у постојећим мерама и нове мере које су део новог пакета мера у оквиру Акционог плана за период 2023-2025.
Тачком 9. ове одлуке наводе се промене у мерама које се доносе на нивоу посебног циља 3 Стратегије. Наводе се измене у постојећим мерама и нове мере које су део новог пакета мера у оквиру Акционог плана за период 2023-2025.
Тачком 10. ове одлуке наводе се промене у мерама које се доносе на нивоу посебног циља 4 Стратегије. Наводе се измене у постојећим мерама и нове мере које су део новог пакета мера у оквиру Акционог плана за период 2023-2025.
Тачком 11. ове одлуке наводе се промене у мерама које се доносе на нивоу посебног циља 5 Стратегије. Наводе се измене у постојећим мерама и нове мере које су део новог пакета мера у оквиру Акционог плана за период 2023-2025.
Тачком 12. је предвиђено да се овај закључак објави у „Службеном гласнику Републике Србије“.



IV. ФИНАНСИЈСКА СРЕДСТВА 
За реализацију ове одлуке нису потребна додатна средства из буџета Републике Србије. Средства за реализацију новим мера ће бити обезбеђена из буџета Републике Србије као и подршке из средстава међународних организација и других донатора.



