О б р а з л о ж е њ е

I Правни основ

Правни основ за доношење Уредбе о утврђивању Програма развоја широкопојасне комуникационе инфраструктуре у руралним и неразвијеним подручјима Републике Србије за период од 2024-2026. године садржан је у члану 5. став 1. тачка 3. Закона о електронским комуникацијама, којим је предвиђено да Влада, на предлог министарства надлежног за послове електронских комуникација, ближе уређује и предузима подстицајне мере за унапређење тржишта електронских комуникација које се нарочито односе на: развој широкопојасне комуникационе инфраструктуре у руралним и неразвијеним подручјима Републике Србије, обезбеђивање пружања јавних електронских комуникационих мрежа и услуга, као и начин пружања тих услуга, укључујући критеријуме за остваривање подстицајних мера, као и временски период примене тих мера, на транспарентан и недискриминаторан начин, а сразмерно циљу и очекиваним резултатима њихове примене, уз поштовање принципа примене контроле државне помоћи и заштите конкуренције.
Правни основ садржан је и у члану 42. став 1. Закона о Влади, којим је прописано да Влада уредбом подробније разрађује однос уређен законом, у складу са сврхом и циљем закона.

II Разлози за доношење

Министарство информисања и телекомуникација, као надлежни орган за припрему закона, других прописа и мера у области електронских комуникација припремило је текст Предлога уредбе о утврђивању Програма развоја широкопојасне комуникационе инфраструктуре у руралним и неразвијеним подручјима Републике Србије за период 2024-2026. године (у даљем тексту: Предлог уредбе), чије је доношење иницирано у циљу наставка заједничке изградње широкопојасне комуникационе инфраструктуре у „белим и сивим зонама“ у Републици Србији. Подстицајне мере државе су неопходне како би се изградила комуникациона инфраструктура у руралним и неразвијеним подручјима Републике Србије и омогућио равномеран регионалан развој у Републици Србији, а позитиван ефекат реализације подстицајних мера огледа се, пре свега, кроз развој наведених области, повезивање привредних региона, развој индустријских зона, као и повећање употребе нових технологија и иновација у пословању и образовању.
Начин и услови повезивања јавних установа и домаћинстава у руралним и неразвијеним пределима, ближе су дефинисани Програмом. Циљ је да се подстицајима државе омогући повезивање на интернет приближно 880 школа, односно јавних установа, месних заједница и других објеката републичких и органа локалне самоуправе и, према проценама, приближно 152.000 домаћинстава на дефинисаним територијама у околини објеката јавне намене. Програмом ће се спроводити у складу са прописима којима се уређује државна помоћ.
Посебно је значајно обезбедити свим грађанима и предузећима широм Републике Србије приступ брзом и поузданом интернету и смањити дигитални јаз који постоји између руралних и урбаних подручја. На овај начин се грађанима у руралним пределима омогућава приступ савременим електронским сервисима, а привреди, нарочито микро и малим предузећима, да достигну исти квалитет услуга као предузећа у развијенијим деловима.
	Програм се реализује фазно. Фаза 1 спроводи се кроз заједничку изградњу широкопојасне комуникационе инфраструктуре у белим зонама у Републици Србији и обухвата 370 насеља, са  64.300   домаћинстава, 379 школа  у  83  општина. Дужина оптичке мреже износи 1.508 км. Грађевински радови ће бити завршени до краја 2024 године, а до данас су завршени радови у 340 насеља, што је нешто више од 90 % од уговорених радова.
У Фази 2 је дефинисано 580 насеља која су далеко више разуђена, са дужином оптичке трасе од 4000 км. Објављивање тендера за грађевинске радове се очекује до краја године, а почетак радова на пролеће 2025. године Планирано је да ће радови трајати до краја 2026. године.
	По завршеној изградњи и пуштању у рад оба сегмента широкопојасне комуникационе инфраструктуре (backhaul мреже и мреже за приступ,) Министарство ће уступити изграђену широкопојасну комуникациону инфраструктуру (у јавном власништву) на коришћење изабраном привредном субјекту на период од 25 година на управљање, коришћење и одржавање без накнаде. Привредни субјект у чијој је својини мрежа за приступ има право да управља, користи и обавезу да одржава и backhaul мрежу и мрежу за приступ и омогућава континуирано пружање електронских комуникационих услуга  у складу са важећим прописима Републике Србије. 
	Министарство ће објавити више Јавних позива у року од два месеца од дана ступања на снагу ове Уредбе, при чему ће се први Јавни позив објавити до краја 2024. године.
	За потребе спровођења Јавног позива Министарство ће након објављивања тендера образовати стручну Комисију. Комисија ће бити формирана најкасније до истека рока за подношење пријава на Јавном позиву, а у њеном раду учествоваће три члана. Актом Министарства ближе ће се уредити сва питања од значаја за рад Комисије. Тренутно je у пројектном тиму Министарства ангажовано 8 лица из радног односа или лица ангажованих по уговору, који имају потребна знања и капацитете. Додатно Министарство има подршку консултаната ангажованих у оквиру пројекта који се финансира из ЕБРД кредита кроз који се цео пројекат реализује.
	Такође напомињемо да министарство има све неопходне људске и техничке капацитете за реализацију Програма заједничке изградње широкопојасне комуникационе инфраструктуре у руралним пределима Републике Србије и свих закључених уговора.


III Образложење појединачних решења

Чланом 1. прописано је да се Уредбом утврђује Програм развоја широкопојасне комуникационе инфраструктуре у руралним и неразвијеним подручјима Републике Србије за период од 2024-2026. године, који чини саставни део Уредбе.
Чланом 2. прописано је да су подстицајне мере за унапређење тржишта електронских комуникација које се односе на развој широкопојасне комуникационе инфраструктуре у руралним и неразвијеним подручјима Републике Србије за период од 2024-2026. године, као и начин њиховог спровођења, утврђене наведеним програмом развоја.
Чланом 3. прописано је да Уредба ступа на снагу осмог дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије”.

IV Финансијска средства

Потребна средства за спровођење oве Уредбе обезбеђена су Законом о буџету Републике Србије за 2024. годину („Службени гласник РС”, бр. 92/23), на Разделу 38 – Министарство информисања и телекомуникација, Програм 0703-Телекомуникације и информационо друштво, Функција 460-Комуникације, Пројекат 4005-Изградња широкопојасне комуникационе инфраструктуре у руралним пределима Републике Србије-Фаза 1 и 2, економска класификација 511000 – зграде и грађевински објекти у износу од 460.000.000,00 динара, извор финансирања 11-примања од иностраних  задуживања. Такође, средства су обезбеђена на Разделу 38 – Министарство информисања и телекомуникација, Програм 0703-Телекомуникације и информационо друштво, Функција 460-Комуникације, Пројекат 4005 - Изградња широкопојасне комуникационе инфраструктуре у руралним пределима Републике Србије-Фаза 1 и 2 економска класификација 511000 – зграде и грађевински објекти у износу од 3.631.811.000,00 динара, извор финансирања 56-финансијска помоћ ЕУ.


