ПРЕДЛОГ

На основу члана 39. Закона о трговини („Службени гласник РС”, број 52/19) и члана 42. став 1. Закона о Влади („Службени гласник РС”, бр. 55/05, 71/05 - исправка, 101/07, 65/08, 16/11, 68/12 - УС, 72/12, 7/14 - УС, 44/14 и 30/18 - др. закон),
Влада доноси
УРЕДБУ
О ПРИВРЕМЕНОЈ МЕРИ УТВРЂИВАЊА ПРИОРИТЕТА ПРЕВОЗА У ЖЕЛЕЗНИЧКОМ САОБРАЋАЈУ КОЈИ СЕ ОБАВЉА НА МРЕЖИ ПРУГА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ
Члан 1.
Овом уредбом уређује се привремена мера утврђивања приоритета превоза у железничком саобраћају који се обавља на мрежи пруга Републике Србије, у циљу спречавања поремећаја на тржишту снабдевања робом: енергентима и другом робом од виталног значаја за обављање делатности привредних субјеката у Републици Србији.
Члан 2.
Привремена мера из члана 1. ове уредбе односи се на превозе који обавља „Србија Карго” а.д. за привредне субјекте у односу на друге превозе који се обављају на мрежи пруга у Републици Србији, укључујући и путнички железнички саобраћај, и то:
1) превоз угља, мазута, нафте и нафтиних деривата;
2) превоз руде гвожђа, руде кокса, руде и концентрата бакра, готових производа од гвожђа, бакра и челика;
3) превоз киселина;
4) [bookmark: _GoBack]контејнерски превоз робе широке потрошње.
Члан 3.
Привремена мера из члана 2. ове уредбе односи се на следеће релације: 
1) Гранична станица Брасина - Свилајнац;
2) Пријепоље теретна - Свилајнац;
3) Гранична станица Димитровград - Свилајнац;
4) Грљан - Свилајнац;
5) Пискања - Свилајнац;
6) Панчево - Црвени Крст;
7) Панчево - Пожега;
8) Хоргош - Суботица - Прешево;
9) Хоргош - Суботица - гранична станица Димитровград;
10) Бор – Пријепоље теретна;
11) Бор - гранична станица Шид;
12) Гранична станица Димитровград - Шабац;
13) Гранична станица Димитровград - Прахово;
14) Прахово - Шабац;
15) Радинац - Алексинац;
16) Радинац - Чачак;
17) Радинац - Јагодина;
18) Хоргош - Суботица - Радинац;
19) Гранична станица Шид - Радинац;
20) Гранична станица Брасина - Радинац;
21) Пријепоље теретна - Радинац;
22) Шабац - гранична станица Шид;
23) Шабац – Радинац;
24) (Државна граница са Румунијом) – Вршац – Вреоци;
25) Гранична станица Брасина – Шабац;
26) Гранична станица Димитровград – Вреоци.
Члан 4.
Ова уредба ступа на снагу наредног дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије”, а важи шест месеци од дана ступања на снагу.
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ОБРАЗЛОЖЕЊЕ

I ПРАВНИ ОСНОВ ЗА ДОНОШЕЊЕ УРЕДБЕ
Правни основ за доношење Предлога Уредбе садржан је у члану 39. Закона о трговини ("Службени гласник РС", број 52/19), којим је прописано да ради спречавања поремећаја на тржишту или отклањања штетних последица поремећаја на тржишту у погледу снабдевања робом и услугама од виталног значаја за живот и здравље људи и за рад привредних субјеката, установа и других организација од општег интереса, Влада може да одреди привремене мере које се односе на одређену врсту робе и услуга, одређену категорију трговаца, пружалаца услуга или потрошача, радно време, на потребу спровођења обавеза преузетих међународним уговором, на цене, као и на друге услове за обављање трговине, осим мера које се односе на увоз и извоз робе. Уз то, истим чланом је прописано да Влада одређује привремене мере као и временски период примене тих мера, сразмерно циљу и очекиваним резултатима, који не може бити дужи од шест месеци од дана одређивања привремене мере, односно најдуже до испуњења обавезе када је у питању спровођење обавеза преузетих међународним уговором, осим ако посебним законом није другачије одређено. 
Такође, правни основ за доношење уредбе је садржан и у члану 42. став 1. Закона о Влади („Службени гласник РС”, бр. 55/05, 71/05 - исправка, 101/07, 65/08, 16/11, 68/12-УС, 72/12, 74/12 – УС, 7/14, 44/14 и 30/18 – др. закон) којим је прописано да Влада уредбом подробније разрађује однос уређен законом, у складу са сврхом и циљем закона. 

II РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ УРЕДБЕ
Због међународних дешавања у Европи и свету, пре свега рата у Украјини, односно поремећаја који су из тих разлога настали на многим тржиштима у погледу снабдевања робом од значаја за рад привредних субјеката, у првом реду енергената, дошло је до драстичних повећања цена енергената и несташица истих, као и нестабилности на тржиштима, са неизвесним периодом стабилизације. 
Горе поменуте појаве значајно могу да доведу до угрожавања електроенергетског система Републике Србије са тешким последицама по становништво, али и пословања привредних субјеката која у великој мери доприносе бруто домаћем производу Републике Србије, што даље може довести до несташица енергената на тржишту, неконтролисаног пораста цена, проблема у снабдевању електричном енергијом и другим енергентима и слично. 
Железница као вид саобраћаја у контексту претходно поменутих превоза има огроман значај, с обзиром на своје техничко-експлоатационе карактеристике, укључујући могућност масовних превоза, ефикасност и економичност, док је за већину превоза који су предмет ове уредбе практично и једина могућност.  
С тим у вези, размотрени су модалитети организације саобраћаја на тржишту превоза робе железницом у Републици Србији, и утврђено да се у редовним условима организације саобраћаја, приоритизација саобраћаја (давање приоритета приликом отпреме одређеног воза из железничке станице) врши сходно саобраћајном рангу теретног воза (експресни теретни возови, брзи теретни возови, војни возови, брзи манипулативни возови, директни теретни возови, деонички теретни возови, сабирно-манипулативни теретни возови, сабирни возови, помоћни возови и службени возови), а не сходно стратешком значају робе која се превози.
С обзиром да оваква пракса може довести до великих кашњења у испоруци робе од виталног значаја за електроенергетски сектор и остале стратешки значајне системе за Републику Србију, а који у условима поремећаја на тржиштима могу имати несагледиве штетне последице по привреду и становништво Републике Србије, предлаже се Влади Републике Србије да донесе мере давања саобраћајног приоритета наведеним превозима у односу на све остале превозе, укључујући путнички саобраћај, а које примењује Акционарско друштво за управљање јавном железничком инфраструктуром „Инфраструктура железнице Србије“.
Доношењем предложених мера обезбедило би се очување стабилне ситуације у електроенергетском систему Републике Србије и несметан превоз сировина и енергената од виталног значаја за стабилност привреде Републике Србије.

III ПРОЦЕНА ФИНАНСИЈСКИХ СРЕДСТАВА ПОТРЕБНИХ ЗА СПРОВОЂЕЊЕ УРЕДБЕ
За спровођење ове уредбе није потребно обезбедити средства у буџету Републике Србије.

IV РАЗЛОЗИ ЗА СТУПАЊЕ НА СНАГУ УРЕДБЕ О ПРИВРЕМЕНИОЈ МЕРИ УТВРЂИВАЊА ПРИОРИТЕТА У ЖЕЛЕЗНИЧКОМ САОБРАЋАЈУ КОЈИ СЕ ОБАВЉА НА МРЕЖИ ПРУГА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ
Предлаже се ступање на снагу измене предметне уредбе наредног дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије”, с обзиром да је неопходно у најкраћем могућем року „Србија Карго“ а.д. обезбедити приоритет у саобраћају у односу на све остале превозе који се обављају на мрежи пруга у Републици Србији и на тај начин осигура снабдевање привредних субјеката и спречи угрожавања електроенергетског система Републике Србије са последицама по становништво, односно пословања привредних субјеката која у великој мери доприносе бруто домаћем производу Републике Србије.

