О Б Р А З Л О Ж Е Њ Е

I.  УСТАВНИ ОСНОВ

Уставни основ за доношење Закона садржан је у чл. 63 -  66.  и члану 69. Устава, којима је утврђено право на слободу одлучивања о рађању, права детета, права и дужности родитеља, посебна заштита породице, мајке, самохраног родитеља и детета, као и социјална заштита грађана и породице.

II.  РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ ЗАКОНА  

Закон о финансијској подршци породици са децом („Службени гласник РС“, бр. 113/17, 50/18, 46/21-УС, 51/21-УС, 53/21-УС, 66/21, 130/21, 43/23-УС, 62/23 и 11/24-УС у даљем тексту: Закон) заснован је на праву и дужности родитеља да подижу и васпитавају децу, праву детета на услове живота који му омогућавају правилан развој и обавези државе да подржи добробит породице, детета и будућих генерација.

Одредбе овог закона представљају део укупне друштвене бриге о деци и доприносе побољшању услова за задовољавање основних потреба деце, дају посебан подстицај за рађање деце и пружају подршку материјално угроженим породицама, породицама са децом са сметњама у развоју и децом са инвалидитетом, као и деци без родитељског старања. 

Зато овај закон представља опредељење државе у области популационе политике, а укључујући демографске потребе. 
Разлози за доношење овог закона произлазе из анализе његове досадашње примене у пракси и потребе измена и допуна постојећих законских решења у циљу његовог даљег унапређења. 
Нацрт закона о изменама и допунама закона о финансијској подршци породици са децом, садржи одредбаме које омогућавају ретроактивну примену одредби члана 23а, којма се повећавају износи висине родитељског додатка на сву децу рођену од 1. јануара 2024. године и касније. 
Разлог за ретроактивну примену ових законских одредби је општи интерс  да се  већем броју родитеља чија су деца рођена у току 2024. године, кроз доношење овог закона који није могао бити предложен раније, пружи додатна финансијска подршка имајући у виду да је повећање наталитета постављено као стратешко опредељење државе и у 2024. години, а што је у складу са Уставом Републике Србије, Програмом Владе Републике Србије и Декларацијом о заштити националних и политичких права и заједничкој будућности српског народа.

По разматрању свих предложених решења и њихових економских ефеката приступило се изменама и допунама законских одредаба у оквиру расположивих буџетских могућности како би се додатно побољшао материјални положај породица са децом. 


III.  ОБЈАШЊЕЊЕ  ПОЈЕДИНИХ ОДРЕДАБА

Чланом 1. брисан је став 5. у члану 5. Закона јер Републички геодетски завод у складу са чланом 10. став 1. тачка 13) Закона о државном премеру и катастру („Службени гласник РС”, бр. 72/09, 18/10, 65/13, 15/15 - УС, 96/15, 47/17 - Аутентично тумачење, 113/17 - др. закон, 27/18 - др. закон, 41/18 - др. закон, 9/20 - др. закон и 92/23 више не води евиденцију о катастарским приходима.
Чланом 2. извршена  је корекција у члану 8. став 5. Закона која се односи на приходе  од пољопривредне делатности.

Чланом 3. у члану 9. Закона брисан је став 2.  који се односи на податке о катастарским приходима.

Чланом 4. извршена је корекција у члану 16б. став 1. Закона која се односи на начин утврђивања основице накнаде зараде, односно накнаде плате оца детета, ако је мајка детета лице које самостално обавља делатност или као носилац породичног пољопривредног газдинства има статус лица које самостално обавља делатност према закону којим се уређује порез на доходак грађана, а у циљу уједначавања са начином обрачуна накнаде зараде за време породиљског одсуства и одсуства са рада ради неге детета, у складу са Одлуком Уставног суда бр. IУз-60/2021 од 14. фебруара 2024. године.
Чланом 5. извршена је корекција у члану 18. став 1. Закона која се односи на начин утврђивања основице за обрачун остале накнаде по основу рођења и неге детета за лица из члана 17. ст. 1. и 2. а у циљу уједначавања са начином обрачуна накнаде зараде за време породиљског одсуства и одсуства са рада ради неге детета, у складу са Одлуком Уставног суда бр. IУз-60/2021 од 14. фебруара 2024. године.

Чланом 6. у члану 23. Закона брисану су ставови од 5. до 11. 
Чланом 7. додају се чл. 23а и 23б којим су утврђени износи родитељског додатка и паушала за набавку опреме за дете, за децу рођену  1. јануара 2024. године и касније и начин подношења захтева. 
Чланом 8. извршена је измена у члану 24. ст. 1. и 3. Закона која се односи на додатно прецизирање услова за прекидање исплате родитељског додатка до одлуке министарства надлежног за финансијску подршку породици са децом имајући у виду примену одредбе у пракси.
Такође, у члану 24. Закона извршена је корекција једнократног износа родитељског додатка од 1. јануара 2024. године и касније, за треће и четврто дете које је умрло у току исплате родитељског додатка и доношења одлуке у случају прекида исплате родитељског додатка.
Чланом 9. извршене су измене у члану 25в које се односе на председника Комисије за доделу новчаних средстава за изградњу, учешће у куповини, односно куповину породично –стамбене зграде или стана по основу рођења детета и пружање стручне и административно-техничке потпоре Комисији.
Чланом 10. брисан су у члану 25д ст. од 2. до  5. 
Чланом 11. додати су чл. 25ђ и 25е којим је утврђена висина једнократног износа за друго и треће дете од 1. јануара 2024. године и касније и начин на који отац детета остварује ово право.  
Чланом 12. измењен је члан 30. Закона и утврђени су услови за остваривање права на дечији додатак. 

Прецизиран је начин остваривања права на дечији додатак независно од материјалних услова породице.

Чланом 13. извршене су измене у члану 33. став 2. Закона које се односе на круг лица која могу остварити право на дечији додатак који је увећан за 50%.
Чланом 14. извршена је допуна одредбе члана 34. Закона која се односи на остваривање права на накнаду трошкова боравка у предшколској установи деце без родитељског старања у случају да јединица локалне самоуправе не финансира наведено право.

Чланом 15. извршена је допуна одредбе члана 35. Закона која се односи на остваривање права на накнаду трошкова боравка у предшколској установи деце са сметњама у развоју и деце са инвалидитетом у случају да јединица локалне самоуправе не финансира наведено право.

Чланом 16. извршена је допуна одредбе члана 36. Закона која се односи на остваривање права на накнаду трошкова боравка у предшколској установи деце корисника новчане социјалне помоћи у случају да јединица локалне самоуправе не финансира наведено право.

Чланом 17. одређује се рок за усклађивање подзаконских аката са изменама и допунама закона.
Чланом 18. предлажу се прелазне одредбе којима се дају решења о поступцима остваривања права на остале накнаде по основу рођења и неге детета за дете рођено пре ступања на снагу овог закона и остваривања права на родитељски додатак за децу рођену пре 1. јануара 2024. године.

Чланом 19. уређен је начин окончања започетих поступака за остваривање права на родитељски додатак, паушал за набавку опреме за дете и једнократног износа помоћи за рођење другог и трећег детета и једнократног износа  за дете које је умрло у току исплате родитељског додатка, за децу рођену од 1. јануара 2024. године и касније.
Овим чланом уређен је и начин исплате разлике између већ исплаћеног износа наведених права за децу рођену од 1. јануара 2024. године и касније са новоутврђеним износима права као и рок за њихову исплату. 
Чланом 20. уређује се ступање на снагу Закона.

IV. ФИНАНСИЈСКА СРЕДСТВА ПОТРЕБНА ЗА СПРОВОЂЕЊЕ ЗАКОНА 

Средства  за реализацију права прописаних Законом о финансијској подршци породици са децом у 2024. години опредељена су у буџету Републике Србије на разделу Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања:  Програм 0903 – Породично-правна заштита грађана, Програмска активност – 0001 – Права корисника из области заштите породице и деце,  Функција 040 – Породица и деца, Економска класификација 472 у износу од 92.771.788.000,00 динара.
За исплату права прописаних овим Нацртом закона о изменама и доупунама Закона о финансијској подршци породици са децом потребна су средства у износу од 10.000.000.000,00 динара. 
V.  СТУПАЊЕ ЗАКОНА НА СНАГУ 
Законом је предвиђено његово ступање на снагу наредног дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије“, а примена од  1. октобра 2024. године.
Имајући у виду значај измене прописане овим законом за унапређење популационе политике, неопходно је да се благовремено створе услови да се што пре отпочне са спровођењем подстицајне мере, па се предлаже да Закон ступи на снагу 1. октобра 2024. године.
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