Извештај о спроведеној ex-ante анализи ефеката
Предлога уредбе о проглашењу Парка природе „Радан”


ПРИЛОГ 2:
Kључна питања за анализу постојећег стања и правилно дефинисање промене која се предлаже

1) Који показатељи се прате у области, који су разлози због којих се ови показатељи прате и које су њихове вредности?
Природа као добро од општег интереса за Републику Србију ужива посебну заштиту, а Законом о заштити природе уређује се заштита и очување природе, биолошке, геолошке и предеоне разноврсности као дела животне средине.
 Заштита природе спроводи се нарочито: утврђивањем и проценом стања, појава и процеса у природи и пределу; успостављањем и утврђивањем заштићених природних добара и система праћења њихове заштите; спровођењем мера заштите природе и предела; утврђивањем услова и мера заштите природе и заштићених природних добара и предела у просторним и урбанистичким плановима, пројектној документацији, основама и програмима управљања природним ресурсима у рударству, енергетици, саобраћају, водопривреди, пољопривреди, шумарству, ловству, рибарству, туризму и другим делатностима од утицаја на природу; одрживим коришћењем природних ресурса и заштићених природних добара и контролом њиховог коришћења успостављањем система управљања природним ресурсима и заштићеним природним добрима; израдом извештаја о стању природе, доношењем и спровођењем стратегија, програма, акционих и санационих планова и планова управљања; ублажавањем штетних последица које су настале активностима у природи, коришћењем природних ресурса или природним катастрофама; повезивањем и усклађивањем националног система заштите природе са међународним системом заштите природе; подстицањем научног и стручног рада у области заштите природе; обавештавањем јавности о стању природе и учествовањем јавности у одлучивању о заштити природе; подстицањем и промоцијом заштите природе, развијањем свести о потреби заштите природе у процесу васпитања и образовања; укључивањем локалних заједница у праћење стања, заштиту и унапређење природе.
Чињеница је да је природа у свету али и у нашој земљи, под великим притиском различитих фактора угрожавања и да су многе биолошке врсте, у већем или мањем степену угрожене и на прагу нестајања или су чак заувек изгубљене.
Тренутна површина заштићених подручја је 762.960 ha или 8,62% у односу на целокупну територију Републике Србије. Структура основних врста заштићених подручја по броју и површини је следећа: 5 националних паркова, 20 паркова природе, 26 предела изузетних одлика, 66 резервата природе, 35 културно-историјских подручја, 309 споменика природе и 5 заштићених станишта.
Као најочуванији и најдрагоценији објекти природе и значајни центри биолошке разноврсности, заштићена подручја на територији Републике Србије стављена су под заштиту у складу са националним законодавством и међународним уговорима. Заштићена подручја у Републици Србији представљају подручја која по својим еколошким, биогеографским и другим карактеристикама представљају природне целине од изузетног значаја са екосистемима и пределима посебних вредности у погледу изворности, биолошке разноврсности, репрезентативних геоморфолошких, геолошких, хидролошких и других појава и процеса, као и културно-историјских вредности и антропофеномена насталих у интеракцији човека и природе.
Национални паркови, резервати, споменици природе, предели изузетних одлика и паркови природе представљају очувани део природе посебних природних вредности и предела, због којих имају трајни еколошки, научни, културни, образовни и здравствено-рекреативни значај.
Заштићена подручја у Републици Србији представљају подручја која по својим еколошким, биогеографским и другим карактеристикама представљају природне целине од изузетног значаја са екосистемима и пределима посебних вредности у погледу изворности, разноврсности вегетације, флоре и фауне, репрезентативних геоморфолошких, геолошких, хидролошких и других појава и процеса, културно-историјске вредности и антропофеномена насталих у интеракцији човека и природе и као такви налазе се под заштитом државе. Стављају се у функцију спровођења укупне заштите и развоја природних ресурса и свих осталих вредности, специфичности и феномена, Законом о заштити природе (,,Службени гласник РС”, бр. 36/09, 88/10, 91/10-исправка, 14/16, 95/18-др. закон и 71/21) и актима о проглашењу заштићених подручја, као добра од општег интереса. 
Просторним планом Републике Србије („Службени гласник РС”, број 88/10), површина заштићених подручја, која је планирана за заштиту до 2021. године је око 12%.

2) Да ли се у предметној области спроводи или се спроводио документ јавне политике или пропис? Представити резултате спровођења тог документа јавне политике или прописа и образложити због чега добијени резултати нису у складу са планираним вредностима.
Решења Предлога измена и допуна Закона о заштити природе су у складу са:
– Законом о заштити животне средине („Службени гласник РС”, бр. 135/04, 36/09, 36/09-др. закон, 72/09-др. закон, 43/1-УС, 14/16, 76/18, 95/18-др. закон и 95/18-др. закон);
– Законом о заштити природе („Службени гласник РС”, бр. 36/09, 88/10, 91/10-исправка, 14/16 и 95/18-др. закон);
– Законом о инспекцијском надзору („Службени гласник РС”, бр. 36/15, 44/18-др. Закон и 95/18);
– Законoм о водама („Службени гласник РС”, бр. 30/10, 93/12, 101/16, 95/18, 95/18-др.закон);
– Законом о стратешкој процени утицаја на животну средину („Службени гласник РС”, број 135/04);
– Законом о процени утицаја на животну средину („Службени гласник РС”, бр. 135/04 и 36/09);
– Законом заштити и одрживом коришћењу рибљег фонда („Службени гласник РС”, број 36/09);
– Законом о обновљивим изворима енергије („Службени гласник РС”, број 40/21);
– Уредбом о режимима заштите  („Службени гласник РСˮ, број 31/12);
– Просторним планом Републике Србије („Службени гласник РС”, број 88/10);
– Националном стратегијом одрживог коришћења природних ресурса и добара („Службени гласник РС”, број 33/12);
– Националним програмом заштите животне средине („Службени гласник РС”, број 12/10);
– Националном стратегијом одрживог развоја („Службени гласник РС”, број 57/08).
Националном стратегијом одрживог коришћења природних ресурса и добара, дефинисан је основни циљ који је усмерен на обезбеђивању услова за одрживо коришћење природних ресурса и добара, стварањем основе за постављање планова, програма и основа за сваки појединачни природни ресурс или добро. Специфичан циљ стратегије је повећање површине под заштићеним подручјима до 10% до 2014. године, односно до 12% до 2021. године
Специфични циљ у оквиру Националног програма заштите животне средине  дефинисан је у правцу заштите природе као и утврђивање и спровођење заштите природних целина од значаја за РепубликуСрбију.
Кључни национални приоритети Републике Србије, дефинисани Националном стратегијом одрживог развоја су заштита и унапређење животне средине и рационално коришћење природних ресурса, очување и унапређивање система заштите животне средине, смањење загађења и притисака на животну средину, коришћење природних ресурса тако да остану расположиви и за будуће генерације и успостављање система заштите и одрживог коришћења природних богатстава, тј. ресурса. 

3) Који су важећи прописи и документи јавних политика од значаја за промену која се предлаже и у чему се тај значај огледа?
Предлогом уредбе о проглашењу Парка природе „Радан” општи и посебни циљеви су усклађени с важећим документима јавних политика и постојећим правним оквиром, односно Планом рада Владе, Законом о заштити животне средине, Законом о заштити природе, Просторним планом Републике Србије, Националном стратегијом одрживог коришћења природних ресурса и добара, Националним програмом заштите животне средине и Националном стратегијом одрживог развоја.
Законом о заштити природе и актима о проглашењу заштићених подручја, заштићена подручја, као добра од општег интереса, стављају се у функцију спровођења укупне заштите и развоја природних ресурса и свих осталих вредности, специфичности и феномена. Актом о проглашењу заштићених подручја, прецизно се утврђује врста заштићеног подручја, режими заштите са забранама и ограничењима, специфични за одређено подручје које се проглашава заштићеним.
Просторним планом Републике Србије, површина заштићених подручја, која је планирана за заштиту до 2021. године је око 12%.
Стратешки циљ Републике Србије, у процесу придруживања Европској Унији, јесте да се изврши усклађивање домаћих прописа са прописима Европске Уније. 

4) Да ли су уочени проблеми у области и на кога се они односе? Представити узроке и последице проблема.
Актуелни и потенцијални фактори угрожавања на подручју Парка природе „Радан” су све оне активности које би могле довести до нарушавања или девастације темељних природних и створених вредности и карактера предела. Фрагилни и други ретки и осетљиви екосистеми показују најмању еластичност и отпорност на спољна дејства и било какви захвати у њима скоро по правилу доводе до њиховог нестанка. 
Главни облици деградације који могу да угрозе или униште основне природне вредности, а који проистичу из људске делатности су:
- загађивање подземних и површинских вода 
Подземне воде и пукотинске издани у планинском делу нису угрожене. Воде пукотинске издани могу имати микробиолошко оптерећење и то локално, проузроковано стајама и отпадним водама. Насеља немају решен проблем канализације и депонија смећа, што су угрожавајући фактори за подземне воде, било директно, било посредством површинских вода. При планирању развоја подручја треба водити рачуна о интезитету и правцима развоја туризма и пољопривреде, односно о адекватном инфраструктурном и комуналном опремању подручја.


- неадекватно одлагање отпада
Одлагање отпада представља проблем будући да не постоји организовано одвожење, па се одлагање врши индивидуално. Отпад се углавном спаљује по домаћинствима. Развој подручја и евентуално повећање броја становника, мора да прати и организовано сакупљање отпада.
 - експлоатација минералних сировина
На предметном подручју се налази низ појава и лежишта металичних (олово, цинк, бакар, злато и сребро) и неметаличних (опал, калцедон, аметист, ахат) минералних сировина. Експлоатација потенцијалних сировина за сада се врши само у руднику Леце. Већа експлоатација би могла угрозити и девастирати просторну целину, тј. довести до деградације квалитета животне средине и природног амбијента, посебно ако се има у виду развој подручја као туристичке дестинације, односно производње органске хране.  
- актуелни и потенцијални фактори угрожавања флоре
[bookmark: page3]У факторе угрожавања постојеће флоре и вегетације спадају све оне активности које могу довести до нарушавања или девастације постојећих екосистема и укупног екосистемског диверзитета. Водена и влажна станишта у долинама Косанице, Пусте Реке и око Брестовачког језера, као и тресаве и пиштољине око извора и потока, нарочито на Соколовици, флористички су изузетно богата, али истовремено и просторно врло ограничена. Било какви захвати у њима, посебно измена хидролошког режима, довели би до њиховог нестанка. Све израженије антропогене активности у кањонима и клисурама, попут формирања каменолома и позајмишта земље и камена, или изградње хидроенергетских објеката уз потпуно или значајно потапање речних долина, такође могу довести до угрожавања или уништавања ових центара реликтне и ендемичне флоре и фитоценоза. Уклањање аутохтоне вегетације доводи и до измене у флористичком саставу измењене површине будући да фаворизује врсте високе еколошке пластичности попут рудералне флоре или инвазивних врста, са тешко сагледивим последицама.)
- актуелни и потенцијални фактори угрожавања фауне
Један од важнијих чинилаца у нестајању како популација тако и врста је уништавање станишта као последица вишеструког негативног антропогеног деловања (непланска и неконтролисана урбанизација, изградња путева, туристичих и инфраструктурних објеката, исушивање мањих водеих површина, засипање бара, шљунокопа и јаруга, уништавање жбуња, растиња дуж међа, путева и насипа, паљење непожељне шумскe, жбунастe и травнe вегетације, дивљe депонијe, висок степен нарушавања мира). Уништавање станишта доводи до образовања специфичних, дисфункционалних и еколошки непрепознатљивих просторних целина и веома негативно утиче на осетљиве групе организама попут водоземаца и гмизаваца који имају ограничене колонизаторске способности и слабо изражен инстинкт за сеобе на дужа растојања. 
С друге стране и одсуство људских активности може имати негативан ефекат. Услед нестанка стоке и традиционалних начина испаше долази до постепеног зарастања ливада и пашњака насталих некадашњим крчењем шума. Иако секундарног карактера, ова станишта имају високу еколошку вредност будући да обезбеђују адекватне услове за исхрану и гнежђење, односно опстанак бројних врста птица, посебно грабљивица. У циљу заштите и управљања овим подручјем у правцу очувања биолошких вредности, потребно је стимулисати развој сточарства и очување традиционалних начина испаше.
Процеси који доводе до закишељавања земљишта негативно утичу на бројност популација и врста водоземаца, а у мањој мери и гмизаваца. На стопу раста и фертилитета адултних јединки ове групе организама значајно утичe појава киселих киша услед сагоревања фосилних горива. 
Прогресивна употреба хемикалија у пољопривреди делује погубно на батрахо и херпетофауну. Дејство ове врсте хемикалија може бити тренутно (директно) и одложено (индиректно). Код индиректног деловања важно је истаћи да хемикалије доспевају у трофичке ланце и имају кумулативно дејство, тако да се највећи број угинућа јавља тек наредне године по изласку из хибернације када су јединке ослабљене услед дугог гладовања. 
Негативан ефекат пестицида погађа и синантропне врсте птица које се гнезде у близини човекових насеља и које су везане за пољопривредне површине. Из тог разлога потребно је очување постојећих традиционалих облика пољопривреде, као и стимулација развоја органске производње уз што мању употребу хемијских средстава, односно уз употребу еколошки прихватљивих средстава. 
Утицај на сисаре може бити директан или индиректан. Директни утицај се пре свега огледа у концентрацији контаминаната у телу сисара, који најчешће представљају конзументе виших или највишег реда у трофичким ланцима. Бубоједи и слепи мишеви, као месоједи I реда, нарочито су осетљиви на мере хемизације у пољопривреди и употреби инсектицида. 
Пољопривреда на истраживаном подручју је екстензивног типа, тако да и употреба хемијских средстава још увек није изражена.
- лов у комерцијалне сврхе и колекционарство
Ловство је као привредна делатност заснована на принципима рационалног и одрживог газдовања ловним ресурсима и реализује се кроз одговарајућу планску делатност, те стога не би требала да представља велику опасност по очување диверзитета сисара. Проблем је што су те газдинске мере усмерене скоро искључиво ка гајеним и ловно атрактивним врстама, док се другима не поклања нарочита пажња, а предатори се и даље генерално третирају као „штеточине”, које се одстрањују из ловишта. Посебан проблем могу представљати прекомеран лов и криволов. Посебно тешке последице криволов може имати по врсте са популацијама мале бројности.
Сакупљање и трговина водоземаца и гмизаваца је веома распрострањена делатност. Овим видом експлоатације се највише баве нестручна лица тако да је штета која се наноси популацијама ненадокнадива. Борба против оваквог вида угрожавања је веома тешка и захтева ангажовање свих друштвених слојева и државних институција. Прекомерно сакупљање у научне сврхе и прављење колекција такође представља проблем.
Лов птица, које припадају ловној дивљачи, није нарочито популаран и изражен у овом крају тако да не чини значајан фактор угрожавања, али ипак се не сме запоставити његова контрола, као и оправданост ловних квота. Посебну пажњу треба посветити спречавању коришћења отровних мамаца за тровање вукова. Од оваквог неконтролисаног и илегалног тровања могу страдати крупне грабљивице као што су сури орао, мишар, лештарка, патуљасти орао и орао кликташ.
- туризам
Иако туризам на овом подручју није развијен у мери да би битно утицао на природне потенцијале, у будућности може представљати поред покретача развоја, ако не највећи, оно један од већих фактора угрожавања.
Као подручје релативно очуване природе и природних вредности, није искључено да ће подручје Радана бити интересантно за развој разних видова туризма у блиској будућности. Непажљив и непромишљен развој туризма обично носи са собом тешке, дуготрајне, а често и непоправљиве последице: загађивање водотокова отпадним водама и прекомерна потрошња воде за пиће и електричне енергије; аутомобилска вожња, камповање и пикник ван предвиђених путева и површина, изазива разорне ерозивне процесе и загађење земљишта; прекомерно кретање моторизованих туриста кроз природу доводи до повећања концентрације издувних гасова и буке мотора, односно до загађења ваздуха и узнемиравања фауне; непланска и масовна градња објеката, саобраћајне и остале инфраструктуре може довести до нарушавања изворног изледа и аутентичних вредности природног пејзажа; интензиван и неконтролисан туристички развој може нарушити еколошку равнотежу и довести до уништења или протеривања многих биљних и животињских врста; постављањем дивљих кампова, неконтролисаним одлагањем смећа, ложењем ватре и прекомерним брањем гљива и лековитог биља угрожавају се основне вредности заштићеног подручја.
Да би се обезбедио одржив развој свих видова туризма, треба спречити неконтролисан и неуравнотежен развој туризма, туристичких капацитета, урбанизације и осталих активности у сврху туризма, без одговарајуће документације и неопходне инфраструктуре. То се превасходно односи на подизање објеката на местима на којима исти нису предвиђени, а код планских посебну пажњу треба обратити на евакуацију и пречишћавање отпадних вода, ефикасније коришћење воде и енергије. Приликом уређења/изградње бициклистичких и пешачких стаза посебну пажњу треба обратити на очување биљног и животињског света и њихових станишта.
Подручје Радана обилује веома атрактивним врстама птица које могу помоћи у његовој промоцији и развоју еколошког туризма.

5) Која промена се предлаже?
Предлогом уредбе о проглашењу Парка природе „Радан” врши се измена спољних граница заштићеног подручја, као и граница режима заштите, чиме се омогућава адекватније спровођење прописаних мера заштите и усклађивање потреба будућег развоја подручја са циљевима заштите природе. Досадашња површина заштићеног подручја се увећава за 5% уз истовремено изузимање простора насељеног места Пролом бања из обухвата Парка природе. 

6) Да ли је промена заиста неопходна и у ком обиму?
Подручје Радана први пут је заштићено као природно добро I категорије Уредбом о проглашењу Парка природе „Радан” („Службени гласник РС”, број 91/17). Заштита је успостављена на територији општина Куршумлија, Бојник, Лебане, Медвеђа и Прокупље, на површини од 41.312,66 ha. На основу Уредбе о проглашењу Парка природе „Радан” и Уредбе о утврђивању Просторног плана подручја посебне намене Радан планине („Службени гласник РС”, број 110/14), одређени су правци даље заштите, развоја и одрживог коришћења овог подручја. 
Усклађивање развоја и привредних активности са заштитом природе и потребама које се намећу након вредновања природних и људских радом створених вредности, захтевало је одређене измене граница и режима заштите на подручју Парка природе „Радан”, како не би дошло до раскорака и немогућности спровођења предвиђених мера заштите. Захваљујући адекватном управљању овим природним добром, у периоду од проглашења заштите до данас, очуване су темељне вредности природног добра што је потврђено теренским истраживањима које је спровео Завод за заштиту природе Србије током 2023. године. Будући да на простору Парка природе „Радан” није било потребно поново воларизовати природне и створене вредности, промене које настају услед ревизију заштите односе се на површину, спољну границу, режиме заштите и просторно планску документацију.  
Наведене измене обухватају повећање површине заштићеног подручја за 2.200 ha (укупно 43.512,72 ha), корекцију и дефинисање нових граница режима заштите I, II степена у складу са ситуацијом на терену, како би се вредности локалитета сачувале, а мере забране и коришћења адекватно спроводиле у складу са Планом управљања Парком природе „Радан”за период 2018-2027. године, као и будућим развојем подручја. Такође, у оквиру режима III степена заштите, поред повећања укупне површине, урађена је корекција у смислу изузимања из заштите површине од 110 ha насеља Пролом бање. Изузета површина представља централни део насељеног места у коме се налази специјална болница за рехабилитацију „Пролом бања” и погон за флаширање Пролом воде а.д. „Планинка”, породичне куће, викендице, виле и сл. Основ за изузимање овог дела заштићеног подручја је неопходност самосталног развоја по приоритетима који одговарају централном делу Пролом бање и целовито комунално опремање бањског комплекса. С обзиром на то да се ради о површинама у грађевинском подручју, које немају природних елемената за зашттиту, ова врста корекције у оквиру датог режима није довела до умањења посебних вредности подручја у целини.

7) На које циљне групе ће утицати предложена промена? Утврдити и представити циљне групе на које ће промена имати непосредан односно посредан утицај.
У оквиру теренских истраживања овог подручја одржано је више састанака са представницима различитих заинтересованих страна. У овим активностима које су имале информативан, образовни и промотивни карактер, представници локалне заједнице исказали су подршку спровођењу поступка заштите.
Радом на заштити Парка природе „Радан” издвојено је више заинтересованих корисника који би могли имати утицаја на успешност заштите, а то су:
- Република Србија – доноси стратешка докумената. Преко министарства надлежног за послове заштите животне средине и Завода за заштиту природе Србије, као стручне установе која обавља делатност заштите и унапређења природне баштине Србије, ради на очувању, заштити, унапређењу заштићених подручја као и промоцији, популаризацији заштите и ширењу еколошке свести и едукацији;
- СО Бојник, СО Лебане, СО Медвеђа, СО Прокупље, СО Куршумлија – на чијој се територији налази заштићено подручје;
- туристичке организације свих 5 општина (Бојник, Лебане, Медвеђа, Прокупље и Куршумлија) – основане као општинске организацију за промоцију и унапређење туризма општина у циљу афирмисања туристичких вредности и позиционирања општина као туристичких дестинација;
- ЈП „Србијашуме” – ШГ „Шуме” из Лесковца и ШГ „Топлица” из Куршумлије, који су корисници државних шума у оквиру заштићеног подручја и управљач ловишта „Соколица”;
- Републички завод за заштиту споменика културе, Београд;
- надлежни Завод за заштиту споменика културе, који се бави систематским и планским истраживањем, документовањем и заштитом споменика културе;
- локално становништво – као корисници простора;
- удружења, НВО, медији, итд.
Програми заштите и одрживог развоја природног добра, да би могли бити ефикасно примењени у пракси, морају бити ослоњени на анализу потреба заинересованих група јавности за простор који обухвата подручје које се проглашава за заштићено. Будући да је за заштиту природног добра потребно заједничко и координисано деловање стручњака, надлежних институција и организација за управљање природним добром, привредника, корисника ресурса, локалног становништва и заједница, сагледане су карактеристике заинтересоване јавности за подручје Радана. Посебан акценат у анализи чине и њихове потребе и могућности за јачање компентенција за учешће у управљању природним добром. Стратегије као и управљачки модели ослањају се на потребе свих заинтересованих страна за коришћење простора заштићеног природног добра. У том циљу у оквиру теренских истраживања Завода за заштиту природе Србије реализовани су:
1. интервјуи, којим су обухваћени:
- представници општина Бојник, Лебане, Медвеђа, Куршумлија и Прокупље (председници Извршног одбора, начелници одељења за урбанизам, инспектори животне средине);
- представници удружења и невладиних организација заинтересованих за заштиту природе и развој Радана;
- представници привредних организација који управљају ресурсима Радана и околине или су на други начин интересно повезане са обухваћеним подручјем;
- представници локалних образовних установа.
2. анализирана је документација, чиме су обухваћени:
- планови развоја општина, који укључују план заштите животне средине;
- постојећи програми рада активних невладиних организација;
- статистички подаци о становништву општина обухваћених истраживаним подручјем;
3) анкетирање, којим су обухваћени:
- мештани села са истраживаних подручја (репрезентативни узорак);
- представници месних заједница обухваћених границама природног добра.

8) Да ли постоје важећи документи јавних политика којима би се могла остварити жељена промена и о којим документима се ради?
Жељена промена се остварује у складу са документима јавних политика наведеним у оквиру одговора на питање 2. у Прилогу 2.

9) Да ли је промену могуће остварити применом важећих прописа?
Промена се не може остварити у оквиру важећих прописа, односно Закона o заштити природе.

10) Квантитативно (нумерички, статистички) представити очекиване трендове у предметној области, уколико се одустане од интервенције (status quo).
Одустајањем од интервенције не би се променила укупна површина заштићених подручја на територији Републике Србије.

11) Какво је искуство у остваривању оваквих промена у поређењу са искуством других држава, односно локалних самоуправа (ако је реч о јавној политици или акту локалне самоуправе)?
Према класификацији Светске Уније за заштиту природе (IUCN) природно добро се сврастава у Категорију V – Заштићени копнени/морски предео (Protected landscape/ seascape), односно заштићено подручје где је дуготрајна интеракција човека и природе произвела јединствене еколошке, биолошке, културне и естетске вредности и где је одржавање тог односа неопходно како би се сачувале ове вредности.
У складу са Директивом о птицама, односно Директивом о очувању дивљих птица (Directive 2009/147/EC of the European Parliament and of the Council on the conservation of wild birds, први пут донета 1979. године – Council Directive 79/409/EEC) део подручја Парк природе „Радан” у обухвату је потенцијалног Натура 2000 подручја – потенцијално Подручје од посебне заштите (pSPA – potential Special Protection Area) „Пиротско поље” (Карта бр. 8). У складу са Директивом о стаништима (Директива о очувању природних станишта и дивљих биљних и животињских врста – The Habitats Directive, односно Council Directive 92/43/EEC on the conservation of natural habitats and of wild fauna and flora) подручје Паркa природе „Радан” препознато је и као предложено Подручје од значаја за Европску заједницу (pSCI– proposed Site of Community Importance) „Радан”. Предложено Подручје од значаја за Европску заједницу (pSCI – proposed Site of Community Importance) „Радан” налази се на листи од 277 потенцијалних pSCIs колико их је укупно одређено за територију Републике Србије у оквиру пројекта „Успостављање еколошки значајних подручја EU Natura 2000 на територији Републике Србије” и пројекта IPA 2016 „Continued support to implementation of Chapter 27 in area of nature protection”. Ова подручја су од значаја за очување типова станишта са Додатка I и станишта дивљих врста биљака и животиња (изузев птица) са Додатка II Директиве о стаништима, док је pSPA (potential Special Protection Area) Подручје од посебне заштите „Пиротско поље” једно од 85 са листе коју је Србија за сада припремила као потенцијална Натура 2000 подручја од значаја са аспекта очувања дивљих врста птица. Република Србија, као држава кандидат, на дан уласка у Европску унију доставља Европској комисији листу предложених Подручја од посебне заштите (pSPAs) и Подручја од значаја за Заједницу (pSCIs). Подручја се предлажу у складу са прописима Европске уније и њихов избор је искључиво научни, заснован на стандардним критеријумима и методологијама. Натура 2000 мрежа заштићених подручја унутар граница Европске уније осмишљена је тако да се на основу наведених директива – Директиве о стаништима и Директиве о птицама, издвоје подручја за заштиту са циљем да се обезбеди дугорочан опстанак највреднијих и најугроженијих врста и станишта Европе. 
Према Правилнику о критеријумима вредновања и поступку категоризације заштићених подручја („Службени гласник РС”, број 97/15) ПП „Радан” сврстава се у заштићена подручја I категорије – међународног, националног, односно изузетног значаја.
Ова уредба представља акт којим су принципи заштите природе из Закона о заштити природе примењени у конкретном заштићеном подручју.
У складу са тим, овом уредбом прописано је да се на Предео изузетних одлика „Потамишје”, примењују прописи о заштити природе.


ПРИЛОГ 3:
Кључна питања за утврђивање циљева

1) [bookmark: _Hlk132011463]Због чега је неопходно постићи жељену промену на нивоу друштва? (одговором на ово питање дефинише се општи циљ).
Предлогом уредбе о проглашењу Парка природе „Радан” општи и посебни циљеви су усклађени с важећим стратегеијама и просторним планом из поглавља „Kључна питања за анализу постојећег стања” питање 1.
Жељену промену је неопходно постићи како би се остварило повећање укупне површине под заштитом до 12% територије Републике Србије.

2) Шта се предметном променом жели постићи? (одговором на ово питање дефинишу се посебни циљеви, чије постизање треба да доводе до остварења општег циља. У односу на посебне циљеве, формулишу се мере за њихово постизање).
Сагласно Закону о заштити природе на основу утврђених темељних природних вредности и значаја са аспекта очувања предеоног лика и укупног културног наслеђа, као и на научној и стручној основи изнетој у Студији, стекли су се услови за заштиту овог природног добра. 
Циљ заштите Парка природе „Радан” је очување: геолошке, биолошке и предеоне разноврсности, а нарочито очувања разноврсних облика вулканског рељефа; Лецко андезитског масива, највишег и највећег вулканског комплекса у Србији (клисуре: Велике Косанице, Гајтанске реке, Боринске реке и Соколов вис); хидролошких и хидрогеолошких појава (бифуркација Деливоде); шумских станишта на прелазу између котлина и брдско-планинских терена на дисецираном рељефу са комадима андезитских стена рефугијалног карактера, од појаса заједница врбе и тополе (Salici-Populetum albae), климазоналних заједница сладуна и цера (Quercetum farnetto-cerris), термофилних китњаковових заједница (Quercetum montanum moesiacum), китњаково-грабових заједница (Querco-Carpinetum serbicum), мезофилних букових шума (Fagetum montanum moesiacum), реликтних полидоминантних и осиромашених шумских заједница са мечјом леском (Corylus colurna L.) и кавкаском липом (Tilia caucasica Rupr.) и заједница јавора и граба (Aceri-Carpinetum betuli) у контактном делу између храстовог и буковог појаса; станишта и популације дивље флоре (751 биљном врстом), а посебно мезијских ендемита (Pulsatilla montana ssp. bulgarica, Pastinaca hirsuta, Armeria rumelica и Sedum stefco); станишта и популација дивље фауне, посебно птица (црна рода, орао кликташ, сури орао, патуљасти орао, сиви соко, прдавац, буљина, легањ), сисара (ендемичне врсте македонска волухарице и шареног твора), риба (поточна пастрмка, двопругаста уклија, поточна мрена, кркуша, клен, вијун и гргеч), водоземаца и гмизаваца; карактеристичних природних предела и културнo-историјског наслеђа специфичног по времену настанка, степену очуваности и културној вредности (заштићено непокретно културно добро „Царичин град” /Јustiniana prima/).

3) Да ли су општи и посебни циљеви усклађени са важећим документима јавних политика и постојећим правним оквиром, а пре свега са приоритетним циљевима Владе?
Република Србија према усвојеним стратешким документима (Просторни план Републике Србије од 2010. до 2020. године) у заштити природних и културних добара има за циљ: oчување и проширење заштићених природних целина као и обезбеђење одрживог коришћења елемената природе и природе у целини, повећање површина под заштићеним природним добрима и унапређење и заштита природног и културног наслеђа као развојног ресурса.
Жељена промена се остварује у складу са документима јавних политика наведеним у оквиру одговора на питање 1. 
Промена се остварује у оквиру важећих прописа, односно у складу са Законом o заштити природе којим је прописано да се проглашење споменика природе спроводи доношењем уредбе.

4) На основу којих показатеља учинка ће бити могуће утврдити да ли је дошло до остваривања општих односно посебних циљева?
У току 2023. године, површина под заштитом повећана је на 762.960 ha, односно 8,62% укупне површине Републике Србије. У  првом кварталу 2024. године планирано је да се достигне ниво планиран Програмом заштите природе Републике Србије за период од 2021. до 2023. године („Службени гласник РС”, број 53/21), односно Акционим планом за спровођење Програма заштите природе, односно да површина под заштитом буде повећана на 9%.
Oстваривањe општих односно посебних циљева je могуће на примеру очувања станишта, екосистема и врста, очување делова нетакнуте природе за научна истраживања, праћење стања и образовање, као и пружање прилике будућим генерацијама да искусе и бораве у областима које нису деградиране људским активностима итд.

ПРИЛОГ 4:
Кључна питања за идентификовање опција јавних политика

1) Које релевантне опције (алтернативне мере, односно групе мера) за остварење циља су узете у разматрање? Да ли је разматрана „status quo” опција?
Узимајући у обзир значај локалитета, за остваривање циља нису разматране алтернативне опције, будући да предметно подручје треба да буде заштићено на нивоу републике, а опција „status quo” није прихватљива јер је у супротности са општим и посебним циљевима.

2) Да ли су, поред регулаторних мера, идентификоване и друге опције за постизање жељене промене и анализирани њихови потенцијални ефекти?
Материја којом се уређује област заштите природе се не може устројити без постојања законског акта којим се уређују правила у заштити и очување заштићених подручја, тако да не постоје друге могућности за решавање наведених проблема.
 
3) Да ли су, поред рестриктивних мера (забране, ограничења, санкције и слично) испитане и подстицајне мере за постизање посебног циља?
Члановима 107. и 108. Закона о заштити природе за постизање посебног циља прописане су подстицајне мере.
Друге опције нису разматране јер су за постизање жељених промена прописане јасне процедуре Законом о заштити природе и пратећим подзаконским актима.

4) Да ли су у оквиру разматраних опција идентификоване институционално управљачко организационе мере које је неопходно спровести да би се постигли посебни циљеви?
Не, јер већ постоје националне институције које прате реализацију посебних циљева (Агенција за заштиту животне средине, Агенција за енергетску ефикасност и др.).

5) Да ли се промена може постићи кроз спровођење информативно-едукативних мера?
Промену није могуће постићи кроз спровођење информативно-едукативних мера.

6) Да ли циљне групе и друге заинтересоване стране из цивилног и приватног сектора могу да буду укључене у процес спровођења јавне политике, односно прописа или се проблем може решити искључиво интервенцијом јавног сектора?
Да могу.
Циљне групе и друге заинтересоване стране из цивилног и приватног сектора су укључене у процес спровођења Закона, и то правна лица која могу бити именована за обављање послова заштите природе као управљачи заштићених подручја.
Oбавеза за управљаче заштићених подручја да формирају Савет корисника заштићеног подручја. У циљу обезбеђивања интереса локалног становништва и корисника заштићеног подручја управљач оснива Савет корисника заштићеног подручја (у даљем тексту: Савет корисника). Савет корисника чине представници локалних самоуправа, организација и удружења чија се активност одвија на подручју заштићеног подручја и њега чине: по један члан из сваке општине заштићеног подручја, који се поименично делегира из сваке општине; један члан представник ловства кога именује ловачка комора Србије, из чланства регионалног одбора коморе коме територијално припада заштићено подручје; један члан из риболовачких организација кога именује надлежна риболовачка организација;један члан представник пољопривредника са заштићеног подручја;један члан представник туристичких организација са заштићеног подручја;један члан представник локалних невладиних организација са заштићеног подручја. Прописано је да се у рад Савета корисника могу  укључивати и други чланови носиоци права коришћења и експерти, са саветодавним гласом. Савет корисника доноси препоруке о локално значајним стварима у оквиру законом прописаних мера које се тичу заштићеног подручја и упућује их управљачу заштићеног подручја. Савет корисника доноси пословник о раду. Надаље, је прописано да ради информисања становништва у општинама заштићеног подручја и усаглашавања њихових интереса са интересима заштићеног подручја, управљач заштићеног подручја, сазива најмање једном годишње Савет корисника, а да је корисник заштићеног подручја дужан да поштује мере које налаже управљач, а у циљу изврашавања законом поверених послова.

7) Да ли постоје расположиви, односно потенцијални ресурси за спровођење идентификованих опција?
Да, за спровођење идентификованих опција не захтева се ангажовање додатних ресурса, како кадровских, тако ни техничких

8) Која опција је изабрана за спровођење и на основу чега је процењено да ће се том опцијом постићи жељена промена и остварење утврђених циљева?
Изабрана опција наведена је у одговорима овог прилога.


ПРИЛОГ 5:
Кључна питања за анализу финансијских ефеката

1) Какве ће ефекте изабранa опцијa имати на јавне приходе и расходе у средњем и дугом року?
Очување, унапређење, одрживо коришћење и приказивање природних и других вредности подручја Парка природе „Радан” спроводи се према плану управљања који доноси управљач на период од десет година, са садржином и на начин прописан законом којим се уређује заштита природе. За спровођење ове уредбе нису потребна средства из Буџета Републике Србије у 2023. години.
До доношења Плана управљања, управљач ће вршити послове на основу годишњег програма управљања који је дужан да донесе и достави министарству на сагласност у року од 60 дана од дана ступања на снагу ове уредбе. Годишњи програм управљања садржи нарочито: сажет приказ природних и других вредности заштићеног подручја, циљева заштите и одрживог коришћења, могућности и ограничења за њихово остваривање; детаљан приказ годишњих задатака на чувању, одржавању, унапређењу, приказивању и одрживом коришћењу заштићеног подручја за потребе науке, образовања, рекреације и туризма и укупног социо-економског развоја; приказ задатака на обележавању заштићеног подручја, заснивању информационог система и противпожарној заштити; приказ субјеката и организационих и материјалних услова за извршења програма, висине и извора потребних финансијских средстава. 
На основу програма управљања заштићеног подручја за текућу годину на који је Министарство дало сагласност у складу са законом, субвенције се додељују управљачу. Додела субвенција врши по захтеву за доделу средстава субвенција за заштићена природна добра од националног интереса које управљачи подносе на основу обавештења Министарства. 
 Изабранa опцијa неће имати веће утицаје на јавне приходе и расходе у средњем и дугом року.

2) Да ли је финансијске ресурсе за спровођење изабране опције потребно обезбедити у буџету, или из других извора финансирања и којих?
У складу са члановима 69. Закона о заштити природе средства за заштиту и развој заштићеног подручја обезбеђују се из: буџета Републике Србије, накнаде за коришћење заштићеног подручја, прихода остварених у обављању делатности и управљања заштићеним подручјем (коришћење уређених и погодних терена, коришћење имена и знака, услуге управљача и улазак у заштићено подручје), средстава обезбеђених за реализацију програма, планова и пројеката у области заштите природе, затим донација, поклона и помоћи и других извора у складу са Законом.
За спровођење ове уредбе нису потребна средства из Буџета Републике Србије у 2023. години. 
У 2024. и 2025. години финансијска средства биће планирана у оквиру лимита на разделу министарства надлежног за послове заштите животне средине који ће бити опредељени од стране Министарства финансија у складу са билансним могућностима.
Из буџета Републике Србије, а преко позиције Министарства заштите животне средине биће обезбеђена средства за суфинансирање програма управљања, а управљач ЈП „Србијашуме” има могућност да додатна средства обезбеди и из сопствене делатности, буџета локалне самоуправе, као и путем донација, поклона и помоћи и других извора у складу са Законом. 

3) Како ће спровођење изабране опције утицати на међународне финансијске обавезе?
Неће утицати на међународне финансијске обавезе.

4) Колики су процењени трошкови увођења промена који проистичу из спровођења изабране опције (оснивање нових институција, реструктурирање постојећих институција и обука државних службеника) исказани у категоријама капиталних трошкова, текућих трошкова и зарада?
Неће проузроковати нове трошкове, па самим тим није потребно процењивати трошкове.

5) Да ли је могуће финансирати расходе изабране опције кроз редистрибуцију постојећих средстава?
Да, могуће је финансирати расходе изабране опције кроз редистрибуцију постојећих средстава.

6) Какви ће бити ефекти спровођења изабране опције на расходе других институција?
Изабрана опција неће проузроковати расходе других институција. 


ПРИЛОГ 6:
Кључна питања за анализу економских ефеката

1) Које трошкове и користи (материјалне и нематеријалне) ће изабрана опција проузроковати привреди, појединој грани, односно одређеној категорији привредних субјеката?
Изабрана опција ће проузроковати трошкове везане за управљање заштићеним подручјем управљачу – ЈП „Србијашуме”. Управљач је дужан да на прописан начин обележи Парк природе „Радан” и његове спољне границе, најкасније у року од 12 месеци од дана ступања на снагу ове уредбе, као и да заснује дигиталну базу података, односно географски информациони систем о природним и створеним вредностима, непокретностима, активностима и другим подацима од значаја за управљање Парком природе „Радан” у року од две године од дана ступања на снагу ове уредбе. 
Активности на обележавању Парка природе „Радан” и његових спољних граница, као и заснивање дигиталне базе података, односно географског информационог система о природним и створеним вредностима, непокретностима, активностима и другим подацима од значаја за управљање Парком природе „Радан” суфинансирају се из буџета Републике Србије, док ће остале активности, као што је успостављање чуварске службе, бити обавеза управљача.
У складу са Уредбом о утврђивању Просторног плана подручја посебне намене Радан планине („Службени гласник РС”, број 110/14) (у даљем тексту: ППППН Радан) предвиђено је да туризам буде основа будућег укупног развоја и покретач комплементарних активности и структура (села, пољопривреде, малих и средњих предузећа, инфраструктуре и јавних служби) општина на чијој се територији налази. Планска пропозиција развоја туризма у обухвату ППППН Радан није само презентација природних и културних вредности подручја, него и интегрисана целогодишња туристичка понуда планине, језера, културно-историјских знаменитости, Пролом-бање, села, ловишта и др., као и побољшање квалитета смештаја. Планско опредељење је да се туристичко подручје Радан организује у оквиру туристичког комплекса Радан планине диференцираног на следеће туристичке локалитете: Пролом бања, Ђавоља варош/Ђаке, Иван кула, Брестовачко језеро и реке, Царичин град, етно комплекс „Слишане”, три ски стадиона за алпско скијање на северним и североисточним падинама Радана укупног капацитета до 2100 једновремених скијаша и са тромесечном сезоном и могућношћу њеног продужетка услед инсталације опреме за вештачко оснежавање и 12 насеља у гравитационој зони скијалишта (у општини Медвеђа - Горњи и Доњи Гајтан; у општини Лебане – Слишане; у општини Бојник – Боринце, Ображда, Ивање, Добра Вода и Магаш; у општини Прокупље – Драги Део, Богујевац, и Власово; и у општини Куршумлија – Ђаке). Разноврсност туристичке понуде би чинили и: туринг путовања, пешачке туре, планински бициклизам, сафари туре, панорамски путеви са уређењем видиковаца, извора, склоништа, маркираних путева и стаза, спа и велнес на бази термоминералних вода у Пролом бањи и могућим огранцима на Радану и Брестовачком језеру, адреналин спортови (параглајдинг, слободно пењање, јахање), производња еко-хране и етно производа.
Како се организација, коришћење, уређење простора и изградња објеката на заштићеном подручју врши на основу просторног плана подручја посебне намене потребно је да се при измени Уредбе о проглашењу Парка природе „Радан” иницира и поступак израде новог Просторног плана подручја посебне намене Радан планине који ће бити усклађен са установљеним режимима и мерама заштите, а све у сарадњи са стручним и другим институцијама и организацијама, као и предузећима која имају надлежности на планском подручју.

2) Да ли изабрана опција утиче на конкурентност привредних субјеката на домаћем и иностраном тржишту (укључујући и ефекте на конкурентност цена) и на који начин?
Изабрана опција не утиче на конкурентност привредних субјеката на домаћем и иностраном тржишту.

3) Да ли изабране опције утичу на услове конкуренције и на који начин?
Изабрана опција не утиче на конкурентност привредних субјеката на домаћем и иностраном тржишту. 

4) Да ли изабрана опција утиче на трансфер технологије и/или примену техничко-технолошких, организационих и пословних иновација и на који начин?
Изабрана опција не утиче на трансфер технологије и/или примену техничко-технолошких, организационих и пословних иновација.

5) Да ли изабрана опција утиче на друштвено богатство и његову расподелу и на који начин?
Изабрана опција не утиче на друштвено богатство и његову расподелу.

6) Какве ће ефекте изабрана опција имати на квалитет и статус радне снаге (права, обавезе и одговорности), као и права, обавезе и одговорности послодаваца?
Нова решења неће суштински имати ефекте на квалитет и статус радне снаге.


ПРИЛОГ 7:
Кључна питања за анализу ефеката на друштво

1) Колике трошкове и користи (материјалне и нематеријалне) ће изабрана опција проузроковати грађанима?
Предложена решења неће проузроковати додатне трошкове грађанима, привреди, посебно малим и средњим привредним друштвима јер не уводи нове обавезе у односу на обавезе које су прописане важећим Законом о заштити природе („Службени гласник РС”, бр. 36/09, 88/10, 91/10-исправка и 71/21).

2) Да ли ће ефекти реализације изабране опције штетно утицати на неку специфичну групу популације и да ли ће то негативно утицати на успешно спровођење те опције, као и које мере треба предузети да би се ови ризици свели на минимум?
	Имајући у виду да су на заштићеном подручју прописани режими заштите I, II и III степена, од којих I степен заузима 2,28% (100 % у државној својини), II степен заузима 14,37%, а III степен 83,35% површине заштићеног подручја, за које се везује активна и проактивна заштита којим нису прописание ригорозне забране не постоји могућност штетног утицаја на неку специфичну групу.
Највреднији делови Републике Србије се стављају под заштиту, између осталог и ради очувања природних активности које већ постоје на тим подручјима и које би се могле развијати и морале усмерити ка очувању основних вредности тог подручја, што и представља систем одрживог развоја, односно усклађеност економског и друштвеног развоја с једне стране и заштите природе друге стране. 
Као најочуванији и најдрагоценији објекти природе и значајни центри биолошке разноврсности, заштићена подручја на територији Републике Србије стављена су под заштиту у складу са националним законодавством и међународним уговорима. Заштићена подручја у Републици Србији представљају подручја која по својим еколошким, биогеографским и другим карактеристикама представљају природне целине од изузетног значаја са екосистемима и пределима посебних вредности у погледу изворности, биолошке разноврсности, репрезентативних геоморфолошких, геолошких, хидролошких и других појава и процеса, као и културно-историјских вредности и антропофеномена насталих у интеракцији човека и природе.
Национални паркови, резервати, споменици природе, предели изузетних одлика и паркови природе представљају очувани део природе посебних природних вредности и предела, због којих имају трајни еколошки, научни, културни, образовни и здравствено-рекреативни значај.
Заштићена подручја у Републици Србији представљају подручја која по својим еколошким, биогеографским и другим карактеристикама представљају природне целине од изузетног значаја са екосистемима и пределима посебних вредности у погледу изворности, разноврсности вегетације, флоре и фауне, репрезентативних геоморфолошких, геолошких, хидролошких и других појава и процеса, културно-историјске вредности и антропофеномена насталих у интеракцији човека и природе и као такви налазе се под заштитом државе. Стављају се у функцију спровођења укупне заштите и развоја природних ресурса и свих осталих вредности, специфичности и феномена, Законом о заштити природе („Службени гласник РСˮ, бр. 36/09, 88/10, 91/10-исправка и 71/21) и актима о проглашењу заштићених подручја, као добра од општег интереса.

3) На које друштвене групе, а посебно на које осетљиве друштвене групе, би утицале мере изабранe опцијe и како би се тај утицај огледао (пре свега на сиромашне и социјално искључене појединце и групе, као што су особе са инвалидитетом, деца, млади, жене, старији преко 65 година, припадници ромске националне мањине, необразовани, незапослени, избегла и интерно расељена лица и становништво руралних средина и друге осетљиве друштвене групе)?
Мере изабране опције би позитивно утицале на лица са посебним потребама, развојем екотуризма, уређењем стаза и едукативних програма, посебно у руралним срединама а у складу са њиховим потребама и одрживим развојем.

Питања за која је процењено да нису релевантна за проблематику уредбе, изостављена су из Извештаја о спроведеној анализи ефеката за документ јавне политике.


ПРИЛОГ 8:
Кључна питања за анализу ефеката на животну средину

1) Да ли изабрана опција утиче и у којем обиму утиче на животну средину, укључујући ефекте на квалитет воде, ваздуха и земљишта, квалитет хране, урбану екологију и управљање отпадом, сировине, енергетску ефикасност и обновљиве изворе енергије?
На подручју Парка природе „Раданˮ установљавају се режими заштите I, II и III степена. У складу са чланом 35. Закона о заштити природе: у III степену спроводи се проактивна заштита, где се могу вршити управљачке интервенције у циљу рестаурације, ревитализације и укупног унапређења заштићеног подручја, развој сла и унапређења заштићеног подручја, развој села и унапређење сеоских домаћинстава, уређење објеката културно-историјског наслеђа и традиционалног градитељства, очување традиционалних делатности локалног становништва, селективно и ограничено коришћење природних ресурса и простора; у II степену – активна заштита ради очувања и унапређења природних вредности, посебно кроз мере управљања популацијама дивљих биљака и животиња, одржање и побољшање услова у природним стаништима и традиционално коришћење природних ресурса; у I степену – строга заштита, спроводи се на заштићеном подручју или његовом делу са изворним или мало измењеним екосистемима изузетног научног и практичног значаја, којом се омогућавају процеси природне сукцесије и очување станишта и животних заједница у условима дивљине.

2) Да ли изабрана опција утиче на квалитет и структуру екосистема, укључујући и интегритет и биодиверзитет екосистема, као и флору и фауну?
Изабрана опција позитивно утиче на квалитет и структуру екосистема, укључујући и интегритет и биодиверзитет екосистема, као и флору и фауну, јер се обезбеђује очување станишта, екосистема и врста, очување изворне генетичке разноврсности, одржавање природних еколошких процеса, очување структурних одлика пејзажа, очување делова нетакнуте природе за научна истраживања, праћење стања и образовање, пружање прилике будућим генерацијама да искусе доживљај и ужитак у областима које нису деградиране људским активностима у дужем временском периоду, очување суштинских природних одлика и квалитета средине за дужи временски период, омогућавање јавног приступа ради задовољења духовних и физичких потреба посетилаца на начин којим се неће пореметити природне одлике подручја, пружање могућности локалном становништву да очува традиционални начин живота у складу са потенцијалима подручја, спречавање делатности које могу да наруше заштићено подручје, усклађивање потреба локалних заједница са вредностима подручја, очување склада природе, традиционалних и културних вредности, наставак традиционалног коришћења ресурса, градње, друштвених и културних манифестација, поспешивање начина живота и делатности које су у складу са природом и створеним вредностима.

3) Да ли изабрана опција утиче на здравље људи?
Изабрана опција позитивно утиче на здравље људи.

4) Да ли изабрана опција представља ризик по животну средину и здравље људи и да ли се допунским мерама може утицати на смањење тих ризика?
Изабрана опција не представља ризик по животну средину и здравље људи али се уводи нова дефиниција којом се се дефинише начело предострожности, када постоји претња настанка значајне или неповратне штете за заштићено природно добро, значајнох негативног утицаја на циљеве очувања или целовитости еколошке мреже, недостатак научних података неће бити узет као разлог за недоношење одлуке, одлагање или непредузимање мере за спречавање угрожавања и деградације природе.

5) Да ли изабрана опција утиче на заштиту и коришћење земљишта у складу са прописима који уређују предметну област?
Изабрана опција не утиче на заштиту и коришћење земљишта у складу са прописима који уређују предметну област.


ПРИЛОГ 9:
Кључна питања за анализу управљачких ефеката

1) Да ли се изабраном опцијом уводе организационе, управљачке или институционалне промене и које су то промене?
Изабраном опцијом не уводе се организационе, управљачке или институционалне промене.

2) Да ли постојећа јавна управа има капацитет за спровођење изабране опције (укључујући и квалитет и квантитет расположивих капацитета) и да ли је потребно предузети одређене мере за побољшање тих капацитета?
Постојећа јавна управа има капацитет за спровођење изабране опције.

3) Да ли је за реализацију изабране опције било потребно извршити реструктурирање постојећег државног органа, односно другог субјекта јавног сектора (нпр. проширење, укидање, промене функција/хијерархије, унапређење техничких и људских капацитета и сл.) и у којем временском периоду је то потребно спровести?
За реализацију изабране опције није било потребе извршити реструктуирање постојећег државног органа, односно другог субјекта јавног сектора, који у складу са чланом 101. Закона о заштити природе обаваљају управне послове заштите природе као и Завода за заштиту природе, који у складу са чл. 102. и 103. Закона о заштити природе обаваља стручне послове заштите природе и природних добара која се налазе на територији Републике Србије.

4) Да ли је изабрана опција у сагласности са важећим прописима, међународним споразумима и усвојеним документима јавних политика?
Да, изабрана опција је у сагласности са важећим прописима, међународним споразумима и усвојеним документима јавних политика.

5) Да ли изабрана опција утиче на владавину права и безбедност?
Не, изабрана опција не утиче на владавину права и безбедност.

6) Да ли изабрана опција утиче на одговорност и транспарентност рада јавне управе и на који начин?
Да, изабраном опцијом у изменама и допунама Закона о заштити природе прописано је да се, уколико је за подручје донет акт о заштити, а на интернет страници је постављено обавештење о извршеној ревизији подручја са коригованим режимима заштите, примењују мере прописане ревизијом подручја приказане у студији заштите из чланa 42. став 1. Закона, чиме се отклањају одређене недоумице у досадашњој пракси у погледу примене мера у случајевима када се ради о ревизији заштите, а до доношења новог акта о заштити подручја. 
Такође, прописано је да Министарство у току јавног увида на својој интернет страници објављује стручну основу из чланa 42. став 2. Закона.

7) Које додатне мере треба спровести и колико времена ће бити потребно да се спроведе изабрана опција и обезбеди њено касније доследно спровођење, односно њена одрживост?
Јачање система управљања, сарадња са управљачима и контрола њиховог рада реализована је кроз пружање стручне помоћи запослених у ресорном министарству при изради управљачких докумената, одржавање консултативних састанака и сарадњу на терену. Континуирано се одржавају састанци са управљачима и корисницима заштићених подручја.





ПРИЛОГ 10:
Кључна питања за анализу ризика

1) Да ли је за спровођење изабране опције обезбеђена подршка свих кључних заинтересованих страна и циљних група? Да ли је спровођење изабране опције приоритет за доносиоце одлука у наредном периоду (Народну скупштину, Владу, државне органе и слично)?
Јавни увид у Нацрт уредбе о проглашењу Парка природе „Радан” и Студију заштите са картографском документацијом (у даљем тексту: документи о заштити) одржан је у трајању од 20 радних дана, од 30. новембра до 19. децембра 2023. године. Документи о заштити били су изложени на јавни увид сваког радног дана од 10.00 до 13.00 часова у просторијама Министарства заштите животне средине, (ул. Омладинских бригада 1, Београд) и Завода за заштиту природе Србије (ул. Јапанска 35, Београд), као и на Порталу Е-управе и званичним интернет страницама Министарства заштите животне средине и Завода за заштиту природе Србије. 
У току трајања јавног увида, физичка и правна лица могла су, закључно са 19. децембром 2023. године, доставити Министарству заштите животне средине примедбе на документа о заштити у писаној форми поштом или на писарницу (са назнаком „ПП „Радан” – Јавни увид о заштити”) или електронски путем имејла.
Обавештавање јавности о јавном увиду и јавној расправи постављено је на сајту Министарства и порталу е-управе од 29.11.2023. године и у дневном листу „Ало” од 30.11.2023. године. Завод за заштиту природе Србије је 30.11.2023. године поставио на свом сајту Обавештавање јавности о јавном увиду и јавној расправи. Локалне самоуправе на чијој се територији налази заштићено подручје обавештене су електронским путем 29.11.2023. године да је обавештење јавности о јавном увиду и јавној расправи потребно објавити на званичној интернет страници локалне самоуправе, на огласној табли и у дневном листу локалне самоуправе или у другом јавном гласилу који је доступан јавности.
 С обзиром да ПП „Радан” обухвата парцеле које се налазе на територији општина Куршумлија, Бојник, Лебане, Медвеђа и града Прокупља, јавне расправе одржане су:
– 12. децембра 2023. године	са почетком у 13.00 часова у просторијама општине Медвеђа, скупштинска сала, Улица Краља Милана 48;
– 13. децембра 2023. године са почетком у 10.00 часова у општини Лебане, у просторијама библиотеке у оквиру Дома културе Лебане, Улица Цара Душана 79;
– 13. децембра 2023. године са почетком у 13.00 часова у просторијама општине Бојник, сала Дома културе, Трг Слободе 22;
– 14. децембра 2023. године са почетком у 09.00 часова у просторијама општине Куршумлија, општинска сала, Улица Перолетерских бригада бб;
– 14. децембра 2023. године са почетком у 12.00 часова у Прокупљу, у градској скупштинској сали, Улица Никодија Стојановића 2.
На јавној расправи, поред представника Министарства заштите животне средине, Завода за заштиту природе и ЈП „Србијашуме”, учествовали су:
– у Медвеђи: представници општинске управе општине Медвеђа;
– у Лебану: представници општинске управе општине Лебане и представници Дома културе Лебане;
– у Бојнику: представници општинске управе општине Бојник;
– у Куршумлији: представници општинске управе општине Куршумлија, представници АД „Планинка”, представник Радан кластера и друга заинтересована лица у својству грађана;
– у Прокупљу: представници градске управе и градског већа града Прокупља и Марко Ристић, народни посланик и одборник.
Након отварања јавне расправе и презентације Студије заштите ПП „Радан”, присутни су имали могућност да поставе питања, дају примедбе и предлоге везано за Студију заштите и Нацрт уредбе.
Министарство заштите животне средине размотрило је примедбе које су дате  на нацрт акта о проглашењу у току трајања јавног увида (примедбе су достављене електронски путем имејла и званично поштом) и током одржаних јавних расправа. Приликом разматрања примедаба прихваћене су и уграђене у предлог акта оне које су дате у циљу доношења акта који ће бити у најбољем интересу свих, а првенствено у интересу заштите природе, односно које су значајне са становишта заштите и унапређења заштите подручја ПП „Радан”. 
Извештај о спроведеном јавном увиду, јавној расправи и јавној презентацији нацрта уредбе о проглашењу и Студије заштите Парка природе „Радан” објављен је на званичној интернет страници Министарства заштите животне средине.
У складу са чланом 39а Пословника Владе, прикупљена су мишљења: Министарства финансија, Министарства привреде, Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде, Министарства заштите животне средине, Министарства грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре, Министарства рударства и енергетике, Министарства унутрашње и спољне трговине, Министарства правде, Министарства државне управе и локалне самоуправе, Министарства за људска и мањинска права и друштвени дијалог, Министарства унутрашњих послова, Министарства одбране, Министарства спољних послова, Министарства за европске интеграције, Министарства просвете, Министарства здравља, Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, Министарства за бригу о породици и демографију, Министарства спорта, Министарства културе, Министарства за бригу о селу, Министарства науке, технолошког развоја и иновација, Министарства туризма и омладине, Министарства информисања и телекомуникација, Министарства за јавна улагања, Републичког секретаријата за законодавство, Републичког секретаријата за јавне политике и Канцеларије за информационе технологије, ради усвајања на Влади.

2) Да ли су обезбеђена финансијска средства за спровођење изабране опције? Да ли је за спровођење изабране опције обезбеђено довољно времена за спровођење поступка јавне набавке уколико је она потребна?
За спровођење ове уредбе нису потребна средства из Буџета Републике Србије у 2023. години.
У 2024. и 2025. години финансијска средства биће планирана у оквиру лимита на разделу министарства надлежног за послове заштите животне средине који ће бити опредељени од стране Министарства финансија у складу са билансним могућностима.

3) Да ли постоји још неки ризик за спровођење изабране опције?
За спровођење изабране опције не постоји још неки ризик.

