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НАЦРТ ЗАКОНА 
О ИЗМЕНАМА И ДОПУНАМА ЗАКОНА О
ОГРАНИЧАВАЊУ РАСПОЛАГАЊА ИМОВИНОМ У ЦИЉУ СПРЕЧАВАЊА ТЕРОРИЗМА И ШИРЕЊА ОРУЖЈА ЗА МАСОВНО УНИШТЕЊЕ


Члан 1.
	У Закону о ограничавању располагања имовином у циљу спречавања тероризма и ширења оружја за масовно уништење („Службени гласник РС”, бр. 29/15, 113/17 и 41/18), члан 18. мења се и гласи:
„Управа врши надзор над применом овог закона.
Надзор над применом одредаба овог закона код обвезника у смислу закона којим се уређује спречавање прања новца и финансирање тероризма врше органи који су у складу с тим законом надлежни за вршење надзора над применом закона којим се уређује спречавање прања новца и финансирања тероризма.
Органи из ст 1. и 2. овог члана приликом вршења надзора спроводе приступ заснован на процени ризика. 
Ако органи из ст. 1. и 2. овог члана у вршењу надзора, утврде постојање неправилности или незаконитости у примени овог закона, дужни су да предузму једну од следећих мера:
1) захтевају отклањање неправилности и недостатака у року који сами одреде;
2) поднесу захтев надлежном органу за покретање одговарајућег поступка;
3) предузму друге мере и радње за које су законом овлашћени.
Орган из става 2. и става 4. тачка 2) овог члана, уколико на основу закона даје дозволе за рад обвезника, односно овлашћења за обављање послова обвезника, може привремено или трајно да забрани обављање делатности обвезника, односно да обвезнику одузме дозволу или овлашћење за обављање послова, у нарочито оправданим случајевима.
[bookmark: _GoBack]Поред мера из става 4. овог члана, Народна банка Србије изриче мере и новчане казне обвезницима над којима врши надзор у складу са законом којим се уређује спречавање прања новца и финансирања тероризма, члановима њихових органа, овлашћеном лицу и/или његовом заменику код тог обвезника, и то у складу са законом којим се уређује пословање тих обвезника и законом којим се уређује спречавање прања новца и финансирање тероризма. 
На обавештавање о предузетим мерама у надзору из ст. 1. и 2. овог члана, међународну сарадњу и размену података и информација надзорних органа из тог става, пријављивање кршења одредаба овог закона и обавештење о одлуци или другој мери којом се изриче мера или казна за кршење одредаба овог закона ‒ сходно се примењују одредбе закона којим се уређује спречавање прања новца.
Орган из ст. 1. и 2. овог члана може, самостално или у сарадњи са другим органима, да донесе препоруке, односно смернице за примену одредаба овог закона.“.

Члан 2.
Овај закон ступа на снагу осмог дана од објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије”.


