




ПРЕДЛОГ

На основу члана 10. став 10. Закона о енергетици („Службени гласник РС”, бр. 145/14, 95/18 - др. закон, 40/21, 35/23 - др. закон и 62/23), члана 17. став 1. и члана 42. став 1. Закона о Влади („Службени гласник РС”, бр. 55/05, 71/05 - исправка, 101/07, 65/08, 16/11, 68/12 - УС, 72/12, 7/14 - УС,  44/14 и 30/18 - др. закон), 

Влада доноси

УРЕДБУ О ИЗМЕНАМА УРЕДБЕ
О ЕНЕРГЕТСКИ УГРОЖЕНОМ КУПЦУ

Члан 1.
            У Уредби о енергетски угроженом купцу („Службени гласник РСˮ, бр. 137/22 и 93/23),  у члану 3. став 1. тачка 2а) број: „21.766,26ˮ, замењује се бројем: „24.987,67ˮ.

Члан 2.
У члану 7а став 1. број: „21.766,26ˮ, замењује се  бројем: „24.987,67ˮ.

						
						 Члан 3.
            Поступци за  стицање статуса енергетски угроженог купца који су започети, а нису окончани до почетка примене ове уредбе, окончаће се по одредбама Уредбе о енергетски угроженом купцу („Службени гласник РСˮ, бр. 137/22 и 93/23). 

						
                                                                          Члан 4. 
             Ова уредба ступа на снагу осмог дана од дана објављивања у ,,Службеном гласнику Републике Србије”, а примењује се почев од обраде пензија за јануар 2024. године.



05 Број 
У Београду, 	2023. године          
                                                                               ВЛАДА	

                                                                                                            Председник


ОБРАЗЛОЖЕЊЕ


         I ПРАВНИ ОСНОВ ЗА ДОНОШЕЊЕ УРЕДБЕ О ИЗМЕНАМА И ДОПУНАМА УРЕДБЕ О ЕНЕРГЕТСКИ УГРОЖЕНОМ КУПЦУ 

            Правни основ за доношење ове уредбе садржан је у члану 10. став 10. Закона о енергетици („Службени гласник РС”, бр. 145/14, 95/18-др. закон, 40/21,35/23-др. закон и 62/23) којим је прописано да Влада ближе прописује критеријумe и условe за стицање статуса енергетски угроженог купца, садржину захтева за стицање статуса енергетски угроженог купца, нaчин утврђивања испуњености услова за стицање статуса енергетски угроженог купца, доношењe решења о стицању тог статуса, начин издавања и садржину решења о стицању статуса енергетски угроженог купца, рокове важења решења, садржину и обим права на умањење месечне обавезе плаћања, стицање статуса енергетски угроженог купца због здравственог стања, начин вођења евиденције енергетски угрожених купаца, начин обезбеђивања средстава за заштиту енергетски угрожених купаца, казнене одредбе и друга питања неопходна за утврђивање тог статуса.
            Такође, садржан је и у члану 42. став 1. Закона о Влади („Службени гласник РС”, бр.55/05,71/05-исправка, 101/07, 65/08,16/11,68/12-УС, 44/14 и 30/18-други закон) којим је прописано да Влада уредбом подробније разрађује однос уређен законом, у складу са сврхом и циљем закона.

       II.  РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ УРЕДБЕ О ИЗМЕНАМА И ДОПУНАМА

            Влада  Републике Србије је 26. децембра 2022. године донела Уредбу о енергетски угроженом купцу („Службени гласник РС”, број 137/22),   која је ступила на снагу 17. децембра 2022. године.
            Дана 26.10.2023. године, Влада је донела Уредбу о изменaма и допунама Уредбе о енергетски угроженом купцу („Службени гласник РС”, број 93/23),   која је ступила на снагу 28. октобра 2023. године, којом је  поред допуне критеријума за стицање статуса енергетски угроженог купца, правом на увећану новчану социјалну помоћ, прописана и обавеза размене личних података  из службених евиденција између  надлежних органа који одлучују о правима из области социјалне заштите и бриге  о породици  и надлежних органа јединице локалне самоуправе који одлучују о праву енергетски угрожени купац, као и обавеза покретања поступка за стицање статуса енергетски угроженог купца, осим по захтеву странке и по службеној дужности.
           Такође, прописан је начин и поступак за стицање статуса енергетски угроженог купца за домаћинство чији је члан корисник пензије до и у висини износа од 21.766,26 динара, који има пребивалиште на територији Републике Србије и који има уговор, односно рачун о снабдевању електричном енергијом на своје име, односно који је код снабдевача евидентиран као крајњи купац електричном енергијом.
           Уредбом о изменама и допунама Уредбе о енергетски угроженом купцу, омогућено је домаћинствима са најнижим пензијама, да по поједностављеној процедури остваре статус енергетски угроженог купца и право на умањење рачуна за електричну енергију у висини износа од 1.000, 00 дин са акцизом  и ПДВ –ом у периоду од октобра 2023. године до марта 2024. године. 
        Податак о износу до минималног износа пензије од 21.766,26 динара, достављен је од стране Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање. 
        Одредбом члана 80. став 1. Закона о пензијском и инвалидском осигурању („Службени гласник РС”, бр. 34/03, 64/04 – одлука УСРС, 84/04 – др. закон, 85/05, 101/05 – др. закон, 63/06 - одлука УСРС, 5/09, 107/09, 101/10, 93/12, 62/13, 108/13, 75/14, 142/14, 73/18, 46/19 -одлука УС, 86/19, 62/21, 125/22, 138/22 и 76/23), прописано да се почев од пензије за месец јануар текуће године, пензија усклађује у зависности од процентуалног учешћа износа пензија и новчаног износа као увећања уз пензију, исплаћених у периоду који обухвата први и други квартал претходне године и трећи и четврти квартал године која претходи тој години, у првом објављеном износу бруто домаћег производа за наведени период.
        Ставом 4. истог члана, прописано је да се усклађивање пензије у смислу ст. 1–3. овог члана врши се на основу података органа надлежног за послове статистике о промени просечне зараде без пореза и доприноса запослених на територији Републике Србије и промени потрошачких цена за период од 12 месеци рачунајући уназад почев од месеца јуна претходне календарске године, у односу на период од 12 месеци који претходи наведеном периоду.
         Како је Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање доставио нови податак о израчунатом усклађеном  износу минималне  пензије од 1. јануара 2024. године,  неопходно је изменити важећу Уредбу,  тако да износ од 21.766,26 динара као услов за стицање статуса енергетски угроженог купца буде замењен новим минималним износом пензије од 24.987,67 динара,  од обрачуна пензије за јануар 2024. године.

       На основу наведеног, припремљена је измена Уредбе.

              III. ОБЈАШЊЕЊЕ ОСНОВНИХ ПРАВНИХ ИНСТИТУТА И ПОЈЕДИНАЧНИХ РЕШЕЊА

               Чланом 1. Предлога уредбе о изменама Уредбе о енергетски угроженом купцу  прописана је измена у члану 3. став 1. тачка 2а).
              Чланом 2. Предлога, прописана је измена у члану 7а став 1.
              Чланом 3. прописано је поступање по поступцима за  стицање статуса енергетски угроженог купца који су започети а нису окончани до дана ступања на снагу ове уредбе.
              Чланом 4. Предлога уредбе прописано је ступање на снагу.

          IV.  ПОТРЕБНА ФИНАНСИЈСКА СРЕДСТВА

	    За спровођење ове уредбе нису потребна додатна финансијска средства из буџета Републике Србије.
Законом о буџету Републике Србије за 2023. годину („Сл. гласник РС“, број 138/22 и 75/23) опредељена су средства у укупно износу од 2.000.000.000 динара у оквиру раздела 28-Министарство рударства и енергетике, Програм 0902-Социјална заштита, функција 430-Гориво и енергија, Програмска активност 0011-Енергетски угрожени купац, економска класификација 451-Субвенције јавним нефинансијским предузећима и организацијама, извор 01-Општи приходи и примања из буџета средства у износу од 900.000.000 динара и извор 56- Финансијска помоћ ЕУ средства у износу од 1.100.000.000 динара.
        У наредним годинама средства ће се обезбедити у складу са билансним могућностима Републике Србије у оквиру лимита на разделу послова из надлежности енергетике.         
    

V.  РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ УРЕДБЕ ОД СТРАНЕ ВЛАДЕ КОЈОЈ ЈЕ ПРЕСТАО МАНДАТ 

Одредбом члана 17. став 1. Закона о Влади прописано је да Влада којој је престао мандат може вршити само текуће послове и не може предлагати Народној скупштини законе и друге опште акте нити доносити прописе, изузев ако је њихово доношење везано за законски рок или то налажу потребе државе, интереси одбране или природна, привредна или техничка несрећа. Имајући у виду наведену одредбу Закона о Влади, Влада којој је престао мандат може вршити само текуће послове, тј. послове који су неопходни и које би вршила свака Влада, независно од програма и политичких начела – послове који због природе савременог друштва и државе морају да се врше континуирано.
Неопходно је да Уредбa о измени Уредбе о енергетски угроженом купцу буде донета имајући у виду да се мења само износ пензије који је усклађен - повећан на основу Закона о пензијском и инвалидском осигурању. Уколико Уредба не би била донета, иста би изгубила сврху у односу на кориснике најнижих пензија, који у том случају не би испуњавали услов за стицање статуса енергетски угроженог купца, јер уз повећање пензије од јануара 2024. године не би испуњавали услов у погледу износа пензије из сада важеће Уредбе.
Полазећи од свега наведеног, сматрамо да су испуњени услови из члана 17. став 1. Закона о Влади.

          VI. ПРЕГЛЕД ОДРЕДАБА УРЕДБЕ О ЕНРГЕТСКИ УГРОЖЕНОМ КУПЦУ КОЈЕ СЕ МЕЊАЈУ

                                                                         Члан 3.
            
Критеријуми за стицање статуса енергетски угроженог купца су:
1) материјални положај:
(1) укупан месечни приход домаћинства;
(2) број чланова домаћинства;
(3) имовно стање;
2) остварено право на новчану социјалну помоћ или увећану новчану социјалну помоћ или дечији додатaк или увећани додатак за помоћ и негу другог лица;
2а) остварено право члана домаћинства на пензију у месечном износу до и у висини износа од 21.766,26  24.987,67 динара и закључен уговор о снабдевању електричном енергијом на име тог члана домаћинства, односно евидентираност тог члана домаћинства код снабдевача као крајњег купца електричнe енергијe;
3) здравствено стање чланa домаћинства.
Под чланом домаћинства у смислу става 1. тачка 2а) овог члана подразумева се: корисник пензије који има право на пензију до и у висини износа утврђеног у ставу 1. тачка 2а) овог члана, корисник најниже пензије, корисник привремене накнаде – инвалид рада друге и треће категорије инвалидности, односно преостале радне способности (у складу са законом којим се уређују пензијско и инвалидско осигурање) и инвалидно дете – корисник привремене накнаде код Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање, а који имају пребивалиште на територији Републике Србије;
Доспели дуг за електричну енергију, природни гас или топлотну енергију не искључује право на стицање статуса енергетски угроженог купца.

Члан 7а

Домаћинство корисника права на пензију до и у висини износа од 21.766,26  24.987,67 динара, који има пребивалиште на територији Републике Србије и који има уговор, односно рачун о снабдевању електричном енергијом на своје име, односно који је код снабдевача евидентиран као крајњи купац електричном енергијом, стиче статус енергетски угроженог купца на основу решења органа јединице локалне самоуправе, a по основу акта надлежног органа о праву на пензију и уговора о снабдевању, односно рачуна за електричну енергију евидентираног код снабдевача на своје име.
Надлежни орган који води матичну евиденцију о корисницима права из пензијског и инвалидског осигурања дужан је да, по службеној дужности, у поступку покренутом по захтеву странке, односно по службеној дужности, а на захтев органа јединице локалне самоуправе, том органу достави податке о кориснику пензије чији износ пензије, односно укупни износ пензија не прелази износ из става 1. овог члана, и то: јединствени матични број грађана, односно евиденцијски број странца, име и презиме и адресу пребивалишта. Достављање података врши се једном месечно, почев од обраде пензија за октобар 2023. године.
Изузетно од става 2. овог члана, лица за која нису достављени подаци од стране органа који води матичну евиденцију о корисницима права из пензијског и инвалидског осигурања, могу поднети захтев органу јединице локалне самоуправе ради утврђивања статуса енергетски угроженог купца, под условима прописаним овом уредбом.
Снабдевачи који снабдевају домаћинства електричном енергијом дужни су да на захтев органа јединице локалне самоуправе доставе податке о идентификационом броју мерног места за електричну енергију (ЕД броју).
Захтев из става 4. овог члана садржи: јединствени матични број грађана, односно евиденцијски број странца, име и презиме и адресу пребивалишта за лице које је странка у поступку утврђивања испуњености услова за стицање статуса енергетски угроженог купца.
Подаци достављени на захтев органа јединице локалне самоуправе могу се користити само у сврху остваривања статуса енергетски угроженог купца из става 1. овог члана и чувају се до окончања поступка утврђивања испуњености услова за стицање статуса енергетски угроженог купца (ако нису испуњени услови за стицање статуса), односно до престанка статуса енергетски угроженог купца.
Лица чији се подаци о личности обрађују, остварују права у складу са законом којим се уређује заштита података о личности.
[bookmark: _GoBack]На стицање статуса енергетски угроженог купца из става 1. овог члана не примењују се услови из чл. 4. и 5. ове уредбе.

