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ПРЕДМЕТ: Мишљење на Предлог стратегије развоја слободних зона у Републици Србији
У вези са вашим дописом број: 021-01-4/2017-01 од 16.03.2018. године, који је Републичком секретаријату за јавне политике достављен дана 20.03.2018. године, обавештавамо вас о следећем:
Предлог стратегије развоја слободних зона у Републици Србији за период од 2018. до 2022. године (у даљем тексту: Предлог стратегије) је документ јавне политике који утврђује основне развојне правце слободних зона и начине њиховог остваривања у наредним годинама.
Републички секретаријат за јавне политике истиче да је у непосредној сарадњи са предлагачем имао прилике да изнесе сугестије за унапређење  текста Предлога стратегије, које је предлагач у значајној мери усвојио и у складу са њима унапредио садржај Предлога стратегије. 
Притом, указујемо на следеће: 
Предлог стратегије утврђује мере и активности у више области јавне политике и, складу са тим, предлагач наводи стратешка документа Владе са којима су усклађени циљеви и мере предложене стратегије: 1) Стратегија и политика развоја индустрије Републике Србије за период од 2011. године до 2020. године; 2) Просторни план Републике Србије за период 2014. до 2020. године; 3) Фискална стратегија за 2017. годину са пројекцијама за 2018. и 2019. годину; 4) Стратегија за подршку развоја малих и средњих предузећа, предузетништва и конкурентности за период од 2015. до 2020. године; 5) Стратегија развоја индустрије информационих технологија за период од 2017. до 2020. године; 6) Стратегија унапређења система инфраструктуре квалитета у Републици Србији за период 2015-2020. године; 7) Стратегија комуникације о приступању Републике Србије Европској унији; као и 8) Национална стратегија запошљавања за период 2011–2020. године. 
У вези са тим, Републички секретаријат за јавне политике сугерише предлагачу да Предлог стратегије развоја слободних зона у Републици Србији за период од 2018. до 2022. године замени предлогом Програма развоја слободних зона у Републици Србији за период од 2018. до 2022. године, пошто циљеви и мере утврђени у Предлогу стратегије указују да предложеном документу јавне политике више одговара формат програма. Наиме, програм је документ јавне политике ужег обухвата од стратегије, који разрађује посебне циљеве једне или више стратегија у складу са којима се доноси.
Предлагач је током припреме Предлога стратегије обавио консултације са релевантним органима државне управе, при чему је пропустио да консултује остале заинтересоване стране, пре свега представнике привреде.
Имајући у виду све наведено, Републички секретаријат за јавне политике позива предлагача да унапреди Предлог стратегије развоја слободних зона у Републици Србији за период од 2018. до 2022. године у складу са сугестијама Републичког секретаријата за јавне политике.

Обрадио: 
Петар Павловић

Сагласан:
Нинослав Кекић							в.д. директора

Бојана Тошић

[bookmark: _GoBack]

2

image1.jpeg




